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Obiettivi del corso

Applicare strumenti e metodologie didattiche nella progettazione di percorsi di apprendimento con particolare attenzione alla verticalità curricolare disciplinare.
Individuare punti di forza e criticità nella progettazione di percorsi curricolari orientati allo sviluppo di competenze specifiche disciplinari e trasversali.
Progettare percorsi didattici partendo dall’analisi dei materiali a disposizione dei docenti (dalla programmazione curricolare al libro di testo) con particolare attenzione alla loro declinazione con l’utilizzo di nuove tecnologie.
Predisporre percorsi disciplinari nella prospettiva della didattica inclusiva.
Contenuti del corso

Nel laboratorio verranno presentati alcuni percorsi didattici, dalla programmazione alla realizzazione in classe. Si analizzeranno le metodologie applicate, la loro efficacia, cercando di contestualizzare i percorsi in ambienti di apprendimento diversificati. Si costruiranno criteri per valutare l’efficacia dell’intervento in base alla situazione della classe, alle difficoltà cognitive degli alunni e alle strategie utilizzate, con particolare attenzione all’applicazione di una didattica efficace ed inclusiva. Dalla programmazione curricolare si cercherà di identificare possibili percorsi disciplinari che consentano di accertare lo sviluppo di competenze da parte degli alunni.

