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Programma del corso di
FONDAMENTI TEORICI E OPERATIVI RELATIVI ALLE DIDATTICHE INTEGRATIVE
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Contenuti del corso:

Il corso intende perfezionare la preparazione professionale dei docenti impegnati in insegnamenti dell’area scientifica, con particolare riferimento alle prospettive dischiuse dalla didattica connessa ad attività, anche di carattere laboratoriale, nell’ambito dei musei scientifici e in campagna, nel quadro di una opportuna consapevole integrazione dei saperi scientifici di base.
La “didattica museale”
Visita guidata al Museo di Mineralogia e Petrografia dell’Università di Trieste: illustrazione dei minerali e rocce presenti, loro classificazione, proprietà fisiche. Utilizzo dei minerali e delle rocce come materie prime per l’industria e l’edilizia (Francesco Princivalle).
Visita guidata al Museo nazionale dell’Antartide - Sezione di Trieste (Nevio Pugliese).
Workshop sul tema “Antartide e cambiamenti climatici”. Il concetto di “paleoclima”. Come si studia il “paleoclima”: metodi e materiali. Le principali cause delle variazioni climatiche. Le variazioni climatiche succedutesi nel corso della storia della Terra: principali evidenze. Il paleoclima in Antartide attraverso lo studio dei ghiacci e dei sedimenti (Ester Colizza).
La “didattica territoriale”
Workshop sul tema “Ambienti costieri” (Giorgio Fontolan).
Workshop sul tema “La didattica territoriale”. La formazione metodologica specifica dei docenti: prospettive e aspetti problematici. Le diverse tipologie di formazione sul terreno: lezioni in campagna, lezioni itineranti, visite di studio, viaggi d’istruzione, escursioni didattiche, laboratori territoriali. I territori didattizzati: una risorsa da valorizzare (Michele Stoppa).

La “didattica laboratoriale”
Workshop sul tema “Metodi matematici per la Didattica delle Scienze”. Percorsi sperimentali con l’utilizzo di strumenti di laboratorio e di materiali di facile reperibilità : studio della crescita di un’alga (Dunaliella); il percorso della luce: calcolo delle diottrie; si può caricare un cellulare con i limoni? (modello di pila); costruzione di semplici strumenti di misura: l’ipsometro, il calibro stellare, una meridiana orientata a Sud (Nadia Gasparinetti).

Workshop sul tema “Il software Stellarium: applicazioni didattiche”. Obiettivi: utilizzare le nuove tecnologie per la didattica dell’astronomia nella scuola secondaria di primo grado (mediante il software didattico Stellarium); approfondire dal punto di vista disciplinare i contenuti propri dei percorsi di apprendimento proposti con l’utilizzo del software Stellarium. Contenuti: Nel corso delle lezioni verrà presentato il software didattico per l’insegnamento dell’astronomia Stellarium. Verranno approfonditi alcuni case studies che consentiranno di potenziare le conoscenze del corsista relativamente agli argomenti trattati. In particolare verrà posta l’attenzione alla declinazione di tali argomenti (il moto dei pianeti, la Luna, i moti celesti, l’evoluzione stellare) in adeguati percorsi tematici, rispetto ai quali si richiederà di individuare le competenze specifiche disciplinari e trasversali (Valentina Bologna).
