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Il corso intende perfezionare la preparazione professionale dei docenti impegnati in insegnamenti dell’area scientifica, sviluppando le competenze metodologico-didattiche essenziali a impostare e innovare in termini epistemologicamente corretti lo stile di insegnamento.

I fondamenti della didattica disciplinare. Dalla didattica generale alle didattiche disciplinari: un primo approccio alla Didattica delle Scienze nella Scuola secondaria di primo grado.

La progettazione curricolare. I concetti di “capacità”, “conoscenza”, “abilità”, “competenza”. Le Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell’infanzia e del primo ciclo d’istruzione: analisi ed elaborazione dei piani di studio di Scienze per la Scuola secondaria di primo grado. Le competenze scientifiche di base. Il problema del passaggio dagli obiettivi di apprendimento agli obiettivi formativi generali e agli obiettivi formativi specifici. Analisi logica delle competenze, delle conoscenze e degli obiettivi scientifici. La continuità didattica verticale, orizzontale e la trasversalità: il raccordo tra i vari ordini di Scuola, tra la Scuola e le Agenzie educative extrascolastiche e tra le diverse discipline. Multidisciplinarità, transdisciplinarità, interdisciplinarità, sovradisciplinarità: potenzialità didattiche e prospettive di innovazione curricolare. La didattica disciplinare applicata a situazioni speciali. Elaborazione e personalizzazione dei curricola scientifici. Le sinergie didattiche.
La progettazione delle unità di apprendimento. La struttura delle unità di apprendimento: collocazione curricolare, prerequisiti/traguardi formativi, obiettivi formativi specifici e loro classificazione, dinamica dell’intervento (metodologia, sussidi per la didattica, tecnologie didattiche e ausiliarie, ambienti educativi). Controllo, verifica e valutazione. Progettazione assistita di un’unità di apprendimento sul tema: “Le lagune”.
La progettazione di attività didattiche laboratoriali. Criteri, potenzialità e aspetti problematici.

Per ulteriori approfondimenti:

http://www.openstarts.units.it/dspace/handle/10077/3845
STOPPA M., (a cura di), Introduzione alla Didattica delle Geoscienze. Problemi e Prospettive, Firenze, Le Lettere, 2014.

