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Meccanica

La concezione aristotelica della Natura. Galileo Galilei e la sua nuova visione della Scienza. Il metodo scientifico galileiano. I concetti di osservazione e descrizione di un fenomeno. Grandezze fisiche. I principi della meccanica. Sistemi inerziali e non inerziali. Sul concetto di spazio e di vuoto nelle teorie relativistiche. Massa gravitazionale e massa inerziale nella relatività generale.

Termodinamica

Sul concetto di energia. Definizione di temperatura e calore. Definizione di forza e di lavoro di una forza. Le forze della Natura. Trasformazione di una energia in lavoro ed in altre forme d’energia. I principi fondamentali della termodinamica. Il concetto di macchina e in particolare di macchina termica.

Fenomeni molecolari

Le forze d’interazione fra le molecole. Il fenomeno di evaporazione di una molecola. Le grandezze associate all’evaporazione quali: l’energia di estrazione, il calore latente di evaporazione, la pressione di vapore, la tensione di vapore, l’umidità assoluta e relativa. Sull’importanza dell’evaporazione per il funzionamento della macchina “Uomo”. Importanza dell’umidità per il benessere degli organismi viventi.
Elettricità e magnetismo
L’elettrizzazione dei corpi, conduttori e isolanti. Definizione di corrente elettrica. Unità di misura della corrente elettrica. Le leggi di Ohm e risoluzione di semplici circuiti elettrici. Definizione di campo magnetico. I magneti e le loro proprietà. Il campo magnetico terrestre. Grandezze fondamentali per lo studio dei campi magnetici. L’effetto magnetico della corrente elettrica, l'induzione elettromagnetica. Onde elettromagnetiche.

Varie

Il fenomeno delle maree.

La vita: origine ed evoluzione.
