DISPENSA

IX LEZIONE
NINA BOURAOUI: LA VOYEUSE INTERDITE DE LA LITTÉRATURE MAGHRÉBINE 
Née en Algérie, Nina Bouraoui passera toute son adolescence entre le Maghreb et la France. Auteure transgressive, Bouraoui publie beaucoup de romans :  Poing mort (1992) ; Garçon manqué (2000) et La Voyeuse Interdite (1991).

Subversive et contestatrice, l’écrivaine franco-algérienne utilise un style métaphorique, complexe, riche d’images antithétiques qui réfléchissent son labyrinthe existentiel pluriel et déformé. 

LA VOYEUSE INTERDITE 
· L’histoire

Fikria est une jeune fille algérienne qui vit dans une famille intégriste et traditionnaliste. Cloîtrée chez elle, l’adolescente attend le jour de son mariage quand un inconnu sera autorisé à la violer.

· Les thématiques

Manifeste contestataire envers les diktats d’une société maghrébine machiste et aveugle, La Voyeuse interdite  dénonce les non- sens d’un milieu identitaire et idéologique étouffant. Plume subversive, Bouraoui, à travers une écriture métaphorique et hallucinée, conduit le lecteur dans un obscur labyrinthe existentiel où chaque particulier cache des interprétations plus profondes. Hantée par l’idée du sang, symbole de honte et de vertu à la fois, et obsédée par le regard accusateur des hommes-violeurs et des femmes-gardiennes, Fikria exhorte à la rébellion et au courage : le témoignage de la jeune fille exprime la vitalité et la détermination d’une créature qui ne se résigne pas à un destin de mutisme et soumission.       
