FAKULTATIVE HAUSAUFGABEN für das 2. Jahr  
Wer alle 3 Aufgaben pünktlich in der Vorlesung abgibt, wird bei der Prüfung  3 „Bonuspunkte“ erhalten, die die Note erhöhen (z.B. 25/30 + 3 „Bonuspunkte“ = 28/30). 
N.B. Durch die Zusatzpunkte wird Ihre aktive und regelmäßige Teilnahme an der Lehrveranstaltung honoriert. Deshalb können zu spät oder per E-Mail eingereichte Hausaufgaben nicht berücksichtigt werden.

Ziele: Leseverstehen, Wortschatz, Realia, Landeskunde (HA1 und HA1), Film und Literatur der Gegenwart (HA 3)

HA1: PRESSEARTIKEL (Abgabe: 13.1./ 20.1. in der Vorlesung)
Wählen Sie ein (wirtschafts)politisches Thema des Jahres (z.B. VW-Skandal, Migrationskrise, Griechenlandkrise, Terroranschläge). 
Suchen Sie fünf deutschsprachige Artikel zu diesem Thema (Länge: mindestens 3000 Zeichen einschließlich der Leerzeichen, Quellen: z.B. sueddeutsche.de, faz.de, zeit.de, spiegel.de).
Verfassen Sie zu jedem Text ein Glossar (20 Wörter/Ausdrücke mit der Übersetzung/Erklärung und den jeweiligen Textbeispielen) und liefern Sie darüber hinaus für das Verständnis notwendige landesspezifische Hintergrundinformationen (kurze Erklärungen für ca. 3-6 wirtschaftspolitische, geschichts- oder kulturspezifische Namen, Orte, Parteien, Institutionen, Ereignisse, Entscheidungen, Maßnahmen usw.). 

HA2: bpb-TEXTE (Abgabe: 17.2./24.2. in der Vorlesung)
Wählen Sie auf der Webseite der Bundeszentrale für politische Bildung (bpb.de) fünf Themen. 
Beispiel: GESCHICHTE > Deutsche Geschichte > Thema „50 Jahre Anwerbeabkommen“ oder Thema „68er Bewegung“; GESELLSCHAFT > Gender > Thema „Mainstreaming“. 
[bookmark: _GoBack]Eines der Themen soll „Sprache und Sprachgebrauch in der DDR“ sein (POLITIK > Sprache und Politik >  „Sprache und Sprachgebrauch in der DDR“). 
Verfassen Sie zu jedem Text ein Glossar (20 Wörter/Ausdrücke mit der Übersetzung/Erklärung und den jeweiligen Textbeispielen) und liefern Sie darüber hinaus nötige landesspezifische Hintergrundinformationen (kurze Erklärungen für jeweils ca. 3-6 wirtschaftspolitische, geschichts- oder kulturspezifische Namen, Orte, Parteien, Institutionen, Ereignisse, Entscheidungen, Maßnahmen usw.; Beispiel: Thema „50 Jahre Anwerbeabkommen“, Erklärung der Begriffe „Anwerbeabkommen“, „Anwerbestopp“, „Türken-Streik“, „Gastarbeiter“). 

HA3: Filme und Literatur zum Thema DDR (Abgabe: 2.3./ 9.3. in der Vorlesung)
Stellen Sie kurz sechs Filme und sechs Romane über die ehemalige DDR vor (Regie, Drehbuch, Jahr, Schauspieler, Handlung/Autor, Thema, Inhalt, ggf. englische und italienische Übersetzung des Titels). Beispiel für Autoren: Ingo Schulze, Beispiel für Filme: Das Leben der Anderen. 
