Dott. Giordano Vintaloro – dott. Gabrielle Barfoot (lettore)

Tabella risultati esame Lingua inglese 1 – 25 giugno 2014
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In BLU i voti ottenuti in prove precedenti. In ROSSO le insufficienze.
Se il voto è insufficiente, l’eventuale voto positivo in una delle due parti rimane valido per l’anno accademico in corso.

Chi intende rifiutare il voto (di entrambe le parti – dovrà rifare l’esame sia di lingua che di lettorato) può mandare una mail a gvintaloro@units.it entro mercoledì 16/07/2014. Chi intende accettarlo non deve fare niente. Non è possibile rifiutare il voto di una sola parte. I voti distinti delle due parti (lettorato e lingua) sono visibili su moodle.units.it -> lettere e filosofia -> lingua inglese 1.

Per la registrazione del voto sul libretto cartaceo e per visionare gli elaborati corretti i prossimi ricevimenti saranno fissati durante il periodo autunnale di esami (dopo il 16/09/2014) e annunciati sulla bacheca online del Dipartimento (DiSU).
Si ricorda che alla chiusura del periodo di visualizzazione (16/07/2014) il voto è immediatamente registrato sul libretto online ma è ancora necessario registrarlo anche sul libretto cartaceo: al momento della presentazione della domanda di laurea tutti i voti presenti sul libretto online dovranno essere registrati anche sul libretto cartaceo. In mancanza di una corrispondenza, la domanda non verrà accettata dall'università.
