LETTERATURA TEDESCA  MAGISTRALE (1/2)  a.a. 2016-2017

Prof. Maria Carolina FOI

025LM/111LM Letteratura tedesca magistrale 1 e 2  
inizio: 3 ottobre 2016  
orario delle lezioni 
Lunedì: ore 17-18 st.8 III p.
Giovedì: ore 10.30-12.30 st.8 III p.
L’invenzione della Grecia nel Settecento tedesco. 

Il corso si propone di analizzare il confronto serrato attuato nel Settecento tedesco con l’antico attraverso la rilettura di alcuni testi esemplari (prosa saggistica e teatro) di Winckelmann, Goethe, Schiller, e Hölderlin. Saranno parte integrante del corso uno Workshop internazionale dedicato a J.J.Winckelmann nel primo semestre e nel secondo semestre un seminario tenuto da professore ospite nell’ambito dell’accordo Erasmus con la Freie Universität di Berlino. 
I testi indicati dovranno essere letti prima della trattazione degli stessi a lezione in modo da consentire agli studenti la partecipazione attiva al corso con Referate da concordare con il docente. Per sostenere l’esame orale è richiesta una Hausarbeit scritta da consegnare almeno 15 giorni prima dell’appello d’esame (vedi sotto le relative indicazioni).
Il corso si tiene prevalentemente in lingua tedesca.
Oltre agli appunti di alcuni incontri dedicati alla ricerca bibliografica è richiesta la lettura di 

-Luigi Reitani, L’edizione scientifica del testo letterario, in E. Spedicato (a c. di), Letteratura tedesca. Manuale per l’università, ETS PIsa 2005, pp. 61-86. 

Il programma d’esame prevede: 

A) Letteratura primaria
J.J. Winckelmann, Gedanken über die Nachahmung griechischer Werke in der Malerei und  Bildhauerkunst (Universalbibliothek Reclam Nr. 8338)

-J.W. Goethe, Iphigenie auf Tauris (in Prosa, 1787 Neufassung in Blankversen); (tascabile: Klassische Dramen: Iphigenie auf Tauris / Egmont / Torquato Tasso, Frankfurt/M., Deutscher Klassiker Verlag, 2008).
-J.W. Goethe, Faust II . Zweiter Teil Eine Tragödie (Faust II)  
-Fr. Schiller, Die Götter Griechenlands, in Schillers Werke. Nationalausgabe. Bd. 1: Gedichte 1776 – 1799;  Band 2, Teil II A: Gedichte (Anmerkungen zu Band ,1). Hrsg. von Georg Kurscheidt u. Norbert Oellers. Weimar 1991, S. 162-175 (Kommentar)
-Fr. Schiller, Über die ästhetische Erziehung des Menschen (1-9) Nationalausgabe. Bd. 22, oppure Fr. Schiller, Sämtliche Werke, hrsg. P.A.Alt et al.,München, Hanser 2004., Bd. 1, Bd. 3. (tr.it: Educazione estetica, a c. di G. Pinna, Palermo, Aesthetica 2009).

-Fr. Hölderlin, Hyperion oder Der Eremit in Griechenland, (Reclams Universal-Bibliothek 1974); per il commento Friedrich Hölderlin, Sämtliche Werke in drei Bände, hrsg. v. Jochen Schmidt,  Hyperion / Empedokles, hg. v. Jochen Schmidt, FR./Main, Deutsche Klassiker Verlag  2008.  http://www.wlb-stuttgart.de/sammlungen/hoelderlin-archiv/sammlung-digital/zur-stuttgarter-hoelderlin-ausgabe-online/

I testi indicati sono inoltre tutti scaricabili dal sito del Progetto Gutenberg

http://gutenberg.spiegel.de/
B)Letteratura secondaria
-P.Szondi, Antike und Moderne in der Ästhetik der Goethezeit. Hegels Lehre von der Dichtung / hrsg. von Senta Metz und Hans-Hagen Hildebrandt, Fr. /Main Surkamp 1974= Band 2: Poetik und Geschichtsphilosophie I. Antike und Moderne in der Ästhetik der Goethezeit (Antico e moderno nell’età di Goethe, tr. di P. Kobau, intr. di R. Bodei, Milano, Guerini, 1995).

-L. Zagari, Grecia, in Atlante della letteratura tedesca, a c. di. F. Fiorentino, G. Sampaolo, Macerata, Quodlibet 2009. 

Sui singoli autori:

-Aufklärung, 27(2015): Winckelmann, hrsg. v. E.Décultot und F. Vollhardt  (n. monogr. del periodico Aufklarung)
-M.Cometa, introduzione e commento in: J. J.Winckelmann, Pensieri sull'Imitazione, pp. 156, 2° ed. riveduta, Palermo, Aesthetica, 2001 

-T.W. Adorno, Zum Klassizismus von Goethes Iphigenie, in Noten zur Literatur IV, Suhrkamp, Fr. /Main 1974 e succ., (Note per la letteratura 1961-1968, Torino, Einaudi 1979, vedi pure Note per la letteratura,  a c. di S. Givone, Torino, Einaudi, 2012)

-P.-A. Alt, Klassische Endspiele: das Theater Goethes und Schillers, München, Beck, 2008.

-U. Gaier, Kommentar zu Goethes Faust, Stuttgart, Reclam, 2002.

-G. Pinna, Schiller, Bari-Roma,  Laterza 2012 (il capitolo sull’ Educazione estetica)

-J.Brokoff, Die Götter Griechenlandes (1788). In: Schiller-Handbuch. Leben – Werk – Wirkung, hg. V. Matthias Luserke-Jaqui. Stuttgart u.a. 2005, pp. 262-265.
-Hölderlin-Handbuch, a c. di J. Kreuzer, Stuttgart Metzler 2011

-Per orientarsi  http://users.unimi.it/germscand/castella.pdf) dalla rete  unimi) M. Castellari, Friedrich Hölderlin nello specchio della critica, Milano 2001. 
Ulteriori saggi critici e riferimenti bibliografici anche in relazione ai testi scelti per le tesine di seminario saranno indicati all’inizio delle lezioni.
HAUSARBEIT: per sostenere l’esame orale è prevista una relazione scritta obbligatoria (in tedesco o in italiano) su un tema da concordare con la docente e da consegnare alla medesima ALMENO 15 GIORNI PRIMA DELL’APPELLO A CUI SI PRESENTA. E’ richiesta, come in uso nelle università tedesche, autocertificazione che esclude il plagio. (min. 8000 max 10.000 caratteri con spazi; times new roman 12; interlinea 1,5; modalità di citazione secondo le linee guida redazionali valide per la sezione di Tedesco). 

Non frequentanti:  Gli/Le studenti/esse non frequentanti  o provenienti da altri corsi di laurea sono tenuti a contattare la docente via mail per concordare un appuntamento durante l’ora di ricevimento, in cui verranno fornite tutte le indicazioni. Non verranno inviati programmi via mail.
