LINGUA INGLESE DI BASE:
Programma

Il corso di Lingua Inglese di Base si propone di portare gli studenti al livello di competenza B1 così come stabilito dal CEFR (Common European Framework of Reference for Languages), con particolare riguardo alla padronanza della grammatica e della sintassi, facendo costante riferimento agli aspetti contrastivi tra strutture della madrelingua e della lingua straniera grazie all’esercizio su testi originali e traduzioni.

Il percorso formativo si prefigge di rafforzare la competenza grammaticale, sintattica e di vocabolario degli studenti utilizzando allo scopo testi reali di narrativa e saggistica, testi giornalistici e materiale audiovisivo contemporaneo, utilizzando per la maggior parte risorse disponibili su internet e sui media tradizionali, affiancati dalle rispettive traduzioni e/o sottotitolazioni commentate a lezione. Particolare attenzione sarà posta al riconoscimento e all’utilizzo dei diversi registri linguistici.
Si prevede di giungere alla fine del corso a un livello di perfezionamento e interiorizzazione delle capacità di lettura e scrittura tale da sviluppare negli studenti una capacità di produzione articolata in Lingua Straniera (LS) adeguata al livello. Si curerà inoltre l’espressione orale attiva, puntando al raggiungimento di una capacità di  problematizzazione e argomentazione in lingua adeguata al livello di competenza.
Bibliografia

Materiale didattico fornito durante il corso e reso disponibile online su Moodle (tranne video): http://moodle.units.it/, con accesso al materiale è libero senza necessità di password;

Una grammatica inglese di livello base (Oxford, Longman, ecc.);
Zacchi, Morini, Scatasta e altri, Manuale di traduzioni dall’inglese, Bruno Mondadori, 2002;

CONSIGLIATO: Un dizionario monolingue inglese di livello intermediate di edizione posteriore al 2007;

Modalità d’esame

L’esame per la parte riservata al docente consisterà in una prova scritta in lingua inglese della durata di circa 2 ore e verterà sugli argomenti trattati a lezione. A partire da un testo dato, si richiederà in particolare di individuare elementi grammaticali, commentare l’uso della lingua e dei registri linguistici, ed eventualmente produrre brevi traduzioni verso l’italiano. Sarà consentito l’uso del dizionario monolingue inglese.
Il docente comunicherà tramite avviso sulla bacheca online del Dipartimento le date e gli orari per la registrazione dei voti sul libretto cartaceo. I ricevimenti saranno su appuntamento: inviare una mail a gvintaloro@units.it con almeno due giorni di preavviso.
Lingua d’insegnamento

La lingua principale d’insegnamento del corso è l’italiano.
Altre informazioni sugli esami
Ai sensi del regolamento carriera studenti, articolo 26, punti 5 e 6: 
“5. Gli esami registrati con esito negativo comportano l’esclusione dall’appello successivo della stessa sessione, salvo diverse disposizioni dei Regolamenti dei corsi di studio.

6. Lo studente può ritirarsi dall’esame in ogni momento prima della conclusione dell’esame. Durante lo svolgimento di esami orali lo studente può ritirarsi fino al momento in cui la commissione si accinge alla verbalizzazione dell’eventuale esito positivo della prova. Gli esiti degli esami scritti sono pubblicati sul sito web di Ateneo nella pagina degli avvisi relativi agli esiti degli esami; contestualmente viene pubblicata anche la data della verbalizzazione dell’esame. Lo studente che intende ritirarsi dall’esame deve comunicarlo alla commissione prima della verbalizzazione del voto. In ogni caso, la presenza dello studente non è necessaria per la verbalizzazione del voto. Lo studente non può più ritirarsi una volta che l’esito dell’esame è stato verbalizzato.”

(http://www-amm.units.it/Reguni.nsf/vAll/E016D651B3C61C23C125793A004E0F1F?OpenDocument)
