Chimica organica
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Obiettivi formativi 

Acquisizione dei concetti base, del linguaggio nonché di elementi fondamentali di nomenclatura, di stereochimica, di meccanismi di reazione. Acquisizione delle conoscenze di base sulla struttura e reattività di molecole organiche semplici

Programma del corso

Concetti generali. L’atomo di carbonio e degli elementi della seconda riga. Il legame chimico. Geometria delle molecole. Ibridazione. Polarità delle molecole. Risonanza. Teorie acido-base. Rappresentazione delle molecole organiche. Idrocarburi e composti organici funzionalizzati. Gruppi funzionali. Nomenclatura IUPAC. Isomeria costituzionale. Stereoisomeria. Configurazioni cis-trans ed E-Z. Enantiomeria e diastereoisomeria. Conformazioni. Nucleofili ed elettrofili carichi e neutri, carbocationi, carbanioni. Radicali. Tipi di reazioni organiche: addizione, sostituzione, eliminazione. Ossidazioni e riduzioni in chimica organica. Meccanismo ionico meccanismo radicalico, a catena. Tautomeria. 

Principali composti organici: Loro struttura, nomenclatura IUPAC, proprietà fisiche, eventuali problemi stereochimici. Reattività, analisi dei meccanismi di reazione e dei problemi di chemo-, regio-, e stereoselettività.

Alcani e cicloalcani. Alcheni. Alogenuri alchilici e reattivi di Grignard. Alcoli ed eteri. Benzene e suoi derivati. Fenoli. Ammine alifatiche ed aromatiche. Composti carbonilici. Aldeidi e chetoni. Acidi carbossilici e derivati funzionali degli acidi carbossilici: alogenuri acilici, anidridi, esteri, ammidi. 

