LETTERATURA TEDESCA  MAGISTRALE (1/2)  a.a. 2017-2018
Prof. Maria Carolina FOI
025LM/111LM Letteratura tedesca magistrale 1 e 2  (30 ore) parte A

Programma definitivo  (aggiornato al 11.12.17)

Il teatro come tribunale: tre drammi politici di Schiller.
Il corso propone una rilettura di tre celebri drammi di Schiller (Don Carlos, Maria Stuart, Wilhelm Tell) con particolare attenzione ai temi dei diritti umani, della pena di morte e del diritto di resistenza. 

I testi indicati dovranno essere letti prima della trattazione degli stessi a lezione in modo da consentire agli studenti la partecipazione attiva al corso con Referate da concordare con il docente. Per sostenere l’esame orale è richiesta una Hausarbeit scritta da consegnare almeno 15 giorni prima dell’appello d’esame (vedi sotto le relative indicazioni).

Oltre alle slides dedicate alla ricerca bibliografica, è richiesta la lettura di: 
-Luigi Reitani, L’edizione scientifica del testo letterario, in: E. Spedicato (a c. di), Letteratura tedesca. Manuale per l’università, ETS PIsa 2005, pp. 61-86. 

Il programma d’esame prevede: 
A) Letteratura primaria
Per i drammi di Schiller trattati si possono consultare le seguenti edizioni:
-Friedrich Schiller: Sämtliche Werke in 5 Bänden. Auf der Grundlage der Textedition von Herbert G. Göpfert herausgegeben von Peter-Andre Alt, Albert Meier und Wolfgang Riedel, München 2004. 
-Schillers Werke. Nationalausgabe, herausgegeben im Auftrag der Klassik Stiftung Weimar und des Schiller-Nationalmuseums in Marbach von Norbert Oellers.  
Per la traduzioni italiane si tengano presenti le seguenti edizioni bilingui:
Don Carlos,  a cura di M.C. Foi. Marsilio, Venezia  ( in tedesco: atto I)
Maria Stuart, a cura di L. Crescenzi, Mondadori, Milano (in tedesco: atto V)
Wilhelm Tell, a cura di G. Baioni, Einaudi, Torino(in tedesco: il monologo di Tell)

B) Letteratura secondaria 
Oltre alle introduzioni dei curatori (Foi, Crescenzi, Baioni) nelle edizioni italiane dei drammi sopra citate si richiede la lettura di:
-P.-A. Alt, Schiller. Leben-Werk-Zeit, Bd. 1-2, Beck, München 2000 (I capitoli su Maria Stuart e Tell).
-M.C. Foi, La giurisdizione delle scene. I drammi politici di Schiller, Quodlibert, Macerata 2013 (tutto eccetto l’ultimo capitolo). 
-i saggi di Werner Frick e di Wolfgang Riedel contenuti  in: (a cura di) P.-A. Alt, M. C. Foi, G. Lauer, A. Venturelli, Schiller e la tragedia, in: “Estetica”, 2/2006 (numero  monografico), pp.188.

Suggerimenti di lettura non obbligatoria. G. Steiner, La morte della tragedia, Milano, Garzanti; P.Szondi, L’ingenuo è il sentimentale, in Poetica dell’idealismo tedesco, Einaudi, Torino; per eventuale consultazione sulle questioni estetico-drammaturgiche (che saranno trattate anche nella II parte del corso): G. Pinna, Schiller, Laterza Roma-Bari 

[bookmark: _GoBack]Per  La redazione della Hausarbeit e il reperimento di Forschungsliteratur si possono consultare relativamenti al tema e al dramma scelto:
-la bibliografia corrente aggiornata  sullo “Jahrbuch der Deutschen Schillergesellschaft”
-H. Koopmann (Hg.), Schiller-Handbuch, Kröner, Stuttgart 2011 (2°ed.). 
-M. Luserque-Jaqui (Hg.), Schiller-Handbuch, Metzler, Stuttgart 2005. 

HAUSARBEIT: per sostenere l’esame orale è prevista una relazione scritta obbligatoria (in tedesco o in italiano) su un tema da concordare con la docente e da consegnare alla medesima ALMENO 15 GIORNI PRIMA DELL’APPELLO A CUI SI PRESENTA. E’ richiesta, come in uso nelle università tedesche, autocertificazione che esclude il plagio. (min. 8000 max 10.000 caratteri con spazi; times new roman 12; interlinea 1,5; modalità di citazione secondo le linee guida redazionali valide per la sezione di Tedesco). 

Non frequentanti:  Gli/Le studenti/esse non frequentanti  o provenienti da altri corsi di laurea sono tenuti a contattare la docente via mail per concordare un appuntamento durante l’ora di ricevimento, in cui verranno fornite tutte le indicazioni. Non verranno inviati programmi via mail.
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