Boston Dynamics mostra una versione rinnovata del robot SpotMini | Video
Boston Dynamics torna sulla scena con un nuovo video pubblicato su YouTube in cui mostra una evoluzione del suo robot SpotMini. Ciò avviene a distanza di qualche mese dalla sua acquisizione, conclusasi a giugno dopo un lungo periodo di trattative tra Google (Alphabet) ed il gruppo giapponese SoftBank.
Il video è breve ma alquanto curioso e, benché non fornisca informazioni tecniche sul quadrupede tecnologico, permette di ammirare i diversi passi avanti effettuati nell'ultimo periodo. SpotMini si presenta con un aspetto molto più curato, una scocca gialla lucida e privo di quella piccola testa/bocca prensile che rendeva il primo modello alquanto inquietante.
Si può notare anche un deciso miglioramento nei movimenti divenuti più fluidi e veloci. Purtroppo non sono state pubblicate altre informazioni ma la scritta "Coming soon" lascia intendere che arriveranno presto novità a riguardo.
https://www.hdblog.it/2017/11/14/Boston-Dynamics-robot-SpotMini-Video/
[bookmark: _GoBack]

Il robot di Boston Dynamics è tenace e non risponde alle provocazioni umane | Video
SpotMini, il robot della Boston Dynamics, è protagonista di un nuovo video che lo vede impegnato nel processo di apertura di una porta ma, al contrario del precedente filmato, in questo viene disturbato da forze esterne.
Un umano ostacola il quadrupede, provando a distrarlo in modo tale da non fargli completare il suo obiettivo. Nonostante ciò, lo SpotMini, dopo vari tentativi, riesce ad aprire la porta e a varcarla, dimostrando di essere in grado di adeguarsi agli stimoli esterni e a modificare il programma in base a ciò che gli si presenta davanti.
Questa capacità, sommata a quella cooperativa e alle altre, potranno rivelarsi fondamentali in situazioni di pericolo, ad esempio nel caso in cui i dispositivi della Boston Dynamics vengano impiegati in missioni di recupero di umani.
La speranza è che il team di sviluppatori che porta avanti il progetto non decida di dotare lo SpotMini e gli altri Robot umanoidi di algoritmi sviluppati per rispondere alle provocazioni, tecnologie che distoglierebbero l'attenzione dai nobili scopi riportati poco più sopra.
https://www.hdblog.it/2018/02/21/SpotMini-robot-Boston-Dynamics-resiste-interferenz/



Robot SpotMini di Boston Dynamics: educazione e cortesia prima di tutto | Video
13 Febbraio 2018
SpotMini è uno dei più recenti robot realizzati dalla Boston Dynamics, rinnovato nei mesi scorsi sia da un punto di vista estetico che tecnologico.
L'azienda ha pubblicato un nuovo video su YouTube in cui vengono mostrate le capacità cooperative e di comunicazione tra due SpotMini. Il primo, privo di testa/bocca prensile, chiede aiuto all'altro robot per aprire una porta. Una scena curiosa in cui i due dispositivi risultano essere quasi umani ed espressivi, perlomeno nei movimenti.
Il team di ingegneri a capo di questi progetti continua ad evolvere e migliorare il software che consente il controllo dei robot, implementando funzionalità che potrebbero avere impieghi ben più seri e utili. Ciò, infatti, potrebbe essere molto importante nel caso in cui macchine di questo tipo dovessero essere impiegate in missioni di salvataggio in cui la collaborazione è una delle più importanti qualità per raggiungere l'obiettivo finale.
https://www.hdblog.it/2018/02/13/SpotMini-Boston-Dynamics-comunicano-robot-Video/

Boston Dynamics e il suo nuovo cane robot SpotMini
Il team di Boston Dynamics, ora controllato da SoftBank, progetta daccapo il suo cane robotico chiamato SpotMini: ora è decisamente meno inquietante.
Nato come spin-off del Massachusetts Institute of Technology e acquisito nel 2013 da Google (poi passato sotto il controllo della parent company Alphabet), il team di Boston Dynamics è stato ceduto nei mesi scorsi al gruppo giapponese SoftBank specializzato in telecomunicazioni. Nonostante tutti questi cambi di proprietà, il focus è rimasto sempre lo stesso: sviluppare soluzioni avanzate e avveniristiche per la robotica e l’automazione.
Una delle ragioni che hanno spinto bigG a rinunciare a Boston Dynamics è da ricercare nell’aspetto dei robot progettati, tutt’altro che rassicurante. Oggi la squadra annuncia l’arrivo del nuovo SpotMini, con il breve teaser trailer visibile in streaming di seguito. È l’evoluzione del modello svelato lo scorso anno, questa volta caratterizzato da un look decisamente meno inquietante. A guardarlo, il cane hi-tech sembra quasi uscito da un film d’animazione, è colorato e abbandona quel collo meccanico che effettivamente lo rendeva un po’ creepy. Il filmato non ne svela le caratteristiche tecniche, ma i movimenti degli arti risultano parecchio fluidi, anche quando l’unità si ferma per osservare da vicino la telecamera. Frutto di un’ingegnerizzazione che gestisce con precisione ogni singola componente equipaggiata, calcolando in tempo reale come posizionare ogni elemento per mantenere l’equilibrio e spostarsi nella direzione voluta
Per assistere alla presentazione l’attesa non dovrebbe comunque essere lunga: al termine della clip compare un messaggio alquanto chiaro, “coming soon”. Progetti di questo tipo sono finalizzati a perfezionare la ricerca su soluzioni da destinare al mondo reale. Si pensi, ad esempio, ad apparecchiature robotiche in grado di entrare in azione nelle situazioni di emergenza, anche controllate da remoto, andando ad agire laddove l’intervento dell’uomo metterebbe in serio pericolo l’incolumità degli operatori, come in seguito a un sisma o al crollo di un edificio.
http://www.webnews.it/2017/11/14/boston-dynamics-nuovo-cane-robot-spotmini/

SpotMini, il nuovo cane-robot di Boston Dynamics
Una sorta di cane-robot dotato di collo estensibile e di una testa perfettamente stabilizzata: ecco il nuovo robot progettato dal team Boston Dynamics.
Alphabet ha intenzione di vendere la divisione Boston Dynamics, acquisita da Google alla fine del 2013 (tra i potenziali acquirenti c’è anche Toyota). Uno dei motivi della possibile cessione, oltre ad una scarsa profittabilità dei progetti nel breve periodo, sarebbe da ricercare nella natura delle unità create, che sebbene innovative e ad alto tasso tecnologico non contribuiscono a veicolare l’idea di robot e macchine dall’aspetto rassicurante o amichevole.
Osservando il nuovo SpotMini, appena presentato, non si può che concordare. È una versione ridotta in dimensioni del cane-robot Spot, un animale domestico hi-tech tuttofare (può caricare la lavastoviglie o buttare una lattina vuota nel cestino) che si muove agilmente su quattro zampe (basta non lasciare bucce di banana sul pavimento), salendo le scale senza alcun problema o acquattandosi per passare sotto i tavoli. Non è tutto: equipaggia un braccio estensibile simile ad un lungo collo, con all’estremità una sorta di testa che funge anche da pinza per afferrare e spostare oggetti.
Stando a quanto dichiarato da Boston Dynamics, si tratta di uno dei robot più silenziosi mai progettati dal team. Il peso complessivo è di circa 30 Kg ed è al 100% composto da elementi alimentati elettricamente, dunque senza alcun attuatore idraulico. Dal punto di vista tecnico, l’unità include una lunga varietà di sensori, videocamere in grado di mappare in continuazione l’ambiente circostante per calibrare con precisione i movimenti e un IMU (Inertia Measurement Unit), ovvero una piattaforma inerziale che combina accelerometri e giroscopi. Il controllo avviene da remoto, in modalità wireless.
Interessante l’abilità di poter muovere l’intero corpo mantenendo fissa (quasi immobile) la testa ancorata all’estremità del braccio, con un sistema di stabilizzazione sui tre assi che ricorda quello di alcuni animali. Anche in questo caso non è dato a sapere in quale modo una tecnologia di questo tipo possa trovare uno sbocco commerciale.

http://www.webnews.it/2016/06/24/spotmini-nuovo-robot-boston-dynamics/



SpotMini, il cane robotico di Boston Dynamics ora è meno inquietante, ecco il video
Boston Dynamics presenta SpotMini, il cane robotico che fa le faccende domestiche. Nuova estetica meno inquietante, ma il web non è d'accordo.
di Giovanni Reale, pubblicato il 14 Novembre 2017 alle ore 11:44 
Nuova versione dello SpotMini di Boston Dynamics, la società robot maker statunitense, ora di proprietà della giapponese SoftBank, ha deciso di rivedere l’estetica del suo cane robotico per darne un’immagine decisamente meno inquietante rispetto alla versione del suo predecessore presentata nel giugno 2016. Ecco il video.
Le sue attività in casa erano accompagnate da panico e paura tanto da diventare un vero e proprio incubo da film di fantascienza. Scherzi e battute a parte, il nuovo SpotMini conserva quell’immagine suggestiva e a tratti inquietante, cosa che del resto è intrinseca in ogni prodotto robotico, certamente per la paura atavica ed innata che l’uomo ha verso quel che si presenta come innaturale e artificioso. Ad ogni modo, il colore giallo del nuovo robot conferisce una luce ed un’estetica sicuramente meno terrificante, inoltre i movimenti estremamente fluidi rimandano ai capolavori della Pixar. Lo scopo del cagnolone robot è quello di aiutare nelle faccende domestiche.
Leggi anche: Internet e insetti, il cervello dei moscerini come modello per l’IA del futuro
La Boston Dynamic continua, dunque, a fare passi da gigante nel campo della robotica, i progressi messi in mostra nella riproduzione di animali tech animati che possono interagire con il mondo e la natura rimane sorprendente. Dal video lanciato in rete proprio di recente, vediamo lo SpotMini avvicinarsi all’inquadratura della camera con passo deciso. La telecamera è posizionata quasi a terra, la location è un giardino, il robot giallo avanza quasi saltellante dinnanzi all’obiettivo, poi si ferma come a dare uno sguardo nell’inquadratura. Pochi secondi e riparte deciso, scomparendo poi dietro un muro. In sovrimpressione compare la scritta: coming soon.
Boston Dynamics, un altro gioiello della tecnologia
Non ci sono indicazioni in merito a uscita e costo del nuovo SpotMini. A giudicare dai tanti commenti però non tutti sembrano gradire lo straordinario modello presentato. C’è chi chiede “a cosa serve”, chi invece ironicamente domanda “come si uccide?”. Ma c’è naturalmente anche chi rimane estremamente impressionato dai progressi della tecnologia ammirandone la creazione. Insomma, ancora una volta il web recepisce a modo suo e in maniera contrastante la novità presentatagli.

https://www.investireoggi.it/tech/spotmini-cane-robotico-boston-dynamics-ora-meno-inquietante-video/


SpotMini, il cane robot che fa le faccende di casa
Una nuova creatura meccatronica è stata presentata da Boston Dynamics che, come da abitudine, ha scelto la pubblicazione di un video su YouTube per sorprendere tutti. Ecco di cosa si tratta
Non è la prima volta che vi parliamo di Boston Dynamics, il colosso della robotica a stelle e strisce comprato pochi anni fa da Google e ora, probabilmente, in procinto di essere rivenduto.
Mentre le sorti sulla sua proprietà non sono ancora certe, l’azienda ha rilasciato un video in cui mostra la sua ultima creazione: dopo l’inquietante e spaventoso BigDog, l’umanoide Atlas e una serie di creature meccatroniche poco tranquillizzanti, è la volta di un robot dall’aria più socievole e dalle misure contenute: SpotMini.
Versione in scala del fratello maggiore BigDog, SpotMini è il primo robot destinato ad un uso privato.
Anche se, a dirla tutta, del cane ha davvero poco (per alcuni sembra una giraffa, a noi ricorda uno struzzo!), il nuovo automa è in grado di girare per casa senza difficoltà, salire rapidamente le scale, sistemare i piatti sporchi nella lavatrice, buttare le bottiglie vuote nella spazzatura e rialzarsi in pochi istanti in caso di caduta.
Silenzioso e veloce, SpotMini non sfrutta alcun sistema idraulico, è alimentato elettricamente ed ha un’autonomia di massimo 90 minuti per singola carica. All’interno del suo corpo, del peso complessivo di circa 30 kg, integra numerosi sensori, tra cui sensori di propriocezione nelle gambe, telecamere di profondità e un giroscopio.
Tempi di rilascio (se mai verrà venduto come prodotto consumer), prezzo e ulteriori dettagli non sono stati resi noti. Per scoprirlo occorrerà attendere comunicazioni dall’azienda o…la pubblicazione di un nuovo video!
https://www.thedigeon.com/it/robot/terra/spotmini-il-cane-robot-che-fa-le-faccende-di-casa.html
