Concorso fotografico-formativo facoltativo sul tema:
“Fotografare l’ambiente”
Scheda di iscrizione
L’autore deve comunicare la propria adesione al concorso, entro la data perentoria del 30 aprile 2018, inviando una e-mail all’indirizzo mstoppa@units.it e allegandovi:

· Un file denominato COGNOME_NomeAutore.jpg contenente un’unica fotografia pertinente al tema del concorso, originale e di buona definizione, da sottoporre alla Giuria del Concorso.
· Un file denominato Scheda_COGNOME_NomeAutore.pdf contenente invece la presente scheda compilata in ogni sua parte:
Dati relativi all’autore della fotografia
Cognome 


Nome 


e-mail 


Corso di Laurea (anno di corso):
( STAN   I   II   III
( Geologia   I   II   III
Geoscienze   I   II
Insegnamento frequentato:
( Geologia ambientale

( Didattica delle Geoscienze
Dati relativi alla fotografia presentata al Concorso fotografico
Luogo rappresentato: 

Didascalia sintetica:
(compilare max una riga) …
Motivazione della scelta del soggetto (rilevanza scientifica, didattica, altro):
(compilare max 10 righe) …
Dopo la scadenza indicata, tutti gli elaborati pervenuti verranno esaminati e valutati da una Giuria scientifica, che stilerà, a proprio insindacabile giudizio, una graduatoria di merito
 L’esito del concorso fotografico verrà reso noto entro la fine del mese di maggio 2018, in occasione di un breve incontro conclusivo, di cui verrà data successiva comunicazione. In tale circostanza verranno premiati i tre migliori elaborati per originalità, rilevanza scientifica e potenziale efficacia in termini didattici. A insindacabile giudizio della Commissione potranno venir eventualmente segnalati ulteriori elaborati meritevoli. Gli elaborati ritenuti significativi dalla Giuria potranno eventualmente essere pubblicati on-line, citando sempre l’autore.
