Directory Distributori BO
Creare un nuovo file di progetto, attribuite il sistema di riferimento UTM della cartografia regionale (Sistema EPSG:3044 – ETRS89/ETRS-TM32). Settate le unità dei layer in metri. 

Salvate il file di progetto come “NomeCognome-Distributori”
	Allestite una vista in cui dovete inserire (definite voi l'ordine di sovrapposizione dei layer in modo da far vedere tutti i dati!!!!!):

· la geologia semplificata di questa zona (layer "ExportGeoBo"); 

· le aree di tutela fluviale (layer “VR-TUTELE_FLUVIALI”);

· i distributori di benzina (layer “Distributori_data");

· le posizioni di approvvigionamento idrico (layer "Fonti_Idrichedata") classificate secondo il loro tipo (Campo "tipo punto"), PZZ sono i pozzi, SBT sono serbatoi, SRG sono sorgenti.


Create una stampa della vista in formato PDF. 

Layout di stampa in PDF: mettere la scala in chilometri, la legenda, il reticolato chilometrico (spaziatura 5 chilometri, con indicate le coordinate ai bordi della carta: fare in modo che le coordinate siano leggibili e non sovrapposte!! e togliere i decimali!!) e, se riuscite, inserite un simbolo per indicare la direzione del Nord.
Definire quali distributori possono dare inquinamento rapido da gasolio (Campo GS negli attributi dei distributori) della falda in caso di sversamento dalla cisterna e quali pozzi siano in possibile rischio. Indicate anche quali aree fluiviali possono essere a rischio. 

Considerate come sensibili al trasporto di inquinanti i litotipi che presentano ghiaie; create un livello ad hoc, fate una stampa PDF delle sole unità litostratigrafiche che hanno ghiaie, rappresentate le diverse unità con diversi colori/tratteggi e rappresentate anche i distributori, le fonti idriche e le aree di tutela fluviale.   
Considerate un’area di sversamento di 2 km attorno al distributore. Vedete e rappresentate (file PDF) quali pozzi ricadono nei buffer di 2 km attorno ai distributori che hanno gasolio (GS)
Vedete e rappresentate (File PDF) quali aree fluviali in tutela possono essere raggiunte da inquinamento.

Layout di stampa in PDF: mettere la scala in chilometri, la legenda, il reticolato chilometrico (spaziatura 5 chilometri, con indicate le coordinate ai bordi della carta: fare in modo che le coordinate siano leggibili e non sovrapposte!! e togliere i decimali!!) e, se riuscte, inserite un simbolo per indicare la direzione del Nord. 
