Programma definitivo

Letteratura russa (24 ore)

Titolo del corso

Il Disgelo: un’epoca di speranze

Presentazione

Il corso si propone di indagare il periodo del Disgelo (primi anni Sessanta del XX secolo), caratterizzato dal tentativo di dialogo tra cultura ufficiale e destinatari, in particolare giovani e intelligencija sulla base di istanze quali verità, sincerità, partecipazione, ritorno ai valori del vero comunismo e costruzione di un mondo nuovo. Attraverso l’analisi di testi in prosa e poesia si esamineranno i temi nodali della letteratura dell’epoca in una prospettiva di confronto con il periodo culturale precedente e di anticipazione in nuce di alcuni motivi, caratterizzanti gli anni Settanta. 
Testi letterari di riferimento

V. Aksenov, Zvëzdnyj bilet (1961) (Ed. it. Il biglietto stellato, Torino, Einaudi, 1961)
I. Erenburg, Ljudi, gody, žizn’ (1961) (Ed. it. Uomini, anni, vita, Roma, Editori riuniti, 1961) (Estratto:  B.L. Pasternak)
E.A. Evtušenko, Razgovor s Revoljucej (1957), Babij Jar’(1961), Nasledniki Stalina (1962) (Gli eredi di Stalin in Antologia della poesia russa a cura di S. Garzonio e G. Carpi, Gruppo editoriale L'Espresso (collezione: La biblioteca di Repubblica), Roma, 2004)
B. Okudžava, Pesenka ob Arbate (Tu scorri come un fiume strana definizione in Antologia della poesia russa a cura di S. Garzonio e G. Carpi, Gruppo editoriale L'Espresso (collezione: La biblioteca di Repubblica), Roma, 2004).
A.T. Tarkovskij, Drug detstva (1956) dal poema Za dal’ju dal’

A.I. Solženicyn, Odin den' Ivana Denisoviča (1962) (Una giornata di Ivan Denisovič, diverse edizioni, la più recente Einaudi 2017)
A. Vosnsenskij, Goya (1957) (in Antologia della poesia russa a cura di S. Garzonio e G. Carpi, Gruppo editoriale L'Espresso (collezione: La biblioteca di Repubblica), Roma, 2004).        
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La dispensa con alcuni estratti dei testi letterari è disponibile nella piattaforma http://moodle2.units.it/

BIBLIOGRAFIA CONSIGLIATA

G. P. Piretto, Indirizzo Unione Sovietica. 25 luoghi da un altro mondo, Milano, Sironi Editore, 2015.

V. Strada, Il 1956, in Storia della letteratura russa. Il Novecento. III Dal realismo socialista ai giorni nostri, Einaudi, Torino, 1992, pp.459-465.

V. Strada, La cultura prima e dopo la rivoluzione, in Le veglie della ragione, Torino, Einaudi, 1986, pp. 182-185.

Oltre ai testi letterari relativi al corso, è obbligatoria la lettura di almeno 5 opere a scelta, indicate nel programma completo pubblicato nella piattaforma http://moodle2.units.it
MODALITA’ D’ESAME

L'esame prevede un colloquio relativo alle tematiche affrontate durante il corso. 
Sarebbe auspicabile l’analisi di un estratto a scelta, ripreso dalle memorie di Erenburg: Ljudi, gody, žizn’, oltre all’estratto su Pasternak, previsto dal programma.
