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PROGRAMMA DEL CORSO
Il corso è dedicato al tema della sostenibilità progettuale e valutazione degli impatti in ambito urbano.
Il confronto teorico-operativo sulla tematica della sostenibilità trova la sua connotazione interpretativa multidimensionale e multilivello all’interno di uno scenario conoscitivo ampio e diversificato, ove le diverse specificità e le questioni di salvaguardia e di controllo delle emergenze ambientali assumono importanza crescente nei meccanismi decisionali di scelta ed investimento alla base dei processi di pianificazione (ruolo della norma), di governo (analisi ed individuazione di soluzioni di intervento e di non intervento) e di valorizzazione delle risorse dell’ambiente e degli spazi urbani con connotazioni di flessibilità, resilienza e antifragilità in un orizzonte temporale di medio e lungo periodo.

Nell’attualità, la valutazione riveste un ruolo significativo, al fine di garantire la corretta analisi, scelta e gestione delle risorse, alla luce della moderna interpretazione dei principi della sostenibilità ambientale e delle strategie complesse di sviluppo dei sistemi ambientali urbani alle diverse scale.
In tal senso, il corso si propone di indagare i principi della progettazione sostenibile e della certificazione ambientale, proponendo l’analisi dei principali strumenti e tecniche di valutazione e controllo degli impatti, in riferimento all’evoluzione delle normative di interesse e ai diversi livelli di competenza coinvolti nella progettazione e realizzazione di interventi complessi sul territorio urbano (governance delle relazioni).

Il corso proporrà inoltre approfondimenti sui processi di ideazione, pianificazione, valutazione e gestione delle politiche urbane, con la presentazione di casi di studio dedicati, finalizzati ad offrire agli studenti validi spunti per la realizzazione di elaborati di progettazione e valutazione originali.
Il corso si svolgerà tramite lezioni frontali e incontri seminariali programmati con la presenza di studiosi ed esperti del settore, con discussione e confronto in aula secondo la seguente struttura:
· presentazione di temi ed argomenti teorici (prof. S. Prestamburgo);

· seminari di approfondimento;
· illustrazione di casi di studio;
· verifica e valutazione in progress degli elaborati originali realizzati dagli studenti (lavoro organizzato e svolto in gruppi).

In particolare, le lezioni approfondiranno le seguenti tematiche:

Inquadramento teorico generale della tematica di sostenibilità ambientale:


- risorse e sostenibilità: approccio teorico di riferimento

- sostenibilità in ambiente urbano
- qualità ambientale in ambiente urbano 
- progettazione sostenibile: motivazioni e scopi
Il ruolo della pianificazione
La progettazione
L’analisi SWOT
Tecniche di valutazione e controllo degli impatti in ambiente urbano: metodologie, impostazione, struttura logico/operativa e funzionamento degli strumenti

L’accessibilità in ambiente urbano

Tecniche costruttive a basso impatto: ingegneria Naturalistica e verde pensile
La certificazioni energetica degli edifici
La certificazione dei materiali

Effetti del cambiamento climatico in ambito urbano

Il ruolo della decostruzione
SEMINARI DI APPROFONDIMENTO
1. “Inclusione e accessibilità come risorse di progetto”

Arch. Carlo Zanin
MODALITÀ DI ESAME

Colloquio in forma orale e valutazione degli elaborati presentati dagli studenti.
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