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Il corso sarà organizzato in due unità didattiche relative a: 1) i metodi di indagine ed intervento applicati allo sport e alla salute; 2) la preparazione e la realizzazione pratica di un protocollo di indagine/intervento. Le attività formative saranno corroborate da interventi seminariali tenuti dai collaboratori di ricerca del laboratorio di psicologia dello sport e di psicologia applicata.
Per i frequentanti l’esame prevede una presentazione di gruppo su un articolo fornito a lezione, un’altra presentazione di gruppo circa l’esercitazione di cui al punto 2, nonché un colloquio individuale relativo alla parte II (pp. 85-149) del libro “Migliorare le prestazioni sportive – Superare il doping con la psicologia sperimentale applicata al movimento” (Murgia, Forzini e Agostini, 2014; FrancoAngeli);. 
Vista la natura pratica del corso, la frequenza è fortemente consigliata per una piena comprensione delle tematiche trattate.

Per i non frequentanti l’esame consiste in un colloquio su:
- “Migliorare le prestazioni sportive – Superare il doping con la psicologia sperimentale applicata al movimento” (Murgia, Forzini e Agostini, 2014; FrancoAngeli);

- “Ti leggo in volto. Tecniche e metodi di analisi scientifica delle espressioni facciali” (Legiša, 2015; Armando Editore);
- “Prendiamoci gusto” (Gellini e Agostini, 2012; Giunti. Firenze);
- Murgia, M., Forzini, Filho, E., di Fronso, S., Sors, F., Bertollo, M., & Agostini, T. (2016). How do mood states change in a multi-stage cycling competition? Comparing high and low performers. The Journal of sports medicine and physical fitness, 56(3), 336-342;
- Di Corrado D., Agostini T., Bonifazi M., Perciavalle V. (2014). Changes in mood states and salivary cortisol levels following two months of training in elite female water polo players, Molecular Medicine Reports,  9, 2441-2446. DOI: 10.3892/mmr.2014.2115;

- Sors, F., Agostini, T., Gerbino, W. (2016). Suono e prestazione motoria nella riabilitazione e nello sport, Giornale Italiano di Psicologia, 1-2, 221-245. DOI: 10.1421/83640;
- Sors, F., Murgia, M., Santoro, I., Prpic, V., Galmonte, A., & Agostini, T. (2017). The contribution of early auditory and visual information to the discrimination of shot power in ball sports. Psychology of Sport and Exercise, 31, 44-51;
