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Benvenuti da La Naturale Cosmetics.

Vi presentiamo una linea di prodotti cosmetici pensati e formulati su un perfetto equilibrio tra naturalità e tecnologia. 
Conoscendo il valore delle componenti naturali, ne abbiamo ottimizzato gli effetti grazie alle brillanti intuizioni della tecnologia e della scienza, puntando sull’efficacia, la sicurezza e la massima qualità ottenibile oggi sul mercato e riducendo al minimo l’impatto ambientale.
La Naturale Cosmetics ha investito molto sulla ricerca di formule performanti e tecnologia funzionale, al fine di proporre sul mercato una linea cosmetica totalmente efficace, in un flacone che ottimizza al meglio la vostra esperienza di utilizzo. Per essere consapevolmente belle.

CHI SIAMO
La Naturale Cosmetics è una giovane azienda cosmetica milanese inseritasi sul mercato con una linea di prodotti che segue una ben precisa filosofia di onestà e funzionalità. Siamo partiti dalla ricerca per arrivare alla formulazione coniugando gli attivi naturali con le più avanzate ricerche della biotecnologia, per assicurare un’esperienza unica di bellezza ed efficacia nella cura del viso. Ci poniamo l’obiettivo di soddisfare il desiderio di un prodotto naturale ed amico della pelle senza deludere le aspettative dei consumatori. 
La Naturale Cosmetics vi propone una linea di prodotti per mantenere una pelle giovane, fresca ed idratata. Creme e sieri che funzionano davvero nel rallentare e prevenire i naturali segni del tempo, grazie ad un’attenta ed efficace ottimizzazione dei principi attivi naturali. Ogni prodotto viene presentato in un flacone ideato nel pratico Sistema Airless, in modo da massimizzare il potenziale del vostro acquisto. La Naturale Cosmetics offre tutta l’efficacia della natura unita al sapere dell’uomo.
SISTEMA AIRLESS
La Naturale Cosmetics si avvale del pratico ed efficiente Sistema Airless per il packaging dei suoi prodotti. Ogni soluzione viene contenuta in un flacone con dosatore. I vantaggi del dosatore sono il non aver contatto con le dita e con gli agenti esterni in generale, il che permette al prodotto di non venire contaminato. La novità del Sistema Airless è che, a differenza del normale dosatore con cannuccia, il sistema di aspirazione è dato dal sottovuoto applicato al flacone. La soluzione da noi offerta previene qualsiasi contatto, anche con l’aria, e permette di evitare qualunque ossidazione che ridurrebbe la vita dei principi attivi e di conseguenza l’efficacia del prodotto, oltre allo spreco dello stesso, poiché non rimangono residui nella confezione. Vogliamo dare la garanzia ai nostri clienti di poter sfruttare al massimo il loro acquisto, in modo da valorizzarne la spesa al 100%.



I NOSTRI VALORI SOCIALI
	Rispetto
dell’ecosistema

	Politica
cruelty free

	No sostanze
allergeniche

	Efficacia
e qualità


	Riduciamo al minimo l’impatto ambientale dei nostri prodotti

	I nostri prodotti non vengono testati su animali

	Nel pieno rispetto della salute della pelle delle nostre clienti

	Il valore portante è quello di avere prodotti che funzionino davvero



La Naturale Cosmetics gestisce la propria azienda secondo precisi valori sociali. Lavoriamo innanzitutto nel rispetto dell’ecosistema, cercando di ridurre al minimo, nel limite delle nostre possibilità, l’impatto ambientale del nostro operato. Perseguiamo questo obiettivo anche tramite l’applicazione ai prodotti da noi distribuiti di una politica cruelty free, ovvero senza sperimentazione animale. I nostri cosmetici naturali sono inoltre liberi da sostanze allergeniche nel pieno rispetto della salute della pelle delle nostre clienti. Il nostro valore portante è quello di fornire un prodotto efficace e di qualità.

