SUGGERIMENTI PER L’ELABORATO FINALE
di
LETTERATURA ITALIANA



ARGOMENTO

Lo studente sceglierà un autore della letteratura italiana dalle origini ai giorni nostri e una sua opera che leggerà integralmente (ad esempio: Alessandro Manzoni, Promessi Sposi o Giacomo Leopardi, Operette morali). La lettura dell’opera scelta avrà come filo conduttore il paesaggio. Per meglio orientarsi nella lettura critica, lo studente sceglierà anche un saggio critico relativo all’opera scelta. Si consiglia di orientarsi su una edizione critica dell’opera o, in mancanza di questa, di una edizione integrale, anche commentata, delle maggiori case editrici italiane che hanno collane dedicate all’edizione dei testi della letteratura italiana (ad esempio: Mondadori, I meridiani). 

SCALETTA DELL’ELABORATO

FRONTESPIZIO
5 righe bianche, sull’11^ riga scrivere, in Carattere Times New Roman 24 pt grassetto allineamento centrato, UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TRIESTE; 1 riga bianca e poi DIPARTIMENTO DI STUDI UMANISTICI, in Carattere Times New Roman 20 pt normale, allineamento centrato; 1 riga bianca e poi CORSI DI LAUREA IN…, in Carattere Times New Roman 20 normale, allineamento centrato. 
Dopo 5 righe bianche TITOLO dell’ELABORATO: Carattere Times New Roman 24 pt grassetto; 5 righe bianche dopo; allineamento centrato.
Dopo 5 righe bianche NOME E COGNOME in Carattere Times New Roman 20 pt normale, allineamento a sinistra; riga successiva NUMERO DI MATRICOLA in Carattere Times New Roman 20 pt normale, allineamento a sinistra. 
Dopo 5 righe a.a. 2019-2020 in Carattere Times New Roman 14 pt normale, allineamento centrato.
(Il numero delle righe bianche è indicativo, importante è mantenere le proporzioni tra riga scritta e spazi bianchi).

INTRODUZIONE (da scrivere alla fine dell’elaborato).
Nell’introduzione si dichiareranno le ragioni per cui si è scelto quell’autore e quell’opera.

CAPITOLI da UNO A TRE (minimo richiesto).
Il primo capitolo verterà brevemente sulla vita e sulle opere dell’autore scelto. Si consiglia di consultare, laddove sia possibile, una AUTOBIOGRAFIA o una BIOGRAFIA sull’autore scelto. Vita e opere saranno poste in relazione alla storia della letteratura coeva.
Il secondo, terzo e capitoli successivi saranno dedicati all’analisi del paesaggio nell’opera letta sotto diversi punti di vista (retorico, descrittivo, metaforico, eccetera).

CONCLUSIONE (dove si esprimerà il proprio parere su quale siano le funzioni del paesaggio nell’opera letta). 

BIBLIOGRAFIA (è parte integrante dell’elaborato).
Per le citazioni bibliografiche delle note e per la bibliografia generale si adotteranno i criteri della bibliografia all’americana.

CONSEGNA DELL’ELABORATO

L’elaborato sarà cartaceo e consegnato al momento dell’esame. La discussione dell’elaborato è parte integrante del colloquio d’esame.

FORMATTAZIONE DEL TESTO DELL’ELABORATO

TITOLO CAPITOLO: Carattere Times New Roman 14 pt grassetto; 3 righe bianche dopo; allineamento giustificato.

CORPO DEL TESTO: Carattere Times New Roman 12 pt normale; interlinea 1,5; allineamento giustificato.

CITAZIONE LUNGA e PUNTO ELENCO: Carattere Times New Roman 11 pt normale; allineamento giustificato; 1 riga bianca prima e dopo il testo; interlinea singola.
Per CITAZIONE s’intende la trascrizione di parti di testo di altri rispetto all’autore dell’elaborato. La citazione sarà LUNGA quando supera una riga e mezza del corpo del testo. La citazione non sarà introdotta da virgolette, e deve essere seguita da una nota nella quale si indica la fonte bibliografica e la pagina. La CITAZIONE di una frase contenuta nella riga e mezza del corpo del testo sarà preceduta e seguita da virgolette basse («  »). La citazione nel corpo del testo sarà sempre seguita da una nota nella quale s’indica la fonte bibliografica e la pagina. Se all’interno del brano si tacciono delle parole, parti di frasi o frasi si useranno le parentesi quadre con tre puntini ([…]). 

NOTA A PIE’ DI PAGINA: Carattere Times New Roman 10 pt normale; interlinea 1; allineamento giustificato. La nota termina sempre con un punto.

ESERGO (citazione prima del testo) Carattere Times New Roman 8 pt normale; interlinea singola; allineamento a destra. La citazione sarà seguita, a capo e tra parentesi tonda, dal nome e cognome dell’autore, titolo dell’opera. 

CITAZIONE BIBLIOGRAFICA NELLA NOTA A PIE’ DI PAGINA

COGNOME AUTORE ANNO, pagine in numeri arabi.
Esempio
LUDOVICO ARIOSTO 2002, pp. 1-5.

IMPOSTAZIONE PAGINA: margine superiore 2,5; margine inferiore 2; margine sinistro 2, margine destro 2; rilegatura 0; distanza dal bordo: intestazione 2; piè di pagina 2. 

BIBLIOGRAFIA

Per l’elaborato si adotterà la così detta bibliografia all’americana.

BIBLIOGRAFIA GENERALE

MONOGRAFIA

COGNOME NOME AUTORE
ANNO		TITOLO. SOTTOTITOLO, CITTÀ DI PUBBLICAZIONE, CASA EDITRICE

Esempio
DETTI ERMANNO
2002	Il piacere di leggere, Firenze, La Nuova Italia

ATTI DI CONVEGNO

COGNOME NOME (primo autore), COGNOME NOME (autori successivi) (a cura di)
ANNO		TITOLO. SOTTOTITOLO. TIPOLOGIA DEGLI ATTI, LUOGO, DATA, CITTÀ DI PUBBLICAZIONE, CASA EDITRICE

Esempio
PIU CARMELO, RANGO CARLO (a cura di)
1990	Scuola e territorio. Verso un sistema formativo integrato. Atti del Convegno nazionale, Catanzaro 12-13 maggio 1988. Cassano all’Ionio, Jonica editrice

SAGGIO IN MISCELLANEA

COGNOME NOME AUTORE
ANNO		TITOLO. SOTTOTITOLO, in TITOLO. SOTTOTITOLO, a cura di NOME COGNOME CURATORE, LUOGO, DATA, CITTÀ DI PUBBLICAZIONE, CASA EDITRICE, PAGINE

Esempio

HERMAN DAVID
2009	La narratologia alla luce delle scienze cognitive, in Neuronarratologia. Il futuro dell’analisi del racconto, a cura di Stefano Calabrese, Bologna, Archetipo Libri, pp. 29-51

SAGGIO IN RIVISTA

COGNOME NOME AUTORE
ANNO		TITOLO. SOTTOTITOLO, in «TITOLO RIVISTA», NUMERO, PAGINE

Esempio

ROSSI FEDERICO
2011	La poetica cognitiva: pro e contro, in «Italianistica», 3, pp. 47-60



BIBLIOGRAFIA NOTA A PIE’ DI PAGINA

DETTI 2002, p. / pp. .
[bookmark: _GoBack]PIU, RANGO 1990. Si citerà un saggio pubblicato negli atti del convegno: COGNOME in PIU, RANGO 1990, p. / pp. .
HERMAN in CALABRESE 2002, p. / pp. .
ROSSI 2011, p. / pp. .
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