Lezione 30.09.19

Presentazione del corso: programma, metodi e materiali didattici, modalità di verifica dell’apprendimento, bibliografia essenziale, orario di ricevimento. Presentazione della lista dei testi letterari e multimediali tr cui gli studenti dovranno scegliere un titolo su cui preparare la presentazione per la parte orale dell’esame.
Alla fine della lezione, gli studenti sono stati invitati ad iscriversi alla pagina Moodle del corso per avere accesso al test di livello caricato dall’insegnante. Il test di livello, contenente strutture grammaticali ed esercizi di comprensione scritta e orale di livello B1, è stato concepito come strumento utile agli studenti per mettere a fuoco eventuali lacune e all’insegnante per intervenire in modo mirato con materiali di supporto, ripasso e approfondimento. 
Gli studenti sono stati esortati a sostenere il test entro la lezione del giorno dopo. La sera del 30.09 l’insegnante ha caricato su Moodle le soluzioni degli esercizi, in modo da permettere agli studenti di svolgere un lavoro preliminare di auto-correzione e annotarsi eventuali domande da porre il giorno dopo durante la correzione collettiva.


