Liebe Kolleginnen und Kollegen,
ich nehme hier die Gelegenheit wahr, allen Studierenden, auch denjenigen, die bei unserem ersten Treffen abwesend waren oder sich zurzeit im Ausland aufhalten, ein paar Informationen zu unserem Lektorat zukommen zu lassen. 
Thema des Lektorats ist „Landeskunde DACHL“ – und im Mittelpunkt stehen Referate, die von allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern gehalten werden (sollen).
Die Referate werden jeweils zu zweit oder auch zu dritt gehalten. Ein deutsches /österreichisches Bundesland oder auch die deutschsprachige Schweiz wird dabei dem Publikum zunächst allgemein vorgestellt (Lage, Topographie, Geschichte, wirtschaftliche Bedeutung usw), den zweiten Teil des Referats bildet ein von mir vorgeschlagenes oder auch selbst gewähltes, jedenfalls mit mir vereinbartes Schwerpunktthema zum jeweiligen Bundesland. Das Schwerpunktthema kann historischer, geographischer, politischer oder kultureller Art sein.
Als Vorbereitung haben wir uns mit den theoretischen Unterlagen dazu beschäftigt, die dem Lehrbuch „Mittelpunkt B2-C1 – Intensivtrainer mündlicher und schriftlicher Ausdruck – Klett Verlag“ entnommen sind. In Gruppen wurden folgende Themen daraus erarbeitet, die Sie im Zweiergespräch in mehreren Durchläufen, ihren Mitstudierenden vermitteln sollten. 
Gruppe 1: Unterschied Präsentation und Vortrag – wie bereitet man sich auf eine Präsentation vor 	(Checkliste) - Was ist ein Referat? (Definition)
Gruppe 2: Gliederung: Einleitung und ihre Funktionen (!), Hauptteil und Schluss und Überleitungen
Gruppe 3:  Gestaltung von Power Point- und Overheadfolien und das Handout (!) , außerdem: Tipps zur Erstellung eines Referats! 
Gruppe 4: Der Körper spricht mit!  Die Sprache in Vorträgen (12 Tipps) - dazu das Video anschauen: 	Rhetorik: 5 ultimative Tipps für starke Körpersprache. 

Die Gruppengespräche bzw. Partnergespräche, die wir in der Aula hätten durchführen sollen, müssen im Moment leider entfallen – doch in der Zwischenzeit bitte ich Sie, gemeinsam mit Ihrem Lernpartner/Ihrer Lernpartnerin anhand der beigelegten Themenliste das Referatsthema zu wählen und mir HIER IM FORUM mitzuteilen. Die Schwerpunktthemen in Klammer sind Vorschläge meinerseits und können NACH ABSPRACHE mit mir geändert werden. 
Die Referatstexte samt Handout müssen mir so bald wie möglich * zugesandt werden, denn sie fallen unter “Schriftliche Produktion” und werden in die Endnote einbezogen. Sie werden von mir korrigiert und zurückgeschickt. Manchmal empfiehlt es sich, auch die Power Point Präsentation zur Korrektur zu schicken. 
Eine Auswahl der Referate bildet dann, neben den theoretischen Grundlagen, die Basis für die mündliche Prüfung bei Prof. Rocco. Die Auswahl der Referate werden wir nach Abschluss aller Referate gemeinsam vornehmen, wobei ich natürlich ein gewaltiges Stimmrecht habe ;) .    

Liebe Grüße einstweilen
Sieglinde Kofler

*Nachdem wir im Moment nicht wissen, wann und ob wir in unsere Aula zurückkehren werden, können wir zurzeit noch keine Termine vereinbaren, aber das soll kein Problem sein, wenn Sie schon bald mit der Vorbereitung der Referate beginnen. Gegebenenfalls werden die Präsentationen über Videokonferenz erfolgen. Näheres dann im Laufe der nächsten Woche. 
