UNFALLBERICHTE

1.  Autofahrer bei Zusammenstoß mit Zug schwer verletzt 
23.10.2013, 10:49 Uhr | dpa 
Beim Zusammenstoß einer Regionalbahn mit einem Auto ist im Unterallgäu ein Mann schwer verletzt worden. Wie die Polizei mitteilte, fuhr der 36 Jahre alte Autofahrer am Mittwoch aus bislang ungeklärter Ursache an einem unbeschrankten Bahnübergang ungebremst in die Seite des Zuges. Der Mann saß allein im Fahrzeug. Die 18 Fahrgäste der Regionalbahn blieben unverletzt. Die Bahnstrecke war knapp drei Stunden lang gesperrt. Die Schadenshöhe war zunächst unbekannt.
2 . Schwerverletzter bei Auffahrunfall
Bei einem Auffahrunfall auf der Wiener Außenringschnellstraße (S1) ist ein 35-Jähriger schwer verletzt worden, der Mann ist außer Lebensgefahr. Wegen der Aufräumarbeiten kam es zu massiven Verkehrsbehinderungen.
Der 35-Jährige fuhr gegen 7.35 Uhr mit einem Sattelzug auf der rechten Fahrspur in Richtung Vösendorf. Als der 35-Jährige auf Höhe Laxenburger Straße verkehrsbedingt anhielt, konnten zwei nachkommende Lkw und ein Pkw nicht mehr rechtzeitig abbremsen und fuhren auf das Fahrzeug auf.  Der eingeklemmte Lkw-Lenker wurde von der Feuerwehr geborgen. Er wurde mit dem Rettungshubschrauber in das Unfallkrankenhaus Wien-Meidling geflogen. Während der Bergungsarbeiten war die S1 für etwa zwei Stunden in Fahrtrichtung Vösendorf gesperrt.
Zehn Kilometer langer Stau    Wegen der Landung des Notarzthubschraubers musste die Schnellstraße für den gesamten Verkehr gesperrt werden, ein kilometerlanger Stau war die Folge. Kurz nach 9.00 Uhr erreichte der Stau eine Länge von rund zehn Kilometern. Aufgrund der Aufräumarbeiten nach dem Unfall dauerten die Behinderungen an, die Situation beruhigte sich laut Polizei kurz nach 11.00 Uhr.
Publiziert am 25.09.2013
3. Bus macht sich selbstständig und rast gegen Mauer  (Übersetzen Sie schriftlich!)
vom 26.10.2013 um: 14:30 Uhr | Quelle: dpa 
Weinheim (dpa/lsw) – Ein Linienbus hat sich am Samstag in Weinheim (Rhein-Neckar-Kreis) selbstständig gemacht und ist gegen eine Mauer gerast. Diese stürzte dann auf zwei geparkte Autos, wie die Polizei mitteilte. Der Fahrer hatte den Bus nur kurz verlassen, um eine Pause zu machen und vergessen, die Bremse festzustellen. Daraufhin rollte der Bus rund 80 Meter lang eine abschüssige Straße hinunter. Verletzte gab es bei dem Unfall nicht. Der Schaden wurde auf rund 125 000 Euro geschätzt.
4. Velofahrer bei Unfall verletzt
In Auslikon sind am Montag ein Auto und ein Velofahrer zusammengestossen. Ein Mann wurde dabei verletzt. Die Polizei sucht Zeugen.
In Auslikon sind am Montagmorgen ein Auto und ein Velofahrer zusammengestossen. Dabei wurde der Velofahrer versetzt, wie die Kantonspolizei mitteilt.
Eine 27-jährige Frau war kurz nach 8 Uhr mit ihrem Auto auf der stark abfallenden Wetzikerstrasse Richtung Wetzikon unterwegs. Beim Linkseinbiegen in die Mythenstrasse kollidierte sie mit einem Velofahrer, der in die gleiche Richtung fuhr. Der 48-jährige Velofahrer erlitt unbekannte Verletzungen und musste mit einer Ambulanz ins Spital gefahren werden. Wegen des Unfalls musste der Verkehr für kurze Zeit wechselseitig geführt werden.
Zeugen gesucht    Die Polizei sucht Zeugen. Personen, die Angaben zum Unfallhergang machen können, werden gebeten, sich mit der Kantonspolizei Zürich, Verkehrszug Hinwil, in Verbindung zu setzen. Telefon: 044 938 30 10.
