Bari,
Saint Nicolas, Splendeurs de l’art oriental en occident

Jusqu’au 6 mai dans le cadre magnifique du Castello Svevo de Bari, il sera possible d’admirer des représentations célèbres, qui se sont succédé au cours des siècles, de la vie de Saint Nicolas.
L’exposition consacrée au saint patron de la ville est conçue comme un voyage dans l’histoire de l’art, qui du VIIème siècle, époque à laquelle remontent les premières représentations du Saint, arrivent jusqu’à nous avec A. W. et son Myths, où Santa Claus apparaît avec des figures de l’ère post-moderne.
Il ne s’agit pas seulement d’un voyage dans le temps mais aussi d’un voyage à travers des horizons symboliques divers : de la plus ancienne icône du VIIIème siècle, qui provient du Monastère Sainte-Catherine du Sinaï à Bea Angelico, de Paolo Veneziano à Lorenzo Monaco jusqu’à Andrea Orcagna et Jan Steen, pour ne citer que certains auteurs que présente l’exposition.
Il s’agit d’un événement unique pour connaître l’histoire, pour certains aspects énigmatique, qui a fait de Saint Nicolas, un saint universel capable de susciter la dévotion des fidèles au-delà des confessions et qui a su s’adapter à des traditions, contextes et fonctions parfois très divers.
Viterbe
Un ancien usage veut que le 17 janvier de chaque année, dans toute la province de Viterbe, on bénisse les animaux dont Saint Antoine l’abbaye est le protecteur et que l’on allume de grands  feux de joie. On enlève alors de ces derniers, des tisons qui sont conservés toutes l’année pour combattre le feu de Saint Antoine (nom populaire du zona). On observe ainsi, comme c’est souvent le cas, que le sacré s’unit au profane pour donner naissance à des fêtes qui prennent des formes propres aux différents villages. Des courses hippiques, des dégustations de produits locaux lors de fêtes populaires, des défilés de chars allégoriques se succèdent ainsi sur tout le territoire. À Acquapendente, on assiste à la distribution d’une soupe de fèves préparée dans un ancien chaudron/caquelon, à l’intérieur de l’église de San Rocco.
