Coronavirus : Édouard Philippe présente à 16 heures les détails du début du déconfinement
par Arthur Berdah

   Une France verte et rouge. Jeudi après-midi, lorsque la carte de l'Hexagone apparaîtra sur les écrans de Matignon, l'orange aura totalement disparu. Chaque élu sera fixé sur la progression du coronavirus dans son département. Les Français connaîtront enfin les modalités de la première phase du déconfinement. Et tout le monde y verra plus clair sur les droits et les devoirs applicables à partir du lundi 11 mai. À l'arrêt quasi-total depuis deux mois, le pays s'apprête en effet à vivre une sorte de grand saut dans l'inconnu, qui suscite autant d'espoirs que de craintes.
   «La perspective du déconfinement inquiète et, parfois, fait peur à beaucoup de nos concitoyens. [...] Reprendre une vie normale, même prudemment, même progressivement, est quelque chose qui inquiète», a lui-même reconnu Édouard Philippe ce mercredi après-midi au Sénat. Pourtant, c'est désormais à lui que revient la lourde tâche de présenter aux Français le fameux plan de déconfinement de l'exécutif. Une conférence de presse est prévue en ce sens jeudi à 16 heures, à l'issue d'un Conseil de défense et du Conseil des ministres.

         Macron invite Philippe, Ferrand et les responsables de la majorité à dîner
   Entouré d'Olivier Véran (Santé), Christophe Castaner (Intérieur), Jean-Michel Blanquer (Éducation), Bruno Le Maire (Économie), Élisabeth Borne (Écologie), et Muriel Pénicaud (Travail), le premier ministre entend profiter de cette intervention pour «répondre à toutes les grandes questions du 11 mai». Et elles sont nombreuses. C'est pourquoi l'ensemble du gouvernement a prévu de rester mobiliser tout le week-end et d'occuper le terrain médiatique autant que possible. « On ne va pas arrêter », résume un conseiller ministériel.
   Les Français attendent avec impatience le déconfinement, mais doutent du gouvernement : «Entre jeudi et dimanche, nous ne sommes pas dans le déconfinement. Nous sommes dans l'antichambre d'un déconfinement qui sera lui-même progressif et par étapes», résume-t-on à l'Élysée, où seul le coronavirus occupe le chef de l'État depuis le début de la crise. Après plusieurs semaines d'un intense travail, confié au délégué interministériel Jean Castex, les dernières décisions de l'exécutif doivent d'ailleurs être rendues ce mercredi soir lors d'un dîner à l'Élysée. Sont conviés le premier ministre Édouard Philippe, le président de l'Assemblée nationale Richard Ferrand, et les présidents des groupes parlementaires LREM et MoDem. Réunis pour la première fois depuis le début de la crise, les participants vont surtout se concentrer sur l'objectif principal d'Emmanuel Macron : «réussir le 11 mai». Ce qui ne semble pas gagné.
   «Le comportement de nos concitoyens est la clé de la réussite de [...] la lutte - et de la victoire, un jour - contre cette pandémie. [...] Or il me semble observer un petit relâchement, et ce n'est pas bon. Si ça se prolonge [...] on risquera la rechute», a mis en garde Jean Castex, lors d'une audition au Sénat mercredi. Manque d'optimisme ou saine prudence, le «M. déconfinement» a également annoncé qu'il travaillait déjà sur un éventuel plan de reconfinement, en cas de deuxième vague épidémique. 
   En attendant le 2 juin - date du prochain point d'étape -, l'exécutif va donc marcher sur des œufs. Faire de la pédagogie. Rappeler l'importance de la distanciation sociale. Insister sur la généralisation des tests virologiques en cas de symptômes, et le port obligatoire du masque dans certaines situations comme les transports en commun. «Nous verrons en fonction des chiffres s'il faut adapter, ralentir, ménager, ou au contraire poursuivre et accélérer», commente-t-on à Matignon. «Le président est satisfait que le processus puisse s'enclencher. Mais attention, ça n'est que l'acte I, scène I», ajoute-t-on sobrement à l'Élysée. Réapprendre à marcher, sans se remettre à courir. 
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