Benessere, piacere culinario e natura nelle montagne del Nock in Carinzia
Arrivare e sentirsi bene è il nostro motto per il vostro soggiorno presso l'hotel Ronacher in Carinzia. Troverete riposo, farete scorta di energia e vi godrete la vacanza fin dal primo istante.
Natura splendida, prati verdi d’estate, montagne innevate d’inverno, la miglior cucina e una SPA unica renderanno il vostro hideaway nelle Alpi leggero.
Terme e SPA
Piscine termali - La possibilà di rilassare
Il moderno centro wellness vi consente di dimenticare la vita quotidiana e di godervi la vacanza sin d’ora. Il villaggio della sauna, le oasi di relax e le piscine termali sono un'offerta esclusiva per tutti gli ospiti delle nemmeno 90 camere al Ronacher. Ai quali si aggiunge il potere curativo dell'acqua della sorgente termale propria. Tutto questo ha portato al Ronacher il più alto riconoscimento fra gli hotel wellness in Austria.
Delizie culinarie
Nel mezzo delle montagne della Carinzia vi attende inoltre una cucina gourmet stellata. Una colazione a buffet che non lascia insoddisfatto nessun desiderio - tutti i giorni fino alle 12:00 e una cena a più portate dello Chef stellato Giuseppe Nocera sono inclusi per ogni ospite.
Il vostro hotel termale in Austria, il Ronacher a Bad Kleikirchheim
Alla fonte del riposo nelle montagne del Nock della Carinzia

L’hotel termale Ronacher nelle Alpi austriache ha il privilegio di poter viziare i suoi ospiti con acqua termale curativa dalla propria fonte. Quest'acqua curativa è il tema centrale del centro termale e vi consente di aumentare il vostro benessere in modo duraturo. La nostra acqua termale è particolarmente dolce e aiuta in caso di dolori muscolari, reumatismi o problemi articolari e favorisce il rilassamento. Lasciatevi coccolare nella vostra vacanza SPA e salutare di altissimo livello.
L’hotel termale con i più alti riconoscimenti
Si pou rilassare totalmente alla piscina esterna
Con "Quattro gigli" dalla guida relax l’hotel termale Ronacher a Bad Kleinkirchheim possiede il riconoscimento più alto fra gli hotel termali austriaci. Su 4500 m², troverete nell'area benessere tutto ciò che il vostro cuore desidera: un paesaggio sauna da sogno, un’oasi di relax e cinque bagni termali, che sono tutti alimentati con acqua termale propria.
Guida attiva, programma di movimento e di yoga all’'hotel Ronacher
Movimento guidato in vacanza a Bad Kleinkirchheim in Carinzia
La natura unica delle montagne del Nock offre una varietà di possibilità. In estate i prati verdi e il clima piacevole attirano sul campo da golf o a escursioni e gite in bicicletta. In inverno, il paesaggio coperto di neve invita a sciare, allo sci di fondo, slittino o a un giro sulla slitta trainata da cavalli.
Programma di movimento e attività collettive al Ronacher
Potete creare la vostra vacanza nell’hotel Ronacher tutto il giorno individualmente secondo il vostro gusto. Il team del Ronacher vi aiuterà con tutte le forze. In più offriamo ai nostri ospiti un programma di movimento 3 volte al giorno dove è possibile partecipare gratuitamente. Un'incredibile fonte di forza è iniziare con le attività alla mattina. Iniziate bene la giornata con lo yoga, l’aqua fitness, i 5 tibetani, lo stretching, ecc.
Principalmente, il programma viene preparato ed eseguito dalle nostre esperte guide attive Helga, John, Peter e Jacob. John è fisioterapista e provvede alla maggior parte del programma quotidiano
La guida attiva e la vostra offerta
Jakob è il professionista del tennis, che si occupa anche dello skiguiding e dello sci di fondo. Peter, la nostra guida escursionistica qualificata, si è specializzato in eventi nella natura. Entrambi offrono anche giri in bicicletta ed escursioni varie. Helga, capo senior del Ronacher, condivide con gli ospiti la sua passione per il golf e la cultura.
Attivi nelle vacanze invernali in Carinzia - settimana bianca
Attività varie nel Bad Kleinkirchheim innevato
Il paesaggio è profondamente innevato e scintilla al sole. Le piste sono perfettamente preparate. Gli sci sono allacciati. Andiamo! Sciare a Bad Kleinkirchheim e S. Oswald è una vera esperienza di montagna! Tra libertà, aria fresca e la migliore neve farinosa, le piste più ampie attirano con un sacco di spazio per fare carving e ondeggiare. E anche nel fuori pista, in inverno in Carinzia c’è qualcosa da sperimentare.
Settimana bianca a Bad Kleinkirchheim 
Il nostro imperatore dello sci Franz Klammer - lo sciatore in discesa più capace di tutti i tempi, due volte campione del mondo e campione olimpico di Innsbruck 1976 - iniziò la sua carriera nel 1971 con una vittoria della Coppa europea qui a Bad Kleinkirchheim, il centro dello sport di sci alpino della Carinzia.
Raggi di sole splendenti e paesaggi bianchi anziché la nebbia grigia
Ciò che distingue Bad Kleinkirchheim in inverno, è il tempo regale. Mentre l'aria invernale pesante e fredda scende nei bacini e nelle valli e sopra di essa si diffonde sempre più la nebbia, il paese di montagna è completamente innevato, baciato dal sole più brillante, perché le montagne sono situate sopra la linea della nebbia. Fortunatamente, c'è questo posto dove si può imbrogliare questa tristezza!
Suggerimento: arrivare fin quasi al lago Millstätter con la seggiovia a 4 posti lago Millstätter con vista panoramica stupenda e partenza incredibilmente ampia dal Langalm!
La vostra stazione sciistica in inverno in Carinzia
Si può sciare anche con tanto sole. Il comprensorio sciistico Bad Kleinkirchheim / St. Oswald comprende più di 100 chilometri di piste preparate al meglio e ampie e 26 impianti di risalita. Troverete tanto spazio sulle piste a Bad Kleinkirchheim che diversamente s’incontra raramente. Questo include quattro scuole di sci per bambini, principianti, sciatori che vogliono riprendere con questo sport e professionisti che vogliono migliorare la propria tecnica. Piste da slittino, piste da sci di fondo, slitte trainate da cavalli, curling e pista di pattinaggio su ghiaccio - Bad Kleinkirchheim ha tantissimo da offrire in quanto a sport invernali.
La combinazione di piste preparate meravigliosamente sotto il sole luminoso, l'ospitalità della Carinzia con il romanticismo rustico dei rifugi e le terrazze soleggiate rendono lo sci un piacere.
Un ulteriore vantaggio: il dopo sci ha luogo a Bad Kleinkirchheim principalmente nelle molte saune e spa termali. La nostra guida di sci Jakob vi mostra le più belle piste da sci e i miglior rifugi 3 volte a settimana.


WILLKOMMEN  AM  WEISSENSEE
Lust auf nachhaltigen Urlaub in Österreich? Urlaub am saubersten See Kärntens
Hier erholen Sie sich im Heilklima des Weissensees am Fuß der Gailtaler Alpen. Die Region wurde 1995 mit dem „Europäischen Preis für Tourismus und Umwelt" ausgezeichnet und zum Naturpark erklärt. Der Weissensee ist außerdem Mitglied der Alpine Pearls und mit diesem Prädikat ein besonderer Geheimtipp für Naturliebhaber.
„Aktiv-Sommer im Heilklima" & „Sanfter Wintertourismus" lauten die Philosophien der Region Weissensee - im Südwesten von Kärnten. Hier erleben Sie Sommer- und Winterurlaub in einzigartiger Vielfalt.

Urlaub am Badesee mit Trinkwasserqualität
Der sauberste See in Kärnten bietet Badespaß und Wassererlebnisse für Groß und Klein. Hier baden Sie im bis zu 25 Grad warmen Trinkwasser und einzigartig - jeder Gastgeber bietet seinen Gästen einen hauseigenen kostenlosen Badestrand, den Sie entweder direkt vor der Haustüre antreffen oder in wenigen Gehminuten zu Fuß erreichen können. Nicht nur baden, schwimmen und plantschen ist hier angesagt, das glasklare Wasser des fjordähnlichen Sees bietet auch besondere Erlebnisse beim Tauchen, Klippenspringen, Wasserskifahren oder dem Wakeboarden, Surfen, Segeln bei Schlauchkanadiertouren, SUP wie beim Fischen.

Wandern im Heilklima
Erleben Sie die ideale Kombination eines Berg-See-Urlaubes im Naturpark Weissensee in Kärnten.
Erkunden Sie auf Ihrem Wanderurlaub in Kärnten die Bergwelt rund um den Weissensee auf 200 km markierten Wanderwegen, die direkt von den Ortschaften von 930 m bis auf 2300 m Seehöhe führen. Vom ebenen Spazierweg rund um den See bis zum felsigen Berggipfel, vom dichtgrünen Wald bis zur weichfedernen Alm - im Naturpark Weissensee ist Abwechslung für Ihren Wanderurlaub in Kärnten garantiert.
Wandererlebnis versprechen auch 9 Themenwanderwege im See- und Almbereich. Seien Sie "dem Waldglas auf der Spur" oder lernen Sie entlang des Märchenuferweges die Weissensee-Legende kennen.
Wer lieber in der Gruppe wandern möchte, schließt sich einfach einer gemeinschaftlichen Tour mit unseren ortskundigen Wanderführern an. Wunderschöne Bergtouren warten auf Sie.
Entlang der Wege gibt es nicht nur schöne Platzerl zum Ausruhen, auch zahlreiche bewirtschaftete Almen laden zur Rast ein. Und wer es lieber gemütlicher angeht - Weissensee Schifffahrt und Weissensee Bergbahn sind die idealen Wanderhilfen.

Winterurlaub in Kärnten
[bookmark: _GoBack]Im Winter ist der See mit 6,5 km² die größte Natureislauffläche Europas. Diese wird regelmäßig von unseren Spezialisten präpariert und bietet somit Möglichkeiten für eine Vielzahl von Sportarten wie Eislaufen, Eishockey oder Eistauchen. Viele Taucher wagen sich im Winter in den gefrorenen Weissensee und sind begeistert von der Faszination Eistauchen. Auch zahlreiche Weltrekorde im Eistauchen wurden bereits im Weissensee aufgestellt. Am See laden Spazierwege durch die verschneite Landschaft zum Winterwandern oder Pferdeschlittenfahren ein. Aktive Urlauber können die Natur um den Weissensee beim Langlaufen oder mit dem Fatbike erkunden. Ein kleines Familienskigebiet mit Kinderskischule und Skiverleih sorgt für Spaß im Winterurlaub mit Kindern. Die Kinderskiwelt Weissensee überzeugt durch familienfreundliche Abfahrten und Skispass mit dem Flair eines beschaulichen Skigebietes.
