Dictée CIA1 av 13 nov 2020 – 
Logement et rénovation énergétique
Comme plus de cinq millions de personnes en France, selon l’Observatoire de la précarité énergétique, Clarisse et Stéphane vivent dans ce qu’on appelle « une passoire thermique ». D’après l’Observatoire, la précarité énergétique commence quand au moins 8 % du revenu est dépensé dans les factures d’énergie. Pour quatre ménages sur dix, cette situation est liée à un problème d’isolation. Dans l’Hexagone, pourtant, des aides financières existent, comme l’affirme Franck Billeau, directeur et fondateur de Réseau Eco Habitat (REH).
L’association, créée en 2014 dans les Hauts-de-France, accompagne les familles les plus précaires dans leurs travaux de rénovation énergétique, en faisant l’intermédiaire entre les acteurs institutionnels et les propriétaires. REH se charge notamment de recenser toutes les aides existantes. « Le problème, c’est que les gens qui vont chercher ces aides ne sont pas les plus précaires. 
D’autant que le système administratif ne leur facilite pas la tâche. En cause, le manque de lisibilité et la complexité des démarches. Les personnes les plus éloignées de l’écriture ou d’Internet vont abandonner. Il faut imaginer qu’on leur demande de remplir jusqu’à huit dossiers différents pour atteindre 90 % de financement du montant des travaux. 
Ainsi, les familles les plus modestes restent les plus éloignées des dispositifs d’aide à la rénovation. Au lieu de réaliser des travaux, elles se tournent souvent vers des associations caritatives, pour payer leurs factures en fin de mois. C’est face à ce constat qu’en 2014, REH lance un premier programme en Picardie (avant de l’élargir en 2019 à tous les Hauts-de-France) pour servir d’intermédiaire et aider les plus pauvres à engager de lourds travaux de rénovation.  (267 mots)
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