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[bookmark: _GoBack]Le blasphème n’est pas une notion juridique 
Le blasphème se définit comme une parole ou un discours qui outrage la divinité, la religion ou ce qui est considéré comme respectable ou sacré. Le terme blasphème est un terme religieux, c’est le ressenti de croyants. Il ne s’agit pas d’une notion juridique. 
La France est une République laïque et dans ce cadre le droit ignore effectivement le délit de blasphème, et ce depuis la loi de 1881 sur la liberté de la presse. En revanche, il est amené à l’envisager sous l’angle de la liberté d’expression et des limites qui peuvent y être apportées. S’il est ainsi possible d’insulter une religion ou des symboles religieux, il est toutefois interdit d’insulter les adeptes d’une religion.
De telles infractions à l’encontre des croyants peuvent, elles, être réprimées en vertu d’une loi de 1972 : On se réfère notamment à diffamation, injure, provocations à la discrimination, à la haine ou à la violence en raison de l’appartenance ou de la non-appartenance à une race, une ethnie, une nation ou une religion.
 À titre d’exemple, le polémiste Éric Zemmour a été condamné en septembre dernier pour injure et provocation à la haine après les propos qu’il a tenus à la Convention de la droite. Le tribunal a considéré que ses propos  constituaient « une exhortation, tantôt implicite tantôt explicite, à la discrimination et à la haine à l’égard de la communauté musulmane et de sa religion ». La juridiction a ainsi estimé que ces faits outrepassaient les limites de la liberté d’expression, s’agissant de propos injurieux envers une communauté et sa religion. Si le mot de blasphème n’est jamais employé par le Tribunal, on voit bien ici l’équilibre choisi pour préserver à la fois la liberté d’expression et la liberté religieuse. (305 mots)
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