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BREXIT : LE FRANÇAIS PEUT-IL DEVENIR LA LANGUE DE L'UNION EUROPÉENNE ?
[bookmark: _GoBack]Malgré le Brexit, effectif depuis le 1er janvier dernier, l'anglais reste l'une des 24 langues officielles de l'UE. Pour l'en retirer, il faudrait un vote à l'unanimité du Conseil, organe composé des ministres de chaque pays État membre, qui siègent en fonction des sujets traités. En effet, comme il est écrit dans le traité sur le fonctionnement de l'Union européenne, «le régime linguistique des institutions de l'Union est fixé (...) par le Conseil statuant à l'unanimité par voie de règlements». Difficile d'imaginer que les Vingt-Sept parviennent à se mettre d'accord sur une telle décision. Elle susciterait très probablement l'opposition de l'Irlande et de Malte, dont l'anglais reste l'une des langues officielles.
Sans aller jusque-là, quelques voix s'élèvent plutôt pour réclamer une réduction du poids de l'anglais dans les institutions européennes, en faveur du français. 
En effet, bien qu'elle soit seulement l'une des 24 langues officielles de l'UE (et l'une des trois langues de travail de la Commission européenne avec le français et l'allemand), la langue anglaise est de loin la plus parlée dans les couloirs de Bruxelles et Strasbourg. Elle ne fait même qu'accroître sa domination depuis plusieurs décennies.
Il est improbable que l’on voie la suprématie de l'anglais être remise en question par la sortie du Royaume-Uni de l'UE. Le Brexit pourrait avoir un effet très limité quant à cet aspect.
Si à moyen ou long terme, le Brexit peut inciter les Européens à se détacher un peu de la langue anglaise et à parler davantage les langues de leurs voisins, ce mouvement prendra du temps et on peut attendre un usage marginalement accru du français à l'avenir.  (276 mots)
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