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LA GEOGRAFIA OVVERO UN’INTRODUZIONE AL MONDO CONTEMPORANEO 

L’argomento principale della geografia è la rappresentazione del territorio. Questa è finalizzata, nella geografia umana, al fornire la base per la costruzione di una riflessione sulla società, sui suoi limiti, sulle sue potenzialità. L’obiettivo è quello di disporre di una conoscenza sufficiente a comprendere il mondo, nei suoi vari aspetti, a seconda della porzione esaminata e della distanza fra osservatore e oggetti osservati. La descrizione geografica assume così l’aspetto e il contenuto di un “progetto implicito”, funzionale allo sviluppo di un ragionamento sullo stato delle cose e sulla sua evoluzione, da utilizzare nella gestione e nel confronto con la cosa pubblica. 
Su questa base, è evidente che lo scopo finale – che può essere implicito o esplicito – di chi adopera con consapevolezza gli strumenti geografici è l’intervento sulla società, per modificarla (in termini di progresso o di reazione) o mantenerla nelle condizioni date. 
Il corso intende discutere i temi principali della geografia umana, e, attraverso i suoi strumenti, suggerire le possibili letture della società contemporanea. 

Programma d’esame per non frequentanti
Alyson L. Greiner, Giuseppe Dematteis, Carla Lanza, Geografia umana. Un approccio visuale, Utet, Novara, 2012 e successive edizioni
Massimo Quaini, Dopo la geografia, Roma, L’Espresso, 1978
Giuseppe Dematteis, Le metafore della terra, Milano, Feltrinelli, 1985. 
Franco Farinelli, Geografia. Un’introduzione ai modelli del mondo, Torino, Einaudi, 2003. 
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