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Paris, dernière capitale mondiale à basculer en 5G

C'est un record dont la France se serait bien passée. Paris est la dernière capitale mondiale à basculer en 5G ce vendredi. Partout dans le monde, la course à la cinquième génération de téléphonie mobile qui promet de décupler nos débits Internet et de révolutionner nos industries fait rage.
La Corée du Sud, les États-Unis et la Chine ont une belle longueur d'avance sur l'Europe même si, depuis 2019, la 5G s'est significativement développée sur le Vieux Continent où la majeure partie des pays l'ont déployée ces derniers mois. Seuls Chypre, la Lituanie, Malte ou encore le Portugal ne l’avaient pas encore lancée fin décembre.
Mais surtout, à chaque lancement de la 5G dans un pays, la capitale était concernée systématiquement… Sauf en France. « Superbe image de modernité et d'attraction des investissements pour l'Hexagone ! », sifflent certains en coulisse. Avec un tel signal, quelle multinationale serait désireuse d'y implanter son siège ? Quel grand congrès international voudrait s'y tenir ?
L'ampleur du signal négatif envoyé est à la hauteur des promesses de la cinquième génération de téléphonie mobile pour nos industries. La 5G, ce sont, demain, des voitures qui roulent toutes seules, des bâtiments intelligents, des usines connectées et autant d'innovations de rupture. Être en retard revient à perdre l'opportunité pour nos industries, nos ports, nos usines, de se moderniser et d'améliorer leur compétitivité économique.
Avec la 5G à Paris, la France revient enfin dans le cercle des pays développés… Au fond, la Mairie de Paris a évité le pire : la convention citoyenne qui s'y est tenue pour rassurer les opposants à la 5G, inquiets des conséquences environnementales et sanitaires, a finalement permis d'apaiser le débat - même si l'irritation des Verts persiste -, qui s'il avait viré au moratoire, aurait pu avoir des conséquences dramatiques pour l'image de la ville.
Si le gouvernement a raté le démarrage de la 5G en sous-estimant la force des oppositions, les villes, qui ont dû récupérer et gérer le débat houleux et passionné des réfractaires, ont su, elles, en tout cas, honorer le besoin grandissant de nos sociétés en matière de démocratie dans nos technologies. C'est un travail de pédagogie et d'éducation de la Mairie de Paris qui va permettre un déploiement globalement serein de la 5G dans la Ville Lumière. 
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