Analisi di bilancio di un’azienda che lavora su commessa

VI viene fornito il bilancio e il bilancio di Design 2000, una società che allestisce interni per dimore di lusso “chiavi in mano”, su progetto approvato dal committente. Il fatturato viene realizzato prevalentemente in Russia e negli Emirati Arabi. L’azienda non produce i beni necessari per realizzare gli interni, ma li acquista facendoli realizzare da imprese e artigiani italiani, salvo poi farli mettere in opera attraverso maestranze locali o, in alcuni casi, artigiani di propria fiducia. L’attività aziendale è prevalentemente di progettazione, cui segue una fase di selezione e ricerca dei fornitori di marmi, arredi e quant’altro. 
Recentemente si sono fatti avanti alcuni concorrenti, che offrono un servizio parzialmente diverso in quanto acquistano mobili già disponibili sul mercato, non necessariamente prodotti su misura: in questo modo riescono a contenere il costo del prodotto finito e risultano molto competitivi, pur rispettando gli standard tipici della fascia “luxury goods”.
Si chiede di: 
a) Riclassificare il conto economico e lo stato patrimoniale
b) fornire un’analisi della situazione dell’azienda sotto il profilo dell’equilibrio patrimoniale e finanziario, della redditività, del grado di rischio, utilizzando gli indicatori ritenuti rilevanti e calcolando il cash flow della gestione operativa.

