Im aktualisierten Programm/Tagesprogramm finden Sie die Information/erfahren Sie/können Sie lesen, wann die Sicherheitsübung stattfindet.
Informieren Sie sich außerdem im Tagesprogramm, wann die …
Notfallübung

Beachten Sie im Tagesprogramm bitte die Zeit der Notfallübung, zu der Sie eingeladen sind.

Bevor wir ablegen,  ist es nämlich verpflichtend/erforderlich, müssen Sie,/sind Sie gehalten, an einer Übung teilzunehmen, deren Hauptzweck es ist, Sie mit dem (Rettungs)Weg vertraut zu machen, der Sie (im Falle einer Evakuierung) zu Ihrer Sammelstelle führt/führen wird.
Der Weg zu Ihrer Sammelstelle

Die Ihnen zur Vertrautmachung mit dem Rettungsweg dient  Sie sind gehalten, an einer Übung teilzunehmen, die Ihnen in erster Linie dazu dient, sich mit dem Rettungsweg vertraut zu machen.
Übung, die in erster Linie/vor allem darauf abzielt, …

Alles ist sehr einfach: Unser Personal in den Fluren des Schiffes wird Ihnen dabei helfen, sie zu erreichen und auf der Innenseite Ihrer Kabinentür finden Sie ein Schild, auf dem der (Flucht)Weg markiert ist.
Finden Sie den Fluchtweg ausgeschildert.

Auf den Gängen steht das Personal bereit, um 
Darüber hinaus bekommen Sie den Weg auf einem Schild … 

Diese Übung endet im Freien. Tragen Sie also bitte angemessene Kleidung und erinnern sie sich daran, Ihre Rettungsweste anzulegen.
Bitte tragen Sie wetterfeste Kleidung, denn die Übung endet im Freien  / Bitte bedenken Sie beim Anziehen/bei der Wahl Ihrer Kleidung, dass die Übung im Freien endet. 
Bitte tragen Sie dem Wetter entsprechende Kleidung 

An der Sammelstelle werden Ihnen die Sicherheitsmaßnahmen erklärt, die im Notfall beachtet werden müssen, damit sie sich mit diesen vertraut machen können.
Die Sicherheit unserer Gäste und unserer Schiffsbesatzung steht für Costa Crociere schon immer/von jeher an erster Stelle.
Genießt bei Costa Crociere höchste Priorität

