Satztransformationen
   
(a) Die meisten an diesen Beschwerden leidenden Menschen haben aufgrund des fortgeschrittenen Alters auch andere Probleme. (Rel./Part.)
(b) Die zu unterzeichnenden Unterlagen konnten trotz des Ablaufs der Frist erst gestern abgeschickt werden. (Passiv-Paraphrasen)

(c) Trotz der Bemühungen des Vorsitzenden und der Anwesenden konnte das Verfahren nicht mehr beschleunigt werden. (Nominalisierung/Verbalisierung)

(d) Das Verfahren kann optimiert werden, indem die Fristen streng eingehalten werden. (Nominalisierung)

(e) Diese Probleme ergeben sich aufgrund der engen Verbindung zwischen den Marktentwicklungen in beiden Ländern. 
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Satztransformationen          (a )  Die meisten an diesen Beschwerden leidenden Menschen   haben aufgrund des fortgeschrittenen  Alters auch andere Probleme . ( Rel . /P a rt . )   (b)  Die zu unterzeichnenden Unterlagen  konnten   trotz des Ablaufs der Frist  erst gestern  abgeschickt  werden .  (Passiv - Paraphrasen)     (c)  Trotz der Bemühungen des Vorsitzenden   und der Anwesenden   konnte das Verfahren nicht mehr  beschleunigt   werden.   (Nominalisierung/Verbalisierung)     (d)   Das Verfahren kann optimiert werden,  indem die Fristen streng eingehalten werden .   (Nominalisierung)     (e)   Diese Probleme ergeben sich  aufgrund der engen Verbindung zwischen den Mark tentwicklungen  in beiden Ländern .       

