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L’esame prevede il superamento di due prove: scritta e orale. 
La prova scritta comprende un test online e la traduzione di un brano. Il test, che si svolgerà al termine delle lezioni (fine maggio – inizio giugno), sarà articolato in due parti: 
● un quiz online, con i quesiti a scelta multipla e ad inserimento, che prevede la verifica delle conoscenze grammaticali e lessicali acquisite durante il corso; 
● un breve compito a mano, che prevede la verifica della traslitterazione dei nomi propri e della scrittura in corsivo.
Entrambe le parti del test si svolgeranno contestualmente sulla piattaforma Moodle. Le modalità di svolgimento della traduzione verranno indicate in seguito da parte del docente di riferimento. 
Per accedere all’esame orale è necessario superare con esito positivo tutte le prove scritte, ovvero il test completo e la traduzione. Coloro che non potranno sostenere o non avranno superato una o più prove scritte, potranno farlo qualche giorno prima dell’appello d’esame ufficiale al quale si intendono iscrivere.
L’esame orale prevede:
1) prova di Lettorato (che non dovrebbe superare i 15-20 minuti):
a) lettura, traduzione e analisi grammaticale di un passo di un testo (per es. il N° 9) della dispensa "Fantazija" e qualche domanda e risposta sul protagonista del testo che gli studenti devono preparare;
b) risposta a qualche domanda dell'esercizio di riepilogo a p. 150;
c) lettura e traduzione di un paio di frasi dei testi conclusivi della dispensa (il N° 13 e il N°14);
d) infine, qualche frase di un esercizio sui verbi al passato (per es. il N° 1 alle pp. 41-42) e di un esercizio sui verbi al futuro (per es. il N° 2 a p. 45);
2) prova di Lingua: la verifica delle conoscenze relative agli argomenti trattati durante il corso ed esposti nei materiali didattici sulla pagina Moodle; la docente potrà chiedere inoltre di leggere e tradurre alcune frasi e commentarne le forme e le strutture grammaticali.
Il voto finale si calcola in base alla media dei risultati ottenuti dalle valutazioni di tutte le parti dell’esame. 
[bookmark: _GoBack]I risultati delle prove scritte restano validi fino alla conclusione dell’ultima sessione di esami relativa all’A. A. 2021-2022. Qualora l’esame non venisse completato nei termini stabiliti si dovranno sostenere nuovamente tutte le prove.


