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Obiettivi formativi

Il corso si propone come “corso base” di sociologia generale e si prefigge l’obiettivo di chiarire i concetti fondanti la disciplina collegandoli, in modo specifico, ai temi di interesse e al contesto di riferimento del lavoro dell’operatore sociale, specificamente dell’assistente sociale. I concetti e le tematiche affrontate verranno collocati in un quadro teorico ampio legato alla riflessione sociologica che coinvolge la società attuale nel suo complesso. In particolare, la parte monografica del corso sarà orientata all’analisi del concetto di rete sociale come elemento fondante del metodo e della pratica della professione dell’assistente sociale.
Il corso mira a sviluppare, anche nell'analisi delle questioni contemporanee, la capacità di conoscenza, di comprensione, di argomentazione, di riflessione critica e di implementazione del metodo sociologico; di comunicazione e articolazione di un proprio pensiero e di elaborazioni personali e di gruppo.

Prerequisiti

Buona cultura generale, motivazione, capacità di empatia e di gestione di situazioni complesse. Essere in possesso di un buon metodo di studio.

Contenuti

Nell’ambito del corso verranno presentati i principali paradigmi della sociologia classica e i concetti legati allo sviluppo della teoria sociologica (cultura e società, struttura e sistema sociale, la socializzazione e il ciclo di vita, interazione sociale e vita quotidiana, azione sociale, i gruppi sociali e le organizzazioni, conformità e devianza, genere e sessualità, stratificazione e struttura di classe, le disuguaglianze razziali ed etniche, sesso, età e disuguaglianze, parentela, matrimonio e famiglia, le principali istituzioni sociali, rete sociale, terzo settore e volontariato, popolazione, salute e invecchiamento, il cambiamento sociale, l'urbanizzazione, la globalizzazione). Verranno inoltre proposti degli specifici approfondimenti legati alla storia del pensiero sociologico e fatti dei rapidi cenni riguardanti i metodi e le tecniche della ricerca sociale.
Il predetto programma deve essere presentato tanto dagli studenti frequentanti quanto dagli studenti non frequentanti.

Metodi didattici

Lezioni, attività seminariali, lavori di gruppo e lavori in plenaria. Le predette attività, che mirano al coinvolgimento attivo degli studenti, faranno anche ricorso all'utilizzazione di audiovisivi e interventi di esperti esterni. 
Agli studenti sarà richiesta una partecipazione attiva con relative ricorrenti esposizioni seminariali. La frequenza alle lezioni è fortemente raccomandata.
Eventuali cambiamenti alle modalità descritte, che si rendessero necessari per garantire l’applicazione dei protocolli di sicurezza legati all’emergenza COVID19, saranno comunicati nel sito web di Dipartimento, del Corso di Studio e dell’insegnamento.

Verifica dell'apprendimento

L’esame prevede sia una prova scritta che una prova orale sui contenuti del corso. 
La parte scritta mira a valutare la capacità di conoscenza, di comprensione, di riflessione critica e di implementazione del metodo sociologico. Si articola nella presentazione critica del quadro generale dei contenuti proposti nel corso e delle tematiche e concettualizzazioni illustrate nei testi indicati. Consiste in una prova della durata di un’ora sui contenuti del corso e include 30 domande a scelta multipla per un totale di 30/30 del voto finale. Si considera superata la prova se si raggiunge una votazione minima di 18/30. 
Una volta sostenuto l’esame scritto, si accede alla prova orale che, solitamente, si svolge a conclusione della correzione dello scritto, fatta insieme a tutti i partecipanti. 
La registrazione dell’esame avviene in modalità VotoFast e firma digitale. Il calendario degli appelli è consultabile sul sito del Dipartimento (http://disu.units.it/). 
Eventuali cambiamenti alle modalità descritte, che si rendessero necessari per garantire l’applicazione dei protocolli di sicurezza legati all’emergenza COVID19, saranno comunicati nel sito web di Dipartimento, del Corso di Studio e dell’insegnamento.

Testi e materiali di riferimento

Per la preparazione, oltre agli appunti dalle lezioni, è consigliato l’uso dei testi: 

M. AMBROSINI, l. SCIOLLA (2015), Sociologia, Mondadori Education, Milano.
R. SERRA, (2001), Logiche di rete. Dalla teoria all’intervento sociale, FrancoAngeli, Milano.
[bookmark: _Hlk45714471]P. JEDLOWSKI, (2020), Il mondo in questione. Introduzione alla storia del pensiero sociologico, Carocci, Roma. 

Inoltre, lo studente dovrà familiarizzarsi con un’usuale consultazione di dizionari sociologici, tra i quali: F. DEMARCHI, A. ELLENA e B. CATTARINUSSI (cur.) (1987), Nuovo Dizionario di Sociologia, Paoline, Milano e L. GALLINO (1993), Dizionario di sociologia, TEA UTET, Torino.

Altre informazioni

I materiali usati dalla docente saranno disponibili sulla piattaforma Moodle. Gli studenti e le studentesse Erasmus non frequentanti sono invitati/e a prendere contatto con la docente al seguente indirizzo email: rosemary.serra@scfor.units.it 



Traduzione in inglese

Educational objectives

The course aims to be a “basic course” of general sociology and to clarify the founding concepts of the discipline by linking them specifically to the topics of interest and to the reference context of the social work. The concepts and themes addressed will be placed in a broad theoretical framework linked to the sociological reflection that involves today’s society as a whole. In particular, the monographic part of the course will be oriented to the analysis of the concept of social network as a fundamental element of the method and the practice of the profession of the social worker.
The course aims to develop, also in the analysis of contemporary issues, the ability of knowledge, understanding, argumentation, critical reflection and implementation of the sociological method, as well as of communication and articulation of one’s own thought and personal and group elaborations.

Prerequisites

Good general culture, motivation, ability to empathize and manage complex situations. Being in possession of a good study method is required.

Contents

The main paradigms of classical sociology and the concepts related to the development of sociological theory (culture and society, structure and social system, socialization and life cycle, social interaction and daily life, social action, social groups and organizations, compliance and deviance, gender and sexuality, stratification and class structure, racial and ethnic inequalities, gender, age and inequalities, kinship, marriage and family, the main social institutions, social network, third sector and volunteering, population, health and aging, social change, urbanization, globalization) will be presented within the course. Specific in-depth analyzes related to the history of sociological thought will also be proposed, together with quick notes on the methods and techniques of social research.
The aforementioned program must be presented by both attending and non-attending students.

Teaching methods

Lectures, seminar activities, group work and plenary work. The aforementioned activities, which aim at the active involvement of students, will also use audiovisuals and interventions by external experts.
Students will be required to participate actively with related recurring seminar presentations. Attendance at lessons is strongly recommended.
Any changes to the methods described, which become necessary to ensure the application of the safety protocols related to the COVID19 emergency, will be communicated on the Department, Study Program and teaching website.

Verification of learning

The exam includes both a written test and an oral test on the course contents.
The written part aims to evaluate the ability of knowledge, understanding, critical reflection and implementation of the sociological method. It is articulated in the critical presentation of the general framework of the contents proposed in the course and of the themes and conceptualizations illustrated in the texts indicated. It consists of a one-hour test on the course contents and includes 30 multiple choice questions for a total of 30/30 of the final mark. The test is considered passed if a minimum mark of 18/30 is reached.
Once the written exam has been taken, the oral exam is accessed, which usually takes place at the conclusion of the correction of the written exam, done together with all the participants.
The exam is recorded in the VotoFast and digital signature mode. The calendar of appeals can be consulted on the Department website (http://disu.units.it/).
Any changes to the methods described, which are necessary to ensure the application of the safety protocols related to the COVID19 emergency, will be communicated on the Department, Study Program and teaching website.

Texts and reference materials

For the preparation, in addition to the notes from the lessons, the use of texts is recommended:

M. AMBROSINI, l. SCIOLLA (2015), Sociologia, Mondadori Education, Milano.
R. SERRA, (2001), Logiche di rete. Dalla teoria all’intervento sociale, FrancoAngeli, Milano.
P. JEDLOWSKI, (2020), Il mondo in questione. Introduzione alla storia del pensiero sociologico, Carocci, Roma. 

In addition, the student will have to familiarize him/herself with a usual consultation of sociological dictionaries, including: F. DEMARCHI, A. ELLENA e B. CATTARINUSSI (cur.) (1987), Nuovo Dizionario di Sociologia, Paoline, Milano e L. GALLINO (1993), Dizionario di sociologia, TEA UTET, Torino.


Other information

The materials used by the professor will be available on the Moodle platform. Non-attending Erasmus students are invited to contact the professor at the following email address: rosemary.serra@scfor.units.it


