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1.La explosión de la burbuja inmobiliaria: causas.
La recesión no llegó de repente al mercado residencial español ni fue causada por la crisis de las hipotecas subprime de Estados Unidos (agosto de 2007). El cambio de ciclo tuvo lugar en el año 2006, ejercicio en que aquél paulatinamente pasó de la expansión a la recesión. La llegada de esta última no tuvo inicialmente una repercusión sobre los precios, ya que éstos continuaron subiendo de forma significativa (un 9,1 por 100), pero sí sobre las transacciones. A finales de 2006, la progresiva reducción de la demanda y el elevado incremento de la oferta empezaron a generar un gran y creciente stock de viviendas pendientes de venta.

Indudablemente, la crisis hipotecaria de Estados Unidos ha afectado de forma indirecta a nuestro mercado inmobiliario. Al restringir la capacidad para encontrar financiación extranjera por parte de cajas y bancos españoles, ha provocado que éstos endurecieran considerablemente los criterios de concesión de préstamos. Evidentemente, dada la estrecha relación entre disponibilidad de crédito y demanda de vivienda, el nuevo contexto financiero ha impedido el acceso a la propiedad a un elevado número de familias, y ha conllevado una impresionante reducción de las ventas.
Por tanto, la crisis financiera de Estados Unidos es, en gran medida, responsable de la virulencia e intensidad de la recesión actual del mercado de la vivienda, pero no de su llegada. Las principales claves de nuestra crisis inmobiliaria no se encuentran en el extranjero, sino en la economía nacional. En concreto, en un desfasado modelo de crecimiento, insostenible en el tiempo e incapaz de mantener a medio plazo el nivel de ocupación alcanzado en el tercer trimestre de 2007, en un excesivo precio (a finales de 2006) y en una impresionante oferta de viviendas (según datos del Ministerio de Vivienda, en diciembre de 2008 había aproximadamente 1.000.000 de unidades pendientes de venta.)
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Responde brevemente a las siguientes preguntas:
1. ¿ En qué año pasó de la expansión a la recesión el mercado residencial español?

2.¿ Qué crea un creciente stock de viviendas pendientes de venta?

3. ¿ De qué manera afecta al mercado español la crisis hipotecaria estadounidense?

4. ¿ Según el autor del artículo dónde se encuentran las claves de nuestra crisis inmobiliaria?
Con la ayuda de un diccionario monolingüe explica el significado de las siguientes palabras:  Puedes consultar: Maria Moliner (Diccionario de uso del español),Diccionario de la Real Academia.

Burbuja inmobiliaria, vivienda, crédito, transacción, financiación, préstamo.
