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Si descriva, a parole e con opportuni grafici, la trappola della liquidità.

Si fornisca, attraverso appropriata spiegazione ed opportuni grafici, un esempio di mix di politica economica in economia chiusa nel breve periodo.

Si descriva il premio per il rischio ed i fattori da cui dipende.

Si forniscano le tre definizioni del Prodotto Interno Lordo (PIL). Si fornisca la definizione di PIL nominale, PIL reale, PIL reale pro capite, espansione e recessione.

Si descriva, a parole e con opportuni grafici, quali azioni di politica economica possono essere intraprese all’interno del modello IS-LM esteso nel breve periodo in un’economia chiusa, per sostenere la produzione a fronte di un incremento del premio per il rischio.

Si descriva, a parole, formule ed opportuni grafici, il funzionamento del moltiplicatore. 

Si presenti la condizione di equilibrio della produzione sul mercato dei beni in modo da evidenziare il moltiplicatore e la spesa autonoma e si fornisca descrizione di entrambi.

Cosa si intende per zero lower bound e quali sono le implicazioni di tale situazione per la politica monetaria? Si risponda a parole e facendo uso di opportuna notazione ed adeguati grafici.

Quali azioni di politica fiscale da parte di ciascuno stato dell’UME e di politica monetaria da parte della Banca Centrale Europea vi sentireste di suggerire per continuare a limitare la contrazione della domanda seguita alla pandemia? Nel rispondere si tenga conto dello zero lower bound, della trappola della liquidità e si argomenti facendo uso dei concetti riportati nel testo, delle letture proposte e delle vostre capacità critiche.

Secondo quanto brevemente visto durante il corso, la ripresa dagli effetti negativi della pandemia da COVID-19 potrebbe essere minacciata da un incremento o da un decremento del potere di mercato delle imprese (in alcuni settori)? Si risponda e si argomenti, in modo sommario.

Si descrivano le misure adottate dalla Banca Centrale Europea a partire da Marzo 2020 per contrastare gli effetti della pandemia da COVID-19 sulle economie dell’Unione Monetaria Europea (UME).

