ESERCITAZIONE 3
Sonia è una donna di 40 anni in cura presso un CSM. 
Vive con i suoi genitori perché non completamente autosufficiente: ha una lavoro part-time presso un panificio, dove è stata attivata una borsa lavoro che la vede occupata 5 ore a settimana. Dal lunedì al giovedì frequenta il CSM, dove vengono organizzate attività di varia natura alle quali lei presenzia con un grado di partecipazione minimo.
È solita utilizzare la bicicletta per gli spostamenti, quindi nei giorni di pioggia spesso resta a casa sia dal lavoro che dal CSM.
Sonia porta agli educatori del CSM il desiderio di superare il “problema pioggia”, che percepisce come limitante e invalidante.
Quali sono le risorse disponibili? Di quali informazioni avreste bisogno per stilare un progetto ad hoc per Sonia? Come aiutare Sonia nel raggiungimento del suo obiettivo?

RISORSE
· Macchina aziendale? La possono andare a prendere?
· Motivazione di Sonia
· Mezzi pubblici?
· Famiglia?
· CSM
· Volontariato territoriale?
· Andare a piedi con ombrello?
· Vicini? Gruppo appartamento?
INFO MANCANTI
· Distanza csm e lavoro? 1.5 KM
· Patentino? Patente? SI
· Sa orientarsi? SI
· [bookmark: _GoBack]Ha un disturbo d’ansia o una qualche condizione che potrebbe portarci ad escludere un’opzione? DISTIMIA
· Ha una famiglia? Fratelli/Sorelle? SI, GENITORI POCO COLLABORATIVI. FIGLIA UNICA
· I genitori la possono aiutare? Hanno la patente? SI, MA NON LA VOGLIONO AIUTARE
· Orari e costi mezzi pubblici? Coprono il tragitto che lei deve fare? No problemi di orari, NO PROBLEMA DI COSTI, COPRONO IL TRAGITTO.
· Può andare a piedi? SI

