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Bellissime Città d'Italia da visitare in autunno per vivere weekend indimenticabili abbagliati da mille colori!
Vacanze in autunno, già, ma dove andare in Italia? Non è ancora inverno e i mercatini di Natale sono solo un sogno. Mentre i ricordi dell'estate iniziano ad affievolirsi e avete riaperto l'armadio e tirato fuori la giacca. Le foglie stanno per cadere, i tramonti si tingono di un rosso intenso e le città iniziano a colorarsi dei mille bagliori dell'autunno.
E se vedessimo quella nota malinconica che l’autunno porta con sé come un tocco di poesia e di romanticismo? Chi ha detto che l’autunno deve essere per forza una stagione triste? È tempo di progetti e di inizi, niente angosce. Fate così, progettate il vostro viaggio, perché questo è il momento migliore. Il cielo è di un azzurro intenso che riempie gli occhi, la terra diventa rossa e gialla di foglie che ovattano i passi, morbidi come su un tappeto, e l’aria è frizzante e fresca, la migliore per vistare posti nuovi, molto più dell’afa estiva e dei gelidi venti invernali.
Se state pensando a dove andare a ottobre e novembre, per godervi le meraviglie di questa stagione, me non volete volare troppo lontano e visitare qualche bella città italiana, date un'occhiata alla nostra lista di città d'Italia più colorate d'autunno.
Firenze 
Immaginate la luce dorata autunnale che illumina la facciata del Duomo e le botteghe, strette come in un abbraccio, su Ponte Vecchio? Sì, esatto: resterete senza fiato perché Firenze in questa stagione si veste di magia e di colori vividi e bellissimi. E se coi primi freddi lo stimolo della fame è più insistente, una bella fiorentina soddisferà il vostro palato. Ci state già pensando, vero?
Cliccate sulle foto e scoprite le 10 bellezze uniche della città di Firenze

Verona
La città scaligera è bellissima ed è di quelle che incantano, che ci sia pioggia o ci sia sole. Ma in autunno Verona è la città dei miracoli: il fascino della storia di Romeo e Giulietta, il romanticismo di Piazza delle Erbe, l’imponenza dell’Arena…tutto acquista un fascino particolare. Se fa fresco, scaldatevi in uno dei mille localini, magari con un Bardolino o un Valpolicella; altrimenti respiratevi le ultime, meravigliose, giornate all’aperto.

Positano
Positano sembra una tela d’artista, per quanto è bella e preziosa. Tutto sembra incastrarsi alla perfezione, tutto fa parte di un microcosmo che dovete scoprire al più presto, per entrarci dentro anche voi: perdetevi nell’intrico di strade, ascoltate il rumore del mare, che sbuca a strapiombo dai vicoli e dalle scalinate, tantissime e ripide, e respirate i profumi della macchia mediterranea. Una vacanza per i 5 sensi!
Cliccate sulla foto e scoprite i bellissimi luoghi della Costiera Amalfitana, in 10 tappe

