Amsterdam, la capitale dei Paesi Bassi
Tra le capitale europee più affascinati,Amsterdam è attraversata da un suggestivo reticolo di canali lungo i quali si affacciano magnifici e caratteristici palazzi antichi, capolavori architettonici del Secolo d’Oro. Indicata da molti come la Venezia del Nord, Amsterdam vanta eccezionali attrazioni culturali di fama internazionale tra cui il Museo Van Gogh, la Casa di Anna Frank e il Rijksmuseum.
Ogni quartiere di Amsterdam ha un proprio fascino intramontabile e offre numerose attrazioni da visitare.
Il Museo Van Gogh, il Rijksmuseum e il Museo di Anna Frank sono mete quasi obbligate durante un soggiorno ad Amsterdam. Molto amato anche il quartiere di Chinatown vicino a Nieuwmarkt dove potrete scegliere fra ristoranti tailandesi, indonesiani e, naturalmente, cinesi.
Non si può visitare Amsterdam senza fare una crociera in battello lungo i suoi canali che vi permetterà di avere un’idea di insieme della città e di apprezzare l’atmosfera e l’architettura dei bellissimi edifici della città. Imperdibile anche un tour in bicicletta di Amsterdam.
Durante la vostra visita immancabile una sosta in uno dei tanti Bruin Cafè, i locali tradizionali di Amsterdam, dove assaggiare alcune delle specialità della cucina olandese tra cui le famose bitterballen, le crocchette fritte di carne, le patatine fritte o i panini con le aringhe.

Se volete fare un po’ di shopping ad Amsterdam recatevi da Leidseplein a Kalverstraat dove si trova la principale area commerciale della città. Molto interessanti anche i mercati all’aperto della città. Oltre al famoso Bloemenmarkt, il mercato dei fiori, potete esplorare gli stand del mercato di Albert Cuyp alla ricerca di occasioni e souvenir.
Amsterdam è anche la capitale del divertimento e del proibito: il quartiere a luci rosse – la zona più antica della città -  gli oltre 200 Coffeeshop della città e la frenetica vita notturna di Rembrandtplein e Leidseplein non hanno bisogno di presentazioni. 

