Diritto internazionale pubblico
Prof. Sara Tonolo 
sara.tonolo@dispes.units.it - I semestre – (6 crediti)
Contenuti
Il corso mira ad offrire agli studenti una conoscenza di base dei principali istituti del diritto internazionale:

Le fonti del diritto internazionale. La consuetudine.

I soggetti e le loro prerogative.

Gli organi per le relazioni internazionali.

I trattati.

L’efficacia delle norme internazionali nell’ordinamento interno.

L’illecito internazionale e la responsabilità.

Le controversie internazionali e la loro soluzione.

Arbitrato e giurisdizione.

Il sistema di sicurezza collettiva e l’uso della forza.

Obiettivi
Il corso si propone di offrire agli studenti le seguenti competenze:
[Conoscenza e capacità di comprensione]: sviluppare competenze legate alla comprensione e all'analisi delle fonti del diritto internazionale pubblico, codificate e non codificate. Le fonti codificate verranno analizzate nella loro formulazione testuale, quelle non codificate verranno esaminate tramite lo studio della prassi rilevante.

[Conoscenza e capacità di comprensione applicate]: acquisire una competenza specifica nell'applicazione delle conoscenze acquisite in merito alle fonti della disciplina al fine di individuare le soluzioni delle principali problematiche della vita di relazione tra Stati, quali ad es. le violazioni del diritto internazionale, la responsabilità per tali violazioni, le controversie internazionali;
[Autonomia di giudizio]: sviluppare la capacità di comprendere autonomamente i testi normativi; elaborare metodi di ricerca dei casi principalmente rilevanti, ai fini della ricostruzione della prassi degli Stati da cui derivano le regole della vita di relazione internazionale
[Abilità comunicative]: discutere casi e controversie internazionali, dimostrando ragionamento giuridico, precisione linguistica e autonomia di giudizio.

[Capacità di apprendere]: essere in grado di reperire e consultare le fonti anche tramite i principali siti web di soggetti e istituzioni internazionali.
Prerequisiti

E’ fortemente consigliato il superamento dell’esame di Istituzioni di diritto pubblico, per l’acquisizione delle competenze di base necessarie all’acquisizione del metodo concernente l’analisi delle fonti.

Metodi Didattici

Lezioni e analisi di testi. Il programma del corso sarà interamente svolto a lezione. Gli studenti, a lezione, saranno stimolati al dibattito sui temi più attuali del diritto internazionale.
Modalità di verifica dell'apprendimento

La valutazione finale, con voto in trentesimi, consegue ad una prova orale. La prova o esame orale, in forma di colloquio con l'esaminatore, verterà su argomenti e concetti spiegati ed esposti a lezione, e riprodotti sinteticamente nei contenuti del Syllabus. Oggetto di valutazione saranno altresì la capacità di analizzare criticamente, discutere e valutare casi attuali la cui soluzione dipenda dall’applicazione di norme internazionali. La struttura del colloquio si articola in tre parti: la prima sulle fonti e sui soggetti del diritto internazionale; la seconda sull’efficacia e sul sistema di sicurezza collettiva; e la terza sull’illecito internazionale e sulle controversie. Il superamento di ogni parte è necessario ai fini del superamento dell’esame e la valutazione di ciascuna parte contribuisce alla definizione della valutazione finale. La soglia della sufficienza sarà raggiunta quando lo Studente avrà dimostrato conoscenza e comprensione delle fonti e degli istituti, nonché competenze applicative minime. Al di sotto di tali soglie, l’esame risulterà insufficiente. Il voto della prova orale viene comunicato immediatamente al termine della prova.
Dopo la fine delle lezioni è prevista una verifica scritta, per gli studenti frequentanti che preferiscano tale modalità di esame, e che abbiano seguito almeno il  70 per cento delle lezioni. La prova scritta si articolerà in tre parti: la prima sulle fonti e sui soggetti del diritto internazionale; la seconda sull’efficacia e sul sistema di sicurezza collettiva; e la terza sull’illecito internazionale e sulle controversie. Il superamento di ogni parte è necessario ai fini del superamento dell’esame e la valutazione di ciascuna parte contribuisce alla definizione della valutazione finale dell’esame. Il voto della verifica scritta viene comunicato all’esito della correzione su moodle e sul sito del Dipartimento, e lo studente può comunicare via mail l’accettazione del voto.
Testi

Carbone, Luzzatto, Santa Maria, Istituzioni di diritto internazionale, 5° ed., Torino, Giappichelli, 2021- escluso il capitolo V.
Si richiede la conoscenza dei principali atti internazionali rilevanti, in specie della Carta delle Nazioni Unite, dello Statuto della Corte internazionale di giustizia, delle Convenzioni sul diritto dei trattati, e il Progetto di articoli della Commissione di diritto internazionale sull’illecito e la responsabilità. 
