Ihre Kollegin Frau Sander ist krank und liegtseit einer Wocheim Krankenhaus. Ihr ChefHerr Meierhat Ihnen eine E-Mail geschickt. Er möchte mit Ihnen Frau Sander im Krankenhaus besuchen. Schreiben Sie eine E-Mail zurück.Schreiben Sie etwas zu folgenden Punkten:Grund für Ihre E-MailWas bringen Sie mit?Fragen Sie: Wann und wo ist der Treffpunkt?Schlagen Sie einen Termin vor

Sehr geehrter Herr Meier,
Ich hoffe, dass es Ihnen gut geht! Ich schreibe diese E-Mail über Ihren Vorschlag, um ein Paar Fragen zu stellen. Meiner Meinung nach Frau Sander im Krankenhaus zu besuchen eine sehr gute Idee ist. Ich möchte wissen, ob ich etwas mitbringen soll außer Blumen. Haben Sie schon über einen Treffpunkt und Termin gedacht?  Ich finde der Park vor das Krankenhaus perfekt, weil es ist einfach zu erreichen. Es wäre gut für Ihnen, am Samstag um drei zu treffen? 
Vielen Dank im Voraus für Ihren Antwort.
Mit freundlichen Grüßen
Iringó Rákhel Nagy




EMAIL SCHREIBEN: Sie möchten Ihr Kind in einem Sportverein anmelden. Sie haben telefonisch niemanden erreicht und auf der Homepage des Vereins finden Sie keine Informationen.
Sie schreiben deshalb eine E-Mail. Schreiben Sie etwas zu folgenden Punkten: · Sagen Sie, welchen Sport Ihr Kind machen will. · Stellen Sie Ihr Kind kurz vor. · Fragen Sie, an welchen Tagen der Sport stattfindet. · Fragen Sie nach dem Mitgliedsbeitrag
Guten Tag,

Ich mochte mein 7 jahrige Sohn Erik in Ihrem Sportverein abmelden, und zwar in dem Basketballverein.
Ich hoffe, ich kann auch bei Email das machen> Ich habe Ihre Nummer vergeblich angeruft und das Home Website geguckt, aber ich habe online auch nichts Zugehoriges gefunden.

Erik ist ein sehr nett und gesellig Kind, er kommt einfach mit allem aus und er mag viel in Team spielen, denn spielt er immer mit seinem grosser Bruder. Manchmal ist er ein bisschen starrkopfig, aber ich denke, das Sport kann ihm helfen, um einen reifer und flexibeler Jung zu werden.
Deswegen, ich freue mich sehr darauf, er den Basketballkurs zu anfangen. Ich mochte nur die Tage und die Stundenplan der Kursen wissen und wie viel ist es fur zwei Stunden in der Woche.

Dank sehr im Voraus
Liebe Grusse

Alice Paron

Sehr geehrter Herr Meier,
Hoffentlich geht es Ihnen gut!
Danke für Ihre Einladung, ich akzeptiere gern mit Ihnen Frau Sander im Krankenhaus zu besuchen.
Ich denke, dass wir etwas mitbringen sollen. Zum Beispiel können wir ein Buch kaufen, weil Frau Sander sehr viel liest.
Vielleicht können wir am Mittwoch Frau Sander besuchen, aber wo und wann können wir uns treffen?
Sagen Sie mir bitte, ob Mittwoch geht.
Vielen Dank im Voraus
Mit freundlichen Grüßen
Elisa Madinelli


Sie möchten eine Geburtstagsfeier im Restaurant „Kellers Weinlokal“ feiern. Sie haben angerufen, aber telefonisch niemanden erreicht. Schreiben Sie eine E-Mail an das Restaurant. Schreiben Sie etwas zu folgenden Punkten:
·Grund für Ihre E-Mail
·Wie viele Personen?
·Draußen oder auf der Terrasse?
·Was können Kinder machen

Sehr geehrte Damen und Herren,
Ich heiße Samuele Bidoli, morgen ist mein Geburtstag und wollte bei ihr eine Reservierung machen, ich telefonierte ihr gestern aber niemand antwortete.
Ich mochte eine Reservierung für 20 Personen machen, wir sind 15 Erwachsene und 5 Kinder, ich mochte ein ruhiger Ort zum Buchen, um nicht gestört zu werden.
Da morgen ist ein Sonniger Tag ich mochte draußen reservieren, vielleicht unter einem Pavillon im Garten und weg vom Eingang, ob es ist nicht möglich der Terrasse ist ganz gut.
Endlich ich habe eine Frage: was können die Kinder machen? Ich denke, dass sie können gelangweilt bekommen und ich hoffe Sie können etwas für die Kinder organisieren, vielleicht eine Show.
Vielen Dank im Voraus
Samuele Bidoli
