Spett.le LES S.r.l.

Via Majakovskij, 67
123001 MOSCA
Federazione Russa
Roma, 12 settembre 2021
Oggetto: Ordinazione legname
Gentili Signori,

In riferimento alla Vs offerta per la fornitura di 470 tonnellate di legname di rovere, pino e betulla, il ns cliente ci ha chiesto di perfezionare l’ordine del suddetto materiale.
Vi preghiamo di trasmetterci le informazioni relative ai prezzi, ai termini di fornitura, alle modalità di trasporto e di pagamento.
Poiché non abbiamo mai effettuato alcun acquisto presso la Vs società, Vi preghiamo di inviarci i rendiconti annuali degli ultimi due anni di esercizio della Vs azienza.

Vogliate farci pervenire tale documentazione entro i prossimi sei giorni lavorativi, così da poterla inviare al ns cliente e stipulare il contratto.
In attesa della Vostra risposta, Vi inviamo cordiali saluti.

Marco Violoncelli
Direttore Commerciale
Egregio signor Novikov,
in riferimento al Vs fax del 28.10.2021 comunichiamo che purtroppo non è possibile mandare la merce in un deposito di frontiera, in quanto in soli 2 giorni non arriverebbe, anche perché in questo periodo i trasportatori sono in sciopero. Pertanto il carico deve essere fatto presso il nostro stabilimento di Genova. Le relative operazioni doganali possono essere eseguite presso la dogana di Fernetti. Per quanto riguarda la data, va bene sia il 2 che il 4 novembre.
Distinti saluti.

Direttore 

B. Mastelli
Spett. “BYT-PRIBOR” S.r.l.

v. Kirov, 18/4

121059 - S. Pietroburgo

Federazione Russa

Egregi signori,

in base agli accordi presi durante la fiera BYT-ITALIA 2021, tenutasi a Mosca nel mese di marzo, Vi abbiamo spedito a mezzo posta i campioni richiesti.

Vi saremo riconoscenti se ci confermerete via fax o con una lettera l’arrivo dei campioni. Per quanto riguarda un eventuale contatto diretto con noi, Vi comunichiamo in anticipo che saremo a S. Pietroburgo nel mese di maggio.

Cordiali saluti.

Il Direttore


B. Savoini 
