Insegnamento di Pedagogia Interculturale
Spunti per una griglia di intervista
[bookmark: _GoBack]Finalità: conoscere e comprendere l’esperienza di un’altra persona in merito alla propria esperienza con “l’intercultura”. 
Obiettivo: condurre, raccogliere (audioregistrare) un’intervista (utilizzando a proprio piacere la griglia di intervista e avendo cura di sperimentare le abilità di comunicazione affrontate durante il corso), trascriverla e analizzarla dal punto di vista delle abilità di comunicazione proposte durante il corso. 
Abilità di comunicazione: si auspica che durante l’intervista vengano utilizzati almeno una volta:
· abilità di riformulazione (parafrasi e/o verbalizzazione) sia come interventi a sé, sia prima di una domanda
· domande aperte
· domande per chiedere esempi e approfondimenti
· domande di apertura/aggiunta alla fine del colloquio di intervista

Tempo di intervista stimato dai 15 ai 45 min.

Spunti per una possibile traccia di intervista
Domande generali:
· Che cosa ti viene in mente quando senti la parola intercultura?
· A che cosa la colleghi? Quale esperienza puoi collegare a questa parola?
· Se pensi alla tua traiettoria di vita, quali sono le esperienze che hai fatto che sono collegate al tema dell’interculturalità? Dell’incontro con altre culture? Con l’altro?
· Quali sono le persone che le vengono in mente? Mi può raccontare un episodio significativo avvenuto con questa persona/queste persone? Cosa è successo? Che cosa ha fatto lei? Che cosa hanno fatto gli altri? Come si è sentito?
Oggetto che “dice della tua cultura”
· Una domanda insolita… le chiedo di individuare un oggetto della sua vita che può esprimere qualcosa in particolare della sua cultura… che dice della sua cultura.
· Con quali aggettivi potrebbe descriverlo? Ad esempio tre aggettivi… questo oggetto è… 1…, 2…, 3…
· Immaginiamo di dare parola a questo oggetto, come se fosse in un fumetto e possiamo scrivere qualche cosa che l’oggetto dice per descriversi in prima persona. Che cosa direbbe per presentarsi: “IO sono questo oggetto… rappresento questo… il mio scopo è… servo a…”
· E che cosa direbbe l’oggetto di lei? Per raccontare della sua cultura? Ad esempio: “(nome della persona) è una persona…, è attenta a …, gli/le piace …, per lui/lei è importante…, io rappresento questa caratteristica… , della sua cultura io comunico che…”
Linea della vita - del tempo
· La invito a fare un piccolo esercizio… la linea del tempo- della vita (spiegare come da PDF del corso)
· E segnare nel suo tempo qualche elemento (persone, eventi, situazioni, …) che per lei sono riferibili al tema dell’intercultura. Possono essere elementi che hanno destato il suo interesse, sono stati fonte di apprendimento, di scoperta, di risorse, di difficoltà, di conflitti, di nuove relazioni, elementi piacevoli, spiacevoli, …
· (Lasciamo disegnare)
· (Chiediamo ora di raccontare qualche cosa di quanto evidenziato, raccogliendo situazioni, esempi, azioni, persone…)
