Où manger ?
La Cour des Grands : 174, av. Jean-Jaurés, à Pernes. Tlj sauf lun-mar et le soir des mer et dim. Formule déj en sem 17 Є. Cuisine au gré du marché (le menu, à l’ardoise, change chaque semaine), fraîche donc et bien troussée. Salle contemporaine et tranquille terrasse dans une courette-jardin sur l’arrière. Excellent accueil et service à l’avenant. 
Où manger une bonne glace ?
Chez Léone : 2, pl. Monfort. En saison, tlj sauf mer 10h-18h30, 20h30-22h30. Fermé en janv. Pour les gourmands, un glacier incontournable qui propose de vrais sorbets artisanaux, faits avec des fruits de saison (melon, fraise, pêche…). Ancien pâtissier, le chef concocte également des glaces aux parfums originaux : caramel au beurre salé, réglisse, yaourt, spéculoos au pistache grillé. À déguster au cornet (maison) ou en coupe sur la terrasse de son salon de thé.

Retraites : la réforme bien accueillie par le patronat, qui reste sur ses gardes 
La réforme des retraites, dévoilée mardi par la Première ministre Elisabeth Borne, a été bien accueillie par le patronat, à qui le gouvernement a donné beaucoup de gages. Mais la Fédération de la métallurgie a exprimé des réserves, reflet de l’inquiétude de certains chefs d'entreprise face à de possibles mesures plus défavorables lors du débat parlementaire.
De l'eau a en tout cas coulé sous les ponts par rapport à la fin de l'été, quand le Medef montrait peu d'entrain à une réforme rapide du régime des retraites. Cette fois, dès la présentation faite par Elisabeth Borne, l'organisation patronale a salué « les décisions pragmatiques et responsables » prises par le gouvernement. « Le report de l'âge de départ était d'autant plus voulu par les patrons qu'il permet aussi d'augmenter la croissance potentielle du pays », note un bon connaisseur du dossier.




