
 ESERCITAZIONE : IL LABORATORIO DI ANALISI


In un laboratorio di analisi del sangue è necessario sviluppare un sistema informativo per la gestione dei prelievi e dei loro referti.
Al laboratorio accedono giornalmente diversi pazienti che effettuano il prelievo a seguito della presentazione di una ricetta medica. La ricetta, oltre al nome del paziente e al medico di base, contiene il tipo di esame/i  che il paziente deve effettuare e il motivo della richiesta. L’esame consiste nell’analisi di certi parametri (ad es, emocromo, globuli rossi, globuli bianchi, etc) che sono codificati in liste standard a livello regionale (per la determinazione del costo).
Una volta effettuata la procedura di accettazione, dopo l’apertura di una cartella clinica ambulatoriale che potrà essere riutilizzata in caso il paziente torni nello stesso laboratorio, il paziente procede al prelievo. Il sangue prelevato viene posto in provette (il numero di provette dipende dalla quantità di sangue necessaria per le analisi) etichettate dall’infermiere del prelievo con un codice che corrisponde univocamente al paziente.
Le provette vengono inviate al laboratorio di analisi dove il biologo, senza sapere il nome del paziente ma solo il codice della provetta, esamina il campione. I risultati degli esami vengono inviati al medico refertante che procede alla scrittura del referto e al suo inserimento nella cartella clinica.


  

