[bookmark: _GoBack]CIA1 dictée 24 fév 23
La réforme des 35 heures est une mesure de politique économique française instituée à partir de l’année 2000 et obligatoire pour toutes les entreprises à compter du 1er janvier 2002. Deux lois votées en 1998 et 2001 fixent la durée légale du temps de travail pour un salarié à temps plein à 35 heures par semaine, en moyenne annuelle, au lieu de 39 heures précédemment, en contrepartie d'une plus grande flexibilité des horaires. Cette mesure s'inscrit dans la continuité des lois de réduction de la durée légale du travail, notamment la mise en place des 40 heures par les Accords Matignon en juin 1936, qui ont participé à l'histoire de la réduction du temps de travail en France qui, depuis le XIXe siècle, caractérise l'ensemble des économies développées.
D'abord défendu dans une perspective de progrès social mais aussi inspiré par une logique de partage du travail, le « passage aux 35 heures » s'inscrivait dans l'objectif prioritaire de créations d'emplois du programme du Parti socialiste pour les élections législatives de 1997. Les effets de la réforme sur la durée effective du travail se sont traduits par une diminution de celle-ci d’environ 2,6 heures. La réforme a aussi eu des impacts sur le temps de travail des cadres, bien que nombre d'entre eux n'étaient pas soumis à une durée légale du temps de travail sur une base hebdomadaire mais dite « au forfait » (sur une base annualisée ou comptabilisée en jours et non en heures).
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Vous avez certainement entendu parler des 35 heures en France. 35 heures, c’est le nombre d’heures qu’un employé travaille en France par semaine. La semaine de 35 heures a été un grand changement pour beaucoup de familles en France. Cela a permis à beaucoup de gens d’avoir plus de temps pour les loisirs, plus de temps pour la famille, plus de temps pour vivre.
Quand on doit travailler plus, par exemple 39 heures, on peut récupérer les heures perdues. Cela s’appelle les RTT. Certaines personnes ont trois semaines de RTT par an. Donc au total 8 semaines de congés payés, c(e n’) est pas mal.
Ça fait plusieurs années maintenant que les Français ont la possibilité de travailler seulement 35 heures mais depuis quelques temps, des politiciens de gauche et de droite critiquent très sévèrement les 35 heures. Certains économistes aussi pensent que les 35 heures sont mauvaises pour l’économie.
En fait, s’il y a une réforme, c’est au niveau des heures supplémentaires qu’on va la faire. On va certainement détaxer les heures supplémentaires pour permettre aux employeurs de donner plus d’heures supplémentaires. Les syndicats sont contre. Car ils pensent que l’employé ne peut pas refuser les heures supplémentaires. Et donc, ce sera la fin des 35 heures.
Une seule chose est sûre. En France, tout le monde voudrait travailler moins et gagner beaucoup plus.
QUESTIONS
1. Les 35 heures, qu’est-ce que c’est ?
2. Les RTT, qu’est-ce que c’est ?
3. Pourquoi critique-t-on les 35 heures ?
4. Quelle chose est certaine ?

réponses
1. C’est le nombre d’heures qu’un employé travaille en France par semaine.
2. C’est la récupération du temps de travail au dessus de 35 heures.
3. Certains économistes aussi pensent que les 35 heures sont mauvaises pour l’économie.
4. C’est qu’en France, tout le monde voudrait travailler moins et gagner beaucoup plus.
VRAI FAUX

1. On a toujours travaillé 35 heures en France.
2. Tout le monde a 8 semaines de congés en France.
3. Les heures supplémentaires sont détaxées.
4. Tout le monde est pour les 35 heures.
réponses
1. faux
2. faux
3. faux
4. faux


