19.1.5 Fobia e fobia sociale

l’ansia è provocata in termini ingiustificati ed eccessivi da situazioni od oggetti specifici. Nel caso della fobia sociale il nucleo del disturbo è rappresentato dal timore persistente ed eccessivo di essere considerati inadeguati nel corso delle proprie interazioni sociali. L’ansia anticipatoria determina riduzione delle prestazioni.

[…]

Manifestazioni di fobia sociale possono essere presenti in oncologia sia in caso di interventi a carattere mutilante o più frequentemente quando viene a modificarsi l’aspetto esteriore della persona (ad esempio perdita dei capelli o dimagrimento). In questi casi la paura del giudizio di conoscenti o estranei, la sensazione di essere osservati, compatiti o denigrati può indurre una marcata tendenza all’isolamento e all’evitamento di situazioni “pubbliche”.

19.1.5.1 Principi generali di trattamento

Sono consigliati trattamenti in cui alla terapia farmacologia si associa la psicoterapia: si otterrebbero così un potenziamento di efficacia e minori ricadute. Nel caso di fobia sociale in oncologia può bastare una terapia di sostegno.

