[bookmark: _GoBack]INFORMACIÓN, CONDICIONES Y PRECIOS DEL CURSO:

-CURSO DE LENGUA Y CULTURA ESPAÑOLA  250 EUROS/ 20 HORAS CON LA PROFESORA ARANCHA SANTIAGO, LA PROFESORA MARTINA PASTROVICCHIO Y EL PROFESOR DANIEL ARRIBAS LEAL EN LA 
ACADEMIA DE LENGUAS “EN 2 PALABRAS” DE VALLADOLID. EL IMPORTE SE PAGARÁ DURANTE LA ESTANCIA EN VALLADOLID.

-ALOJAMIENTO PENSIÓN COMPLETA 27 EUROS AL DIA (10 NOCHES-270 EUROS) EN HABITACIÓN  INDIVIDUAL CON BAÑO COMPLETO (DUCHA INCLUIDA)EN LA RESIDENCIA UNIVERSITARIA “BELARDES” CON HORARIO LIBRE DE ENTRADA Y SALIDA, MÁS EL DESAYUNO, LA COMIDA Y LA CENA INCLUIDO. SERVICIO DE LIMPIEZA DE HABITACIÓN Y LAVADORAS. SE PAGARÁ AHORA UN 30% DEL TOTAL PARA RESERVAR EL ALOJAMIENTO (100 EUROS). EL RESTO DEL IMPORTE SE PAGARÁ DURANTE LA ESTANCIA.
*SE DEVOLVERÁN LOS 100 EUROS EN EL CASO DE QUE POR MOTIVOS PERSONALES NO SE PUEDA IR A ESPAÑA.  

-EL BILLETE DE AVIÓN SÓLO SE COMPRARÁ CUANDO SE CONFIRME LA PARTICIPACIÓN Y EL PAGO DE 
100 EUROS QUE FORMARÁN PARTE DEL PAGO DEL ALOJAMIENTO

-TIENEN PREFERENCIA EN LA PARTICIPACIÓN DEL CURSO LOS 16 PRIMEROS PREINSCRITOS QUE HAYAN ESCRITO  UN EMAIL A megustavalladolid23@gmail.com, QUE RELLENEN EL FORMULARIO DE PREINSCRIPCIÓN QUE SE LES ENVIARÁ Y QUE HAYAN PAGADO LOS 100 EUROS.

-LA FECHA LÍMITE PARA PREINSCRIBIRSE Y PAGAR ES EL 20 DE MAYO YA QUE ES MUY IMPORTANTE HACERLO CUANTO ANTES PARA COMPRAR A BUEN PRECIO EL BILLETE DE AVIÓN.

-SOLO PUEDEN INSCRIBIRSE ESTUDIANTES MAYORES DE 18 AÑOS O QUE LOS CUMPLAN ANTES DE LA FECHA DEL CURSO. EN CASO DE QUE HAYA PLAZAS LIBRES PODRÁN INSCRIBIRSE AMIGOS-AS DE LOS ESTUDIANTES. LA ACADEMIA “EN 2 PALABRAS” NO SE HACE RESPONSABLE DE POSIBLES INCONVENIENTES PERSONALES QUE NO ESTÉN DENTRO DEL PROGRAMA DEL CURSO. ASÍ MISMO CUALQUIER TIPO DE DAÑO MATERIAL GRAVE EN LA RESIDENCIA ESTARÁ A CARGO DEL ESTUDIANTE. LA ATENCIÓN MÉDICA ESTÁ CUBIERTA GRATUITAMENTE CON LA TESSERA SANITARIA ITALIANA.

- EN ESTOS MOMENTOS EL MEJOR PRECIO Y HORARIO DE VUELO ES:

IDA:  BOLOGNA-MADRID  16 DE AGOSTO CON RYANAIR

REGRESO:  ZARAGOZA-TREVISO CON RYANAIR EL 26 DE AGOSTO (EL HORARIO Y PRECIO ES MUY BUENO Y EL TREN DE VALLADOLID A ZARAGOZA ES MUY CONVENIENTE)

OTRAS ALTERNATIVAS:
  *TRIESTE-BARCELONA(RYANAIR) EL 15 DE AGOSTO Y BARCELONA-VALLADOLID EN TREN RENFE
  *VENECIA-BARCELONA (RYANAIR)EL 16 DE AGOSTO Y BARCELONA-VALLADOLID EN TREN RENFE

  *MIRAR LOS PRECIOS DE IDA Y VUELTA CON IBERIA Y RYANAIR BOLOGNA-MADRID / VENECIA-MADRID/ MILAN-MADRID
*COMPRAR BILLETE CON MALETA DE 10 KILOS Y MOCHILA COMO MÍNIMO.
  *TAMBIÉN QUIEN DESEE PUEDE REGRESAR MAS TARDE A ITALIA Y QUEDARSE MÁS DÍAS EN VALLADOLID O EN OTROS LUGARES DE ESPAÑA POR SU CUENTA ,  FUERA DE LA ORGANIZACIÓN DEL CURSO. IGUALMENTE ES POSIBLE LLEGAR ANTES A ESPAÑA E INCORPORARSE AL CURSO EL DIA 16 DE AGOSTO

ES POSIBLE LLEGAR A VALLADOLID EN PULLMAN FLIXBUS DESDE VENECIA-TRIESTE HASTA VALLADOLID IDA Y VUELTA  O EN TREN (MÁS DE UN DIA DE VIAJE)

-CUALQUIER AYUDA, DUDA O ACLARACIÓN ESCRIBIR SIN PROBLEMAS A megustavalladolid23@gmail.com



 


