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CIA1  4 mai 23  DICTEE
Le prochain Astérix s’intitulera L’Iris blanc
Le prochain album d’Astérix, une fable humoristique autour de la « pensée positive » et du développement personnel, sera intitulé L’Iris blanc. Cette quarantième aventure du Gaulois à la potion magique doit être publiée le 26 octobre et elle devrait être tirée à cinq millions d’exemplaires dans le monde. 
[bookmark: _GoBack]Dans ce Ier siècle avant Jésus-Christ, l’Iris blanc est le nom d’une nouvelle école de pensée, venue de Rome, qui promeut bienveillance, vie saine, épanouissement individuel. Parmi ses préceptes : « Pour éclairer la forêt, la floraison d’un seul iris suffit ». 
L’empereur romain Jules César a l’idée d’insuffler cet état d’esprit à ses troupes démoralisées, stationnées près du village gaulois qui résiste en Armorique. Ce que personne n’a prévu, c’est que cette philosophie en vogue, qui recommande entre autres de manger beaucoup moins de sanglier, va entrer dans le village. Et diviser les pro et anti-Iris blanc. 
Astérix est un phénomène en librairie. Chaque nouvel album, tous les deux ans à l'automne, dépasse les ventes de tout autre livre. (175 mots)
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