Nella mente del leader. Così funziona il cervello di chi comanda
Un vero leader lo si riconosce dal cervello: ricercatori dell'Università di Oxford hanno infatti identificato le regioni cerebrali che risultano più sviluppate e attive negli individui al top della scala sociale, dimostrando che sono differenti rispetto a quelle potenziate dai loro 'subordinati'. Lo studio, condotto sui macachi, è pubblicato sulla rivista Plos Biology.
Confrontando le risonanze magnetiche cerebrali di 25 macachi, i ricercatori britannici hanno individuato tre aree del cervello che risultano più sviluppate negli individui socialmente dominanti.
Resta ora da capire se leader si nasce o si diventa. "Una possibilità è che vivere in una certa posizione sociale imponga di usare più spesso alcune aree cerebrali, che così si sviluppano per poter assolvere meglio a compiti specifici", spiega la coordinatrice dello studio, MaryAnn Noonan. "D'altro canto – aggiunge - è possibile che gli individui nati con una particolare organizzazione del cervello tendano ad occupare certe posizioni nella scala sociale". I ricercatori vogliono ora proseguire lo studio per capire come il cervello si adatti nei diversi contesti sociali, come quando passiamo dall'essere dei leader (per esempio nel nostro gruppo di amici) all'essere dei subordinati (come al lavoro).
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