Le varietà linguistiche e i dialetti in Italia

Il panorama dialettale italiano costituisce il patrimonio linguistico più ricco e variegato di tutta l’Europa. Tra i vari dialetti italiani, infatti, non ci sono soltanto quelli appartenenti al ramo delle lingue romanze, ma anche alcuni provenienti da lingue germaniche, greche e slave.
La lingua ufficiale della Repubblica Italiana, ovvero la varietà standard dell’italiano, discende storicamente dal dialetto toscano letterario parlato a Firenze fin dal XIII secolo, usato da grandissimi autori come Dante, Petrarca e Boccaccio. In sostanza, l’italiano non è altro che un dialetto che è riuscito a imporsi come lingua nazionale su tutti gli altri dialetti parlati nel territorio italiano.
Questo però non significa che tutti gli altri dialetti siano scomparsi. Oggi i dialetti sono ancora parlati, in diversa misura, nelle diverse regioni e città d’Italia, e da diverse classi di età: ad esempio, nelle regioni del Nord i dialetti tendono ad essere parlati quasi esclusivamente dagli anziani, che li hanno parlati per tutta la loro vita, spesso insieme all’italiano standard. Nelle regioni del centro e del sud, invece, è più frequente trovare parlanti di dialetto più giovani, che lo utilizzano principalmente in contesti informali. 
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