Le tecniche di liposuzione
La liposuzione è una procedura chirurgica utilizzata per rimodellare l'estetica del corpo, eliminando per aspirazione i depositi di grasso resistenti all'azione dimagrante di dieta ed esercizio fisico. 

Le procedure più valide per realizzare la liposuzione sono essenzialmente tre:

· Liposuzione tumescente. Può essere conosciuta anche come micro-liposuzione, per la grande precisione nella realizzazione e la possibilità di realizzarlo anche su zone limitate e delicate. Lo specialista pratica delle infusioni in loco di una soluzione di farmaci e soluzione fisiologica, che rendono il tessuto da trattare gonfio, appunto tumescente. È considerata attualmente la migliore sia per i risultati ottenuti che per l’impatto sui tessuti e sull’organismo. 

· Liposuzione ad ultrasuoni. In questo caso, le onde degli ultrasuoni provvedono a disgregare le cellule adipose che poi vengono aspirate con maggiore facilità. È indicata nei casi di tessuti molto fibrosi e compatti, ma accanto a vantaggi come la possibilità di aspirare buone quantità di grasso, si associano rischi come ustioni e maggiore probabilità di creare avvallamenti e non omogeneità dei profili. 

· Liposuzione a cannule vibranti, o liposuzione assistita. In tal caso, più che la tecnica, ad essere differente è lo strumento impiegato per aspirare. La cannula infatti aiuta i movimenti del chirurgo con una vibrazione. 

