SYSTEME UNIVERSITAIRE FRANCAIS
https://www.burundi.campusfrance.org/fr/le-fonctionnement-des-etudes-en-france-0#:~:text=L'enseignement%20sup%C3%A9rieur%20fran%C3%A7ais%20est%20organis%C3%A9%20en%203%20cycles%20selon,ans%20minimum%20apr%C3%A8s%20un%20Master

ORGANISATION DU SYSTÈME FRANÇAIS D’ENSEIGNEMENT SUPÉRIEUR
L’enseignement supérieur français est organisé en 3 cycles selon le schéma européen commun :
· Licence (L) = 6 semestres (3 ans) = 180 ECTS
· Master (M) = 4 semestres (2 ans) = 120 ECTS
· Doctorat (D) = 3 ans minimum après un Master
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https://www.burundi.campusfrance.org/fr/les-diplomes-en-france
Il est important de bien choisir le diplôme que vous souhaitez préparer. Voici quelques-uns des principaux diplômes
Attention : dans cet article, le terme baccalauréat désigne l’équivalent français du diplôme d’état.
LES DIPLÔMES PROFESSIONNELS
Le Brevet de Technicien Supérieur
Le BTS est préparé en 2 ans après un Baccalauréat ou équivalent dans un lycée public ou privé, ou dans un centre de formation professionnelle.  Le BTS permet d’acquérir une qualification professionnelle dans les  activités industrielles et commerciales, l’agriculture ou dans les activités de service ou encore dans celles relevant des arts appliqués.
Les poursuites d’études sont possibles selon les spécialités : classes préparatoires scientifiques aux Grandes Écoles, Licences professionnelles, admission dans certaines d’Écoles d’ingénieurs après un concours spécial ou un entretien et/ou examen du dossier de candidature.
Pour en savoir plus sur le BTS, cliquez sur le lien suivant : https://ressources.campusfrance.org/catalogues_recherche/diplomes/fr/bts_fr.pdf
 
 Le Diplôme Universitaire de Technologie
Le DUT se prépare en 2 ans après un Baccalauréat ou équivalent dans un Institut Universitaire de Technologie rattaché à une Université nationale.
La formation est composée de cours théoriques et d’enseignements pratiques dispensés par des professionnels, complétés par des stages en entreprises dans le domaine de la spécialité choisie.
Il permet une insertion professionnelle rapide.  Les poursuites d’études sont aussi possibles en licence professionnelle, ainsi que dans les écoles de commerce par concours ou en admission parallèle dans les Écoles d’ingénieurs pour les titulaires d’un DUT du secteur industriel.
Les principaux domaines concernés sont : chimie, biologie, physique, travaux publics, énergie, électricité, électronique, électricité, informatique, mécanique, administration, gestion, commerce, information, communication ; statistiques, carrières juridiques et sociales.
Pour en savoir plus sur le DUT, cliquez sur le lien suivant : https://ressources.campusfrance.org/catalogues_recherche/diplomes/fr/dut_fr.pdf
  
La licence professionnelle
La Licence Professionnelle, niveau L3, se prépare en un an. Elle est accessible aux étudiants justifiant d’un diplôme sanctionnant deux années d’enseignement supérieur validées dans un domaine compatible avec celui de la Licence Professionnelle.
Des Licences Professionnelles sont proposées pour les métiers de tous les secteurs professionnels : la production agricole ou industrielle, le secteur tertiaire du commerce jusqu’à l’administration, les transports, les services aux entreprises et aux particuliers.
L’originalité de ce diplôme réside dans les stages professionnels et la part importante de professionnels intervenant dans la formation. Elle est reconnue sur le marché du travail comme une des meilleures formations qualifiantes pour l’insertion professionnelle.
La licence professionnelle donne un accès direct au marché du travail ; la poursuite d’études est possible mais reste exceptionnelle.
Pour en savoir plus sur la licence professionnelle, cliquez sur le lien suivant : https://ressources.campusfrance.org/catalogues_recherche/diplomes/fr/licencepro_fr.pdf

                                                                         
LES AUTRES FORMATIONS
La licence
La licence se prépare en 3 ans après le baccalauréat, à l'université. La licence prépare généralement à la poursuite d’études (master, école de commerce, autre…). Diplôme national, la licence a la même valeur, quelle que soit l’université qui la délivre. Elle confère un grade, niveau de référence identique partout en Europe. La licence existe dans la quasi-totalité des disciplines et des secteurs d'activités.
Pour en savoir plus sur la licence, cliquez sur le lien suivant : http://www.onisep.fr/Choisir-mes-etudes/Apres-le-bac/Organisation-des-etudes-superieures/L-organisation-des-licences
 
Le master
Le master est accessible après l'obtention d'une licence dans le domaine considéré. Il s'agit d'une formation de niveau bac+5, qui dure 2 ans.
Le master est un diplôme professionnalisant ouvert sur la recherche et permet  la poursuite d’études en doctorat. Le diplôme de master est un diplôme fortement apprécié sur le marché de l'emploi qui est requis pour l'exercice de nombreuses professions.
Le master existe dans de très nombreux domaines. Le portail Trouver mon master offre un panorama de l'ensemble des 5000 masters proposés au niveau national.
Pour en savoir plus sur le master, cliquez sur le lien suivant : http://www.onisep.fr/Choisir-mes-etudes/Apres-le-bac/Organisation-des-etudes-superieures/Les-masters
  
Le doctorat
Le doctorat c’est une formation par la recherche, dans un laboratoire de recherche et il est organisé par l’une des 270 écoles doctorales. Ce travail est couronné par la soutenance d’une thèse devant un jury.  Le doctorat est le plus élevé des diplômes internationaux et il s’obtient au bout de 3 ans (plutôt en sciences « exactes ») à maximum 6 ans (plutôt en sciences humaines et sociales).
Pour en savoir plus sur le doctorat, consultez le site de Campus France dédié à la recherche : https://www.campusfrance.org/fr/comment-s%E2%80%99inscrire-doctorat-France
 
Les Classes Préparatoires aux Grandes Ecoles
Les CPGE  préparent les élèves aux concours d’entrée dans les grandes écoles et les écoles d’ingénieurs. Ces formations, dispensées dans les lycées, sont accessibles après un baccalauréat et durent 2 ans. Elles sont très sélectives et exigeantes.
· Les classes préparatoires économiques et commerciales préparent aux concours des écoles supérieures de commerce et de gestion, et de l'École normale supérieure de Cachan
· Les classes préparatoires littéraires préparent aux concours des écoles normales supérieures, de l'école nationale des chartes, des écoles supérieures de commerce et de gestion et des instituts d'études politiques.
· Les classes préparatoires scientifiques préparent aux concours des écoles d'ingénieurs, des écoles normales supérieures, des écoles nationales agronomiques ou vétérinaires, etc. 
Pour en savoir plus sur les CPGE, cliquez sur le lien suivant : http://www.onisep.fr/Choisir-mes-etudes/Apres-le-bac/Organisation-des-etudes-superieures/Les-classes-preparatoires-aux-grandes-ecoles-CPGE
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BACHELOR, MBA, MASTÈRE, MASTER OF SCIENCE, MASTER SPÉCIALISÉ
Le Bachelor correspond à 3  années d’études après le baccalauréat. C’est un diplôme d’établissement, tandis que la licence est un diplôme national. Le bachelor est, la plupart du temps, délivré par des écoles de commerce ou de gestion privées. Le bachelor est, en général, délivré dans les domaines du management, de la gestion ou du commerce.
Le Mastère et le "Master of Science" ne sont pas des masters (diplôme national).Ce sont des diplômes d'établissement correspondant à 5 ou 6 années de formation post-bac.
Le Master of Science (MSc) est une formation de niveau Bac+5 qui s’adresse aux étudiants titulaires d’un M1 ou d’un bachelor étranger.  Son coût varie entre 8 000 et 16 000 euros.
La formation post-diplôme Mastere Spécialisé (MS) permet une spécialisation ou une double compétence validée au niveau de 6 années d’études supérieures. Elle est accessible après un diplôme bac + 5 ayant grade de master, soit après un diplôme bac + 4 assorti de 3 ans d'expérience minimum. Son coût varie entre 2 000 et 16 000 euros.
Le Master of Business and Administration (MBA) s’adresse principalement à des cadres ayant déjà plusieurs années d’expérience professionnelle (ou à des étudiants de niveau Bac+5 sous certaines conditions). Le coût est très élevé : plus de 60 000 € à l'INSEAD, 30 000 € à l'université Paris-Dauphine, 29 000 € à Audencia, par exemple.
Pour  en savoir plus, cliquer sur le lien suivant : http://www.onisep.fr/Choisir-mes-etudes/Apres-le-bac/Conseils-et-strategies-d-etudes/Master-mastere-MBA-s-y-retrouver-dans-les-appellations

Il est conseillé aux candidats de choisir des établissements proposant
1. des diplômes nationaux (DUT, Licence, Master),
2. des diplômes « visés par l’État » (pour cela, il faut se renseigner auprès de l’école en question)
3. des formations inscrites sur le Répertoire national des certifications professionnelles (RNCP, pour cela, il faut se renseigner auprès de l’école en question)
 

FORMATS DE COURS DANS L’ENSEIGNEMENT SUPÉRIEUR EN FRANCE
Au sein des universités françaises, les enseignants et chercheurs dispensent deux types de cours aux étudiants :
- les cours magistraux : un professeur expose son cours aux étudiants dans un amphithéâtre de 100 à plus de 1 000 places Ces cours non obligatoires sont souvent édités par les enseignants et distribués aux étudiants sous forme de brochures, très utiles pour la préparation des épreuves de fin de semestre ;
- les travaux dirigés (TD) et les travaux pratiques (TP) : ces cours obligatoires se tiennent en groupes plus restreints et complètent les cours magistraux par la mise en pratique et l'approfondissement des connaissances théoriques. Des stages en entreprise peuvent s’ajouter aux TP et aux TD.

LE CONTRÔLE DES CONNAISSANCES UNIVERSITAIRES
Deux types de contrôle des connaissances coexistent dans l'enseignement supérieur français. Le contrôle continu permet de valider les acquis tout au long de l’année avec des évaluations régulières dans chaque matière enseignée. Les examens finaux ont lieu durant deux périodes dans l’année, à la fin de chaque semestre, et concernent l’ensemble des matières.
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*Crédits ECTS (European Credit Transfer System): systéme européen de transfert de crédits académiques
capitalisables et transférables en Europe (60 ECTS pour une année).
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