Herzlich willkommen in Hallstatt
Millionenfach fotografiert – einmal kopiert – nie erreicht
Idyllische Lage am See, viele historische Gebäude: Hallstatt gefiel chinesischen Architekten so gut, dass sie in der Volksrepublik einen Nachbau des weltberühmten Weltkulturerbeortes errichteten. Das malerische Original verdankt seine Entstehung dem reichen Salzvorkommen. Mächtige Salzkammern wurden dort schon vor mehr als 4.000 Jahren entdeckt. Bis heute wird im "ältesten Salzbergwerk der Welt", oberhalb von Hallstatt, das „weiße Gold" abgebaut. Für den Spurensucher bietet Hallstatt mit seiner fast 4.000 Jahre alten Vergangenheit ein breites Betätigungsfeld: Die keltischen Gräberfunde, das Salzbergwerk, das prähistorische Museum, die auf engem Raum übereinander geschachtelten Häuser, die Kirchen, der Friedhof mit dem Beinhaus und die "älteste Pipeline der Welt" Auf den folgenden Seiten finden Sie die schönsten Unterkünfte und alles für einen unvergessenen Urlaub im Salzkammergut!. Sehen. Spüren. Erleben. Tanken Sie ein wenig Weltkulturerbe!   

Entdeckungstour für Kurzzeitgäste
Besucher aus aller Welt zieht es jedes Jahr in den “schönsten Seeort der Welt“, wie Hallstatt einmal vom Forscher und Weltreisenden Alexander von Humboldt Anfang des 19. Jahrhunderts betitelt wurde: Vom Marktplatz in Hallstatt aus trennen Sie nur wenige Gehminuten von einem der schönsten Fotopunkte Europas. Es ist die einzigartige Hauptansicht von Hallstatt, die sowohl bei sommerlichen Temperaturen, als auch unter einer dicken Schneedecke von begeisterten Touristen für die ewige Erinnerung festgehalten wird. Doch nicht nur diesen einzigartigen Fotopoint schätzen die Kurzzeitgäste, sondern auch die romantischen Gassen, gemütlichen Cafes und die zahlreichen kleinen Geschäfte mit Mitbringsel für die Daheimgebliebenen in aller Herren Länder.

Das ist Spitze: Aussichtsplattform "Welterbeblick“ auf dem Salzberg in Hallstatt
Wer ein bisschen Nervenkitzel sucht und das atemberaubende Alpenpanorama der UNESCO Welterberegion Hallstatt Dachstein Salzkammergut genießen möchte, der ist auf der imposanten Aussichtsplattform am Salzberg in Hallstatt genau richtig. Der "Skywalk" Welterbeblick, so ihr Name, thront 360 Meter über den Dächern des weltberühmten Seeortes. Der Blick, der sich den vielen Besuchern aus Nah und Fern bietet ist mehr als spektakulär: Zu Füßen der Welterbeort Hallstatt mit dem fjordartigen Hallstättersee, vor Augen der Ort Obertraun und das einzigartige Dachsteinpanorama.

Ganz in Weiß: Winterurlaub für Genießer
Gut präparierte Skipisten, umgeben von unberührter wunderschöner Natur, der herrlich weite Ausblick in die Ferienregion Dachstein Salzkammergut - Pulverschnee und viel Sonne - das sind die Skigebiete Dachstein West und die Freeride Arena Krippenstein, beliebt bei Alpin- und Tourenskifreunden. Hier finden Kleine und Große viel Spaß an Sport und Natur. Urige Hütten und gemütliche Restaurants laden zur Einkehr. Entschleunigung und unberührte Natur - hier finden Freunde des authentischen Winters ihr Eldorado – denn die vier Ferienorte Bad Goisern, Gosau, Hallstatt und Obertraun sind auch im Winter eine Reise wert!
