Hotel Albrechtshof in Berlin Mitte
Herzlich Willkommen im Herzen der Hauptstadt!
Mitten in Berlin, nahezu direkt am Spreeufer gelegen, begrüßen wir Sie im Hotel Albrechtshof – einem Urlaubs- und Tagungshotel mit über 100-jähriger Geschichte, in dem Gastlichkeit und zuvorkommender Service an oberster Stelle stehen. 98 komfortabel eingerichtete Zimmer sowie sechs moderne Veranstaltungsräume stehen für unsere Urlaubs- und Businessgäste zur Verfügung.
Unsere Räumlichkeiten sind der ideale Ort für Privatfeiern und Geburtstage, Weihnachtsfeiern oder um Hochzeiten zu feiern. Auch für Firmenfeiern bieten wir besondere KickOff-Events, Neujahrsempfänge und Weihnachtsfeiern an. 
Ihr Urlaub in Berlin mit Flair und Geschichte
Das Hotel Albrechtshof befindet sich keine zwei Gehminuten von der Spree sowie dem historisch und heute noch sehr interessanten Schiffbauerdamm entfernt. Waren hier früher etliche Schiffbaubetriebe ansässig, reihen sich heute zahlreiche kleine Cafés und Restaurants mit Blick auf den Fluss aneinander.
Die Albrechtstraße, in der sich der Albrechtshof befindet, lockt mit zahlreichen netten Cafés und kleinen Läden. Am nördlichen Ende der Straße befindet sich ein unter Denkmalschutz stehender Reichstagsbunker, in dem eine sehr sehenswerte Privatsammlung zeitgenössischer Kunst – die Sammlung Boros – besichtigt werden kann.
Mit vielen weiteren lohnenswerten kulturellen Einrichtungen kann die unmittelbare Umgebung trumpfen. Das im neobarocken Stil erbaute „Theater am Schiffbauerdamm“, in dem heute eine der renommiertesten Bühnen Deutschlands – das Berliner Ensemble – spielt, ist fußläufig vom Hotel zu erreichen und zeigt bedeutende Stücke der Weltliteratur. Am westlichen Ende des Schiffbauerdamms hat der Aktionskünstler Ben Wagin das „Parlament der Bäume“ errichtet, eine Gedenkstätte für die Berliner Maueropfer.
Das Hotel Albrechtshof ist auch für Erkundungstouren zu entfernteren Hot Spots Berlins ein guter Ausgangspunkt. Der S+U-Bahnhof Friedrichstraße bringt Sie bequem zu Berliner Sehenswürdigkeiten wie dem Brandenburger Tor, dem Berliner Regierungsviertel, der Museumsinsel und vielen weiteren touristischen Sehenswürdigkeiten.
Unser berühmtester Gast war übrigens der US-Bürgerrechtler Martin Luther King, der 1964 nach zwei von ihm abgehaltenen Gottesdiensten mit Kirchenvertretern der DDR über „Probleme des kirchlichen Lebens in der geteilten Stadt“ sprach. Seit 2010 hängt an unserem Hotel eine Gedenktafel, die an ihn und seinen einzigen Berlin-Besuch erinnert.
Hotelzimmer in Berlin mit Ausblick
Unsere Hotelzimmer bieten Ihnen einen schönen Ausblick entweder auf unseren idyllischen Hofgarten oder auf die ruhige Nebenstraße. Wenn Sie direkt bei uns buchen, buchen Sie immer zum Best Price und damit günstiger als bei den Hotelbuchungsportalen.
Tagungshotel Berlin mit Catering-Service
Unser Hotel wird oft und gern von Geschäftsleuten gebucht, was nicht zuletzt an der guten zentralen Lage unseres Hauses liegt. So ist der S- und U-Bahnhof Friedrichstraße keine 10 Minuten Fußweg entfernt, den Hauptbahnhof erreichen Sie mit den öffentlichen Verkehrsmitteln in ca. 10 Minuten.
Für Ihre Tagung oder geschäftliche Veranstaltung in Berlin stehen Ihnen sechs Konferenzräume mit Flächen von 20–75 m² sowie unser professioneller Catering-Service zur Verfügung.
Im Hotel Albrechtshof übernachten & sich wie Zuhause fühlen
Unser geschichtsträchtiges Hotel Albrechtshof in Berlin Mitte erwartet Sie!
Wir verfügen über insgesamt 98 geschmackvoll eingerichtete Zimmer ausgestattet mit Flachbildfernseher, Minibar, Föhn, Dusche oder Badewanne & Haartrockner. Außerdem verfügen wir über verschiedene Konferenzräume und unser hauseigenes Restaurant ALvis mit idyllischem Hofgarten im Alt-Berliner-Charme.
Ob Kulturliebhaber, Shoppingbegeisterte oder Nachtschwärmer - Berlin bietet für jeden das passende Vergnügungsprogramm und unser Hotel bietet mit seiner exzellenten Lage direkt an der Friedrichstraße den perfekten Ausgangspunkt dafür.
Nach einem ereignisreichen Tag in der Hauptstadt finden Sie in unserem Haus Ruhe um zu entspannen und können sich in unserem Restaurant mit kulinarischen Genüssen verwöhnen lassen. Sie werden sich bei uns wie Zuhause fühlen.


Gerberhof 
Urlaub bei Freunden
Der Gerberhof ist Treffpunkt für Menschen, die bewusst eine Auszeit nehmen wollen oder nehmen müssen - alleine, in angenehmer Begleitung, mit Freunden oder der ganzen Familie. Ein Platz, wo Körper, Geist und Seele zueinander finden. Wo intakte Natur und würzige Bergluft die Lebensgeister auf Trab bringen. Wo sich die Lust an der Bewegung ganz von selbst einstellt.
Sie werden regenerieren, in der heilen Urlaubswelt unserer Berge der Hektik des Alltages entschwinden und nur zauberhafte Momente erleben. Sie sollen – und werden – die Seele baumeln lassen und Kraft schöpfen für neue Taten.
Genug der Träume! Lassen Sie sie wahr werden und kommen Sie zu uns!
Philosophie
Wir lieben unsere Welt: den Wechsel der Jahreszeiten – den tiefverschneiten Winter, das Zwitschern der Vögel im Frühling, den warmen Sommertag, das Farbspektakel des goldenen Herbstes.
Wir schätzen das gesunde Klima und die saubere Luft. Das gesamte Hotel, einschließlich Schwimmbad, wird durch eine große Solaranlage geheizt.
Weniger Abgase aus dem Schornstein, keine wasserbelastenden Waschmittel, kein doppelt und dreifach verpacktes Frühstück, kein Pflanzenschutzmittel auf den Blumen und vieles mehr.
Zimmer & Suiten 
Der Gerberhof besteht aus zwei Häusern, die miteinander verbunden sind. Hoher Wohnkomfort erwartet Sie in den Zimmern mit allem, was dazugehört. Unsere Zimmer verfügen über Balkon oder Terrasse.
Einzelzimmer
Kein Einzelzimmer gleicht dem anderen, jedes hat seine individuelle Note, sehen Sie selbst!



