A

1.
stanza 221 con condizionatore vecchio, che erogava puzza di polvere.
Frutta di benvenuto vecchia e in parte marcia.
Personale del tutto disinteressato alle mie lamentele. Sconsiglio vivamente questo H

2. 
La mia esperienza al Hilton è stata molto bella, la colazione era buonissima, la camera stupenda ed accogliente.
Lo stuff era molto gentile disponibile, ci hanno fatto sentire come se fossimo a casa nostra, io e mio marito ci torneremo sicuramente in futuro.
grazie mille di questa meravigliosa esperienza.

3.
La posizione è davvero eccellente, tuttavia, si avverte la carenza di parcheggio e, almeno per quanto riguarda la camera assegnatami, devo dire che era piuttosto poco gradevole; mi sono sentito come se fossi in una gabbia. La colazione è in linea con le aspettative per una struttura della catena B&B.














B

1.
Hotel molto comodo per chi arriva col treno e relativamente vicino al centro .
Camera piccola ma pulita. Colazione continentale buona ed abbondante in un locale un po’ troppo affollato .
No parcheggio Si Wi-Fi
Reception Gentile e personale cortese

2. 
La camera era fredda e non c'è stato modo di aumentare il riscaldamento, nonostante una segnalazione alla reception. Ho dormito vestita. Il bagno vecchiotto, specialmente la doccia. Triste il doccino sul wc. Camera silenziosa, letto comodo, coperta leggera per la stagione.

3.
Camera piccolina ed essenziale ma molto pulita e abbastanza ben tenuta. Personale gentile, disponibile, presente senza mai essere invadente. Colazione assortita, ottima e con prodotti di qualità di cui alcuni fatti in casa. Posizione strategica vicino al centro città, alla stazione e alla fermata di diversi bus. Consigliato!













C

1.
Buona posizione centrale, e discreta colazione… poi tante belle idee per arredare l’albergo in maniera originale, con un buon risultato dal punto di vista estetico, ma una camera così piccola da non permettere l’utilizzo del comodino e un bagno dove non si riesce ad aprire la porta con l’aggiunta della doccia che allaga regolarmente il pavimento.
Grande potenziale ma migliorabile

2.
Hotel assolutamente da tenere in considerazione per una "vacanza" a Trieste.
Vicino alla città (10 min in auto) ma posizionato in una zona mare stupenda.
E poi vicino al Castello (si va a piedi).
Hotel pulito, ottima colazione e cena.
Tutti gentili, camere con vista MARE mozzafiato.

3.
Ho prenotato telefonicamente e la procedura è stata impeccabile. La posizione dell'Hotel è strategica in quanto vicino sia al centro della città che alla stazione ferroviaria. Le camere sono molto confortevoli, silenziose ed il personale disponibile e professionale.
