Sara Massetti – Beschreibung einer Grafik
Grafik B auf Seite 137
Das Ringdiagramm des Statistischen Bundesamtes aus dem Jahr 2017 zeigt die Private private Nutzung von Informations- und Kommunikationstechnologien im Jahr 2017. 96% der Menschen zwischen 16 und 24 Jahren alt (96% der 16 – 24-Jährigen) benutzt benutzen jeden Tag oder fast jeden Tag Informations- und Kommunikationstechnologien, während nur 4% der Jungen benutzt sie mindestens einmal in der Woche benutzen. 
Die Anteile verändern sich zwischen diebei den Leuten, die 65 Jahre und älter sind. 69% von ihnen benutzt benutzen jeden Tag oder fast jeden Tag Informations- und Kommunikationstechnologien, 23% mindestens einmal in der Woche und 8% weniger als einmal die Woche. 
Die Anteile sind geringster, das bedeutet, dass ältere Leute dieses Technologien weniger als die Jugendlichen (diese Technologien) verwenden.

Grafik D auf Seite 138
Das Kurvendiagramm des Statistischen Bundesamtes aus dem Jahr 2017 zeigt die Ausstattung privater Haushalte mit Unterhaltungselektronik in den Jahren 2012 bis 2017. 
Die geringste Anzahl an Haushalten mit Fernseher gab es im Jahr 2012. Seitdem ist die Ausstattung mit Fernsehern kontinuierlich angestiegen, nämlich hat die Zahl hat nämlich von gut 160 auf circa 170 im Jahr 2017 zugenommen. 
Die Anzahl an Haushalten mit Fotoapparaten ist um knapp 20 gesunken, im Jahr 2017 betrug die Zahl fast 140.  
Die größte Anzahl an Haushalten mit DVD-Playern gab es im Jahr 2012 mit rund 94. Seitdem ist die Ausstattung (mit diesen Geräten) langsam zurückgegangen. 2017 betrug die Zahl knapp 88.
[bookmark: _GoBack]Während die Haushalte mit Fotoapparaten und DVD-Playern gesunken sind, sind die Familien mit Fernsehern angestiegen. Das bedeutet, dass der Fernseher immer beliebter wird und er mehr verwendet als der DVD-Player verwendet wird, um Filme oder Serien zu sehen.


