Cos'è un ecovillaggio?

Gli ecovillaggi sono comunità di persone che si adoperano per condurre uno stile di vita in armonia con gli altri esseri viventi e con la Terra. La motivazione profonda degli ecovillaggi è il bisogno di invertire la graduale disintegrazione delle strutture socio-culturali e l’ondata di pratiche ambientali distruttive sul nostro pianeta; è il desiderio di prendersi ognuno la responsabilità della propria vita, di creare un futuro che sia rigenerativo per l’individuo e per la natura, e quindi sostenibile. Un futuro che ci piacerebbe trasmettere ai nostri figli, così che loro, e successivamente i loro figli, possano crescere come esseri umani sani ed equilibrati.
Gli ecovillaggi rappresentano un modo di vivere. Sono fondati sulla profonda comprensione che tutte le cose e tutte le creature sono interconnesse, e che i nostri pensieri e le nostre azioni hanno un impatto sul nostro ambiente. 
Oggi ci sono tante diverse versioni di ecovillaggi. Ognuno ha raggiunto un individuale livello di sviluppo e riflette la creatività e l’ispirazione dei suoi fondatori. Alcuni ecovillaggi esistono da più di 30 anni ed offrono il quadro di esperienza abbastanza completa per quanto riguarda il vivere in modo sostenibile, mentre altri hanno appena iniziato a sorgere. 
Nel 1996 è nata la Rete Italiana Villaggi Ecologici (RIVE), un’associazione costituita da comunità, progetti e singole persone, alla quale partecipano realtà differenti tra loro per orientamento filosofico, visione e organizzazione, ma tutte comunque ispirate ad un modello di vita sostenibile dal punto di vista ecologico, sociale, spirituale ed economico.

