[bookmark: _46ayxw1h5pgf]
[bookmark: _u1wnsuuuwakm]Chi parla: Henny Brandhorst, rector van het Anne Frank instituut in Amsterdam :-) 
[bookmark: _8lm86g996so0]Briefing: 
[bookmark: _deo98lodu7ui]hoger algemeen voortgezet onderwijs (HAVO) 
[bookmark: _vj7k5i1c5alt]Geachte dames en heren, beste leerlingen, ouders en collega's,
[bookmark: _65ptqb9eq64o]Wat een geweldige dag is het vandaag! We zijn hier bijeen om een bijzonder moment te vieren: de uitreiking van de prijs voor de Student van het Jaar van het havo-onderwijs. Het is een eer om hier te staan en getuige te zijn van de prestaties van onze geweldige leerlingen.
[bookmark: _9cwkoz7pm65y]Het Nederlandse onderwijssysteem is uniek in zijn veelzijdigheid en mogelijkheden. Vanaf een jonge leeftijd worden leerlingen gestimuleerd om hun talenten te ontdekken en te ontwikkelen. Het havo, Hoger Algemeen Voortgezet Onderwijs, speelt hierin een cruciale rol. Het bereidt leerlingen voor op het hoger beroepsonderwijs en biedt een brede basis aan kennis en vaardigheden.
[bookmark: _n677lcn0xl0g]Het is in deze fase van hun leven dat onze leerlingen niet alleen academische kennis opdoen, maar ook belangrijke levensvaardigheden ontwikkelen. Denk aan kritisch denken, samenwerken, en probleemoplossend vermogen. Vaardigheden die niet alleen nuttig zijn in de klas, maar ook in het dagelijks leven en de toekomstige carrière.
[bookmark: _mzm3b8aapfah]Vandaag willen we een bijzondere leerling in het zonnetje zetten, iemand die zich op uitzonderlijke wijze heeft onderscheiden. Deze leerling heeft niet alleen uitmuntende academische resultaten behaald, maar ook een voorbeeldfunctie vervuld door zijn of haar inzet en doorzettingsvermogen. Het is iemand die de kernwaarden van het havo-onderwijs volledig belichaamt.
[bookmark: _ikhi9pn4zdjn]Denk eens aan de rijke cultuur en geschiedenis van Nederland. We zijn een land van ontdekkers en vernieuwers. Van Rembrandt tot Van Gogh, van Anne Frank tot Johan Cruijff, onze geschiedenis is gevuld met inspirerende figuren die de wereld hebben veranderd. Onze onderwijsinstellingen dragen deze erfenis voort door leerlingen te inspireren en te ondersteunen in hun eigen ontdekkingsreis.
[bookmark: _f3enqxhsi8ik]De toekomst van ons land ligt in de handen van onze jongeren. Het is door hun dromen, hun vastberadenheid en hun harde werk dat we als samenleving blijven groeien en bloeien. Het is dan ook van groot belang dat we hun prestaties erkennen en vieren. Ze zijn de architecten van onze toekomst, en we moeten hen alle mogelijke middelen en ondersteuning bieden om hun volledige potentieel te bereiken.
[bookmark: _g60kdr5kf19]We staan hier vandaag ook stil bij de unieke uitdagingen die het afgelopen jaar heeft gebracht. De pandemie heeft het onderwijslandschap drastisch veranderd, en onze leerlingen hebben een ongekende veerkracht getoond. Ze hebben zich aangepast aan online lessen, hybride leermodellen en de afwezigheid van fysieke sociale interacties. Het is bewonderenswaardig hoe zij ondanks deze obstakels zijn blijven streven naar excellentie.
[bookmark: _konpitfg7fiy]Daarnaast is het belangrijk om te benadrukken hoe onze gemeenschap, inclusief ouders, leraren en ondersteunend personeel, samen heeft gewerkt om ervoor te zorgen dat het leerproces zo soepel mogelijk kon doorgaan. Deze collectieve inspanning heeft onze leerlingen in staat gesteld om door te zetten en hun doelen te bereiken, zelfs in de meest uitdagende tijden.
[bookmark: _d4jtqsay5svq]Vandaag eren we niet alleen onze Student van het Jaar, maar ook alle leerlingen die dagelijks hard werken om hun doelen te bereiken. Jullie zijn allen winnaars, want jullie zetten elke dag weer een stap dichter bij jullie dromen. Blijf nieuwsgierig, blijf leergierig, en blijf vooral jezelf uitdagen.
[bookmark: _hbjh05lw3taa]Tot slot wil ik een woord van dank uitspreken aan de ouders en docenten. Uw voortdurende steun en begeleiding zijn van onschatbare waarde. Zonder uw inzet zouden deze prestaties niet mogelijk zijn. U bent de stille krachten achter het succes van onze leerlingen.
[bookmark: _qwnvwmmpez5o]Laten we nu overgaan tot de uitreiking van de prijs. Het is mij een groot genoegen om de prijs voor de Student van het Jaar te mogen uitreiken aan een zeer verdiende winnaar. Deze leerling heeft ons allen laten zien wat het betekent om door te zetten en te excelleren.
[bookmark: _zbhgs9av6f9s]Dit jaar gaat de prestigieuze titel van Student van het Jaar naar niemand minder dan Sophie de Vries. Sophie heeft zich onderscheiden door haar uitstekende academische prestaties, haar inzet voor de schoolgemeenschap en haar onvermoeibare vastberadenheid. Ze is een inspiratie voor ons allemaal en een prachtig voorbeeld van wat je kunt bereiken met hard werken en toewijding.
[bookmark: _7ptt0m9ej57z]Laten we samen applaudisseren en deze bijzondere prestatie vieren.
[bookmark: _hb35xdtths9d]Dank u wel.

