HOTEL PALACE BERLIN

Das Hotel Palace Berlin ist eines der renommiertesten Luxushotels der Hauptstadt und genießt hohe Reputation als Berlins privat geführtes Tagungshotel. Äußerst zentral im Zentrum der Metropole zwischen Gedächtnis-Kirche und Kurfürstendamm gelegen und nur wenige Minuten vom Potsdamer Platz und Brandenburger Tor entfernt, bietet das Hotel seinen Gästen herausragenden Service mit einzigartiger Individualität und Flexibilität.
Das Hotel Palace Berlin, welches zu den Leading Hotels of the World zählt, verfügt über 282 luxuriöse Zimmer und Suiten, die allen Anforderungen eines modernen Reisenden entsprechen.
Geschäfts- und Tagungsreisenden stehen auf 2.400 m2 Fläche insgesamt 18 moderne Veranstaltungsräume für bis zu 1.000 Personen zur Verfügung.
Das Team von GOURMET CATERING BY HOTEL PALACE BERLIN besitzt jahrelange Erfahrung bei der Durchführung von Außer-Haus-Events jeglicher Art, von der Familienfeier bis hin zur Firmenveranstaltung mit 1.500 Personen. Hierzu gehört auf Wunsch die Erstellung eines umfassenden und ganzheitlichen Konzeptes inklusive Entertainment und Dekoration.
Ganz auf Entspannung ist der Palace-SPA, ein 800 m2 großer Wellnessbereich im mediterranen Stil, ausgerichtet.
Erwarten Sie ein Mehr an Gastlichkeit und persönlichem Service, verbunden mit der Individualität eines privat geführten Hotels.
Ein Hotelzimmer ist mehr als ein Ort zum Übernachten. Unsere Gäste empfangen wir in geschmackvollen Arrangements aus hochwertigem Interieur und moderner technischer Ausstattung. In 250 eleganten Zimmern und 32 geschmackvoll eingerichteten Suiten finden Sie beides zugleich erholsame Ruhe und neue Inspiration. Für jeden Geschmack bietet sich etwas: von modernen Deluxe-Zimmern, über Zimmer im Laura Ashley-Stil und Suiten im orientalischen Look bis hin zur atemberaubenden Präsidentensuite. 


Bauernhof Kliewe
Man glaubt, so etwas gibt es heutzutage nicht mehr, schon gar nicht auf einer Insel, die als Urlaubsparadies Schlagzeilen macht – einen Bauernhof, idyllisch am Wasser inmitten des Nationalparks Vorpommersche Boddenlandschaft gelegen – der noch voll bewirtschaftet wird und auf dem man herrlichen Landurlaub verbringen kann. Die Zeiten, in denen der Gast auf einem Bauernhof in der Scheune im Stroh schlafen musste, sind vorbei. Auf unserem Hof warten gemütliche und komfortable Ferienwohnungen auf unsere Gäste. 
Alle Wohnungen sind u.a. mit einer Einbauküche, Mikrowelle, Geschirrspüler, Sat – TV ,
CD-Radio, DVD-Player, Selbstwähltelefon und eigenem Zimmersafe eingerichtet und bieten Platz für 4 – 8 Personen. Von Terrasse oder Balkon der Wohnungen können Sie einen fantastischen Ausblick über die herrliche Boddenlandschaft genießen.  Während die Kinder schon frühmorgens beim Füttern der Tiere helfen können, entscheiden die Eltern in aller Ruhe, ob sie zum Frühstück lieber selbst den Tisch decken oder ob sie sich am Buffet verwöhnen lassen möchten. 
Der Tag vergeht wie im Fluge zwischen Spielplatz, Streicheltieren, Ponyreiten, Ausritten, Reitunterricht, Fahrradausflügen, Grillen, Angeln oder Heu machen. Wer es gerne ruhiger angehen lässt, beobachtet Kraniche, Wildgänse, Störche und mit viel Glück auch Seeadler. Die Abende können Sie am Kamin in unserem gemütlichen Familienclubraum verbringen oder Sie entspannen sich in der Sauna und im Solarium.


