Rogner Bad Blumau
Einzigartig - dieser Begriff bringt die Angebote des Rogner Bad Blumau auf den Punkt. Architektur, Wasserangebot und eine ganz besondere Philosophie locken zum Entspannen und Genießen in das Rogner Bad Blumau. Hier verwirklichte der österreichische Künstler Friedensreich Hundertwasser seinen Traum vom Leben im Einklang mit der Natur.
Baukunst von Hundertwasser
Bereits achtmal als Österreichs beliebteste Therme ausgezeichnet, ist das Rogner Bad Blumau ein farbenfroher Zufluchtsort für alle, die Ruhe, Entspannung und Natürlichkeit schätzen. In Bad Blumau, in diesem weitläufigen und großzügigen Hügelwiesenland entdeckt jeder Gast seinen Lieblingsplatz. 14 unterschiedliche Becken, die aus zwei Thermalquellen gespeist werden, stehen in der Bade-, Thermal- und Saunalandschaft zur Verfügung. Die Wassertemperaturen reichen dabei von erfrischenden 21 Grad Celsius im Kaltwasserbecken im Saunabereich bis hin zu wohlig-warmen 37 Grad Celsius im Urmeer. Sportliche kommen im wettkampftauglichen Sportbecken voll auf ihre Kosten.
Im Rogner Bad Blumau steht das Wasser im Mittelpunkt, gepaart mit der ganz besonderen Architektur Friedensreich Hundertwassers. Mit ihrer Heilquelle verfügt das Rogner Bad Blumau über die stärkste und höchst mineralisierte Thermalquelle im gesamten Thermen- und Vulkanland Steiermark. In 3.000 Metern Tiefe entspringt die Quelle, deren Wasser mit 104 Grad, hochmineralisiert mit natürlichem Solegehalt, rund um die Uhr an die Oberfläche tritt und im Vulkania® Heilsee zu einzigartigem Badevergnügen lädt.
Entspannung garantieren die zahlreichen Rückzugsorte an und rund um die vielfältigen Wasserlandschaften der besonderen Heilquelle in der Steiermark. Auf den Schwebeliegen schaukeln, in den Hängematten träumen oder einfach auf einer Kuschelliege für Zwei ruhen und die Entspannung genießen. Gut eignet sich dazu auch der Raum der Stille im Thermen-Innenbereich. Aber auch die im Spa-Bereich angebotenen Massagen und Anwendungen, die mit hochwertiger Naturkosmetik, Bio Ölen und den selbst hergestellten Vollsonnenölauszügen durchgeführt werden, und der umfangreiche Sauna-Bereich tragen zur Entspannung bei.
Kulinarisch Begeisterte lockt nach einem Thermentag das À la Steak carte Restaurant "GenussReich" an. Herzhafte Steaks und eine Vielzahl an köstlichen Beilagen warten dort auf alle hungrigen Gäste. In den Sommermonaten kann unter Sternenhimmel auf der Seerosenteichterrasse gespeist werden. In der Vulkania Badelandschaft werden im Sommer die Cocktails direkt an den Beckenrand serviert. Zur entspannten Stimmung tragen am Abend auch Feuerkörbe und zweimal wöchentlich der Ausbruch des Vulkans "Strombolino" bei.
Die runden Formen ziehen sich aber auch durch die Anlage und das direkt angeschlossene Hotel und die Zimmern fort. Für eine oder mehrere Nächte, für eine Auszeit an einem Fenstertag in Österreich - in den Doppelzimmern Kunsthaus und Friedensreich der Thermen Bad Blumau fühlen sich Kinder und Erwachsene ebenso wohl. Besondere Angebote - mit exklusivem Verwöhnprogramm wie Massagen - für erholsame Tage in Bad Blumau stehen zur Verfügung. Diese Erholung kann auch verschenkt werden - mit dem Thermenlandgutschein des Thermen- & Vulkanland Steiermark.
Übrigens: Im exklusiven Ruheraum "HimmelReich" und den dazugehörigen Logen genießen Sie einen Thermenaufenthalt der Extraklasse. Privater Balkon mit Blick auf den Garten der vier Elemente und den Vulkania® Heilsee, Kuschelliege, Kaffee- und Teebar, Champagner, Pralinen, Erfrischungsgetränke für heiße Sommer-Tage und vieles mehr gehört exklusiv für den Thermentag in Bad Blumau Ihnen.
Gäste von Beherbergungsbetrieben/Pensionen/Hotels in der Thermengemeinde Bad Blumau erhalten mit der Gästekarte ermäßigte Eintritte und es steht ein eigenes Kontingent zur Verfügung. Bitte reservieren Sie Ihre Thermeneintritte vorab über Ihren Gastgeber.   


Bagno  - dal mare del Nord fino a quello del sud

Immergersi in tranquillità
Siamo lieti di accoglierla nel Rogner Bad Blumau.

Immergersi in tranquillità. Desiderio di tranquillità, calore e conforto. Vulkania fonte curative calda 37°. Momenti affascinanti. Godere consapevolmente. Ancora più bello. FInalmente Rogner Bad Blumau. Regalare tempo. Sentire la gioia di vivere. Essere benvenuti.

Area completa di 420.000m² ∙ 8500m² zona benessere ∙ Tranquillità, rifugio e tanto spazio libero sono garantiti.

Rogner Bad Blumau. Ancora una volta le terme DI GRAN LUNGA preferite d'Austria.
È lì che voglio andare.

Siamo lieti di potere accoglierla.

Si prega ad ogni costo di riservare anche le visite alle terme in anticipo sotto la riservazione alle terme online. Per i nostri ospiti di Bad Blumau è previsto un contingente proprio, la preghiamo di riservare direttamente presso i suoi host.

