CASAS

CUEVAS DE SACROMONTE
El sacromonte es un barrio situado en las afueras de Granada, frente a la Alhambra, y es tradicionalmente el lugar de residencia de los gitanos granadinos, que tienen sus viviendas en cuevas excavadas en las laderas del monte.
El origen de estas peculiares viviendas no está muy claro, se cree que se empiezan a construir en el siglo XVI, cuando la población musulmana y judía son expulsadas de sus casas tras la conquista de la ciudad. A ellos se les une más adelante la población gitana, y de esta manera las cuevas nacen para dar un lugar a los marginados. Las cuevas son todas diferentes entre sí , pues sus características y dimensiones están dictadas por las diferencias del terreno. A las habitaciones del interior, todas blanqueadas con cal, se unen terrazas, balcones y otros elementos que dan un aire peculiar a este barrio tan especial.

PALAFITOS DE CHILOÉ
Los primeros palafitos nacen en esta isla chilena a finales del siglo XIX , y se utilizan como almacenes y residencias para los trabajadores del sector maderero. En 1940 , tras una grave crisis en el sector de la patata, muchos campesinos emigran hacia la costa buscando trabajo en las industrias que allí existen y construyen sus casas “robando” terrenos que no son propiedad de nadie a orillas del mar, aquí pueden pescar o buscar mariscos cuando baja la marea y, al mismo tiempo, tener un pedacito de tierra donde cultivar. En la actualidad hay más de 170 palafitos, muchos de ellos convertidos en hoteles y casas de vacaciones, que dan un aspecto característico a este lugar.

CASAS COLGADAS DE CUENCA

Son un conjunto de edificios civiles situados en la hoz del río Huescar suspendidas en la roca. Su origen exacto no está claro, se tiene constancia de que ya exístian en los siglos XIV y XV . Se piensa que en el mismo lugar donde se encuentran, el rey Alfonso VIII allá por el año 1177 , instauró por un tiempo la sede de su corte. Curiosas y espectaculares estas casas desafían las leyes de la física. Con una arquitectura antigua y balcones de madera, suben por la roca fundiéndose con ella. Hoy en día solo han quedado tres de ellas y alojan un mesón restaurante y el Museo de Arte Abstracto Español de Cuenca.

CASAS INTELIGENTES
Las casas inteligentes mejoran nuestra calidad de vida. Al ser inteligente la casa sabe cuándo tiene que fregar el suelo, ahorrar energía regulando la intensidad de la luz; aprende tus costumbres y sabe a qué temperatura te gusta el agua de la ducha, cuál es tu programa de televisión favorito, con qué música levantarte de la cama….En fin, que no tienes que pensar en casi nada tú , ella lo hace por tí.
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