  Pond (gewichtseenheid) - Libbra
  Cacaoproducent - Produttore di cacao
  Klimaatverandering - Cambiamento climatico
  Onvoorspelbare weersomstandigheden - Condizioni meteorologiche imprevedibili
  Overstromingen - Inondazioni
  Schimmelziekten - Malattie fungine
  Waarde-/handelsketen - Catena del valore/catena commerciale
  Cacaoboer - Coltivatore di cacao
  Verouderd (landbouwgewassen) - Obsoleto
  Dalende opbrengsten - Rese in calo
  Kunstmest - Fertilizzante
  Infrastructuur - Infrastruttura
  Productievermogen - Capacità produttiva
  Cacaogehalte - Contenuto di cacao
  Levensduurte (inflatie) - Costo della vita
  Certificeringslabels - Certificazioni
  Leefbaar inkomen - Reddito dignitoso
  Ecologische vernietiging - Distruzione ecologica
  Moreel verval - Decadenza morale
  Duurzame toekomst - Futuro sostenibile
  Living Income Differential - Differenziale di Reddito Minimo
  Efficiëntere productie - Produzione più efficiente
  Goedkopere verpakkingen - Imballaggi più economici
  Gezonde producten - Prodotti salutari
  Stijgende prijzen - Prezzi in aumento
  Chocoladetablet - Tavoletta di cioccolato
Toespraak van Femke Marije Wiersma, Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur – symposium “"Koffie en cacao: Twee gewassen, één uitdaging" 10 – 12- 2024 
Geachte aanwezigen,
Zoals vaak gezegd wordt: de wereld draait op koffie en chocolade. Maar vandaag moeten we erkennen dat de fundamenten van deze geliefde producten onder druk staan. De prijzen van zowel koffie als cacao zijn tot ongekende hoogten gestegen, en de onderliggende oorzaken schetsen een zorgwekkend beeld van klimaatverandering, structurele onrechtvaardigheid en de dringende noodzaak tot verandering.
De alarmerende cijfers
De koffieprijs bereikte recent zijn hoogste punt sinds 1977, met $3,35 per pond (libbra). Tegelijkertijd staan cacaoprijzen op het hoogste niveau in 65 jaar. Voor veel mensen in westerse landen betekent dit een duurdere cappuccino of prijzige paaseitjes. Maar voor producenten in landen zoals Ghana en Ivoorkust zijn de consequenties vele malen ingrijpender: het gaat hier om de vraag of boeren überhaupt kunnen blijven bestaan.
In Ghana, de op een na (secondo) grootste cacaoproducent ter wereld, zijn de pakhuizen (magazzini) leeg en de fabrieken stil. Boeren overwegen over te stappen naar gewassen zoals rubber of palmolie. Klimaatverandering verergert deze onzekerheid, met onvoorspelbare weersomstandigheden, overstromingen, en schimmelziekten. Deze uitdagingen zijn niet uniek voor cacao; ook koffieproducenten wereldwijd kampen met soortgelijke problemen. In Brazilië, bijvoorbeeld, hebben droogte en misoogsten (cattivi raccolti) de koffiemarkt ernstig verstoord.
Een oneerlijke waardeketen
Zowel in de koffie- als de cacaoketen worden de structurele ongelijkheden pijnlijk duidelijk. In Ghana ontvangt een cacaoboer slechts €1,05 van een chocoladereep die hier €9,32. Deze scheve (sbilanciato) verdeling is een economisch en moreel probleem. Maar het is ook ecologisch onhoudbaar. Veel cacaobomen in West-Afrika en koffiestruiken in Zuid-Amerika zijn verouderd, met dalende opbrengsten als gevolg. Zonder investeringen in nieuwe aanplant, kunstmest en infrastructuur dreigen productievermogen en kwaliteit verder te verslechteren.
De impact van stijgende prijzen
Volgens gegevens van Statbel werd chocolade de afgelopen twee jaar 16,9 procent duurder, terwijl de levensduurte in diezelfde periode met 9,9 procent toenam. Bedrijven staan voor een uitdaging. Zoals Mieke Callebaut van Choprabisco aangeeft, zijn er verschillende strategieën: hogere kosten kunnen worden doorberekend in de eindprijs, of bedrijven zoeken naar manieren om kosten te drukken, bijvoorbeeld via efficiëntere productie of goedkopere verpakkingen.
Daarnaast spelen productverschillen een rol. In een chocoladetablet met een cacaogehalte van 85 procent weegt de cacaoprijs zwaarder dan in een doos pralines, waar ook andere ingrediënten en verpakking een groot deel van de prijs bepalen. Maar ongeacht de strategieën, begint de impact zichtbaar te worden: de verkoopvolumes van grote fabrikanten stagneren al, en er wordt gespeculeerd dat bedrijven zich meer gaan richten op ‘gezonde’ producten om nieuwe markten aan te boren.
De weg naar een duurzame toekomst
Geachte aanwezigen, we staan op een kruispunt. De huidige crisis biedt een kans om fundamentele verbeteringen door te voeren in de productie- en handelsketens van koffie en cacao. Dit vraagt om actie op verschillende fronten.
· Bedrijven moeten bereid zijn een groter deel van hun winsten te investeren in de regio’s waar hun grondstoffen vandaan komen. Multinationals zoals Barry Callebaut en JDE Peet’s (Jacobs Douwe Egberts) kunnen niet volstaan met certificeringslabels; zij moeten structurele hervormingen ondersteunen.
· Overheden moeten initiatieven zoals het “Living Income Differential” versterken en uitbreiden, om boeren een leefbaar inkomen te garanderen.
· Consumenten moeten beseffen dat een eerlijke prijs voor koffie en chocolade noodzakelijk is voor een duurzame toekomst.

De uitdagingen in koffie en cacao lijken op elkaar: beide onthullen de kwetsbaarheid van onze mondiale voedselketens. Nu is het moment om te handelen, voordat de gevolgen onomkeerbaar worden. Als we falen, zullen niet alleen de boeren de prijs betalen, maar wij allemaal – in de vorm van economische schade, ecologische vernietiging en moreel verval. De tijd van pappen en nathouden is voorbij. Als we niet nu handelen, betalen niet alleen de boeren de prijs, maar uiteindelijk ook wijzelf – in geld, ecologische schade en moreel falen. Laten we ervoor zorgen dat een kop koffie en een stuk chocolade een moment van genot blijven, en geen bittere herinnering aan gemiste kansen. Laten we deze kans grijpen om samen te bouwen aan een eerlijke en duurzame toekomst. Dank u.


Jo Brouns, Vlaams minister van Omgeving en Landbouw. Opening van het congres: “Vlaanderen zet in op wijnproductie” – november 2024 
Dames en heren,
Vandaag staan we stil bij een opmerkelijke groei die we de afgelopen jaren hebben gezien in Vlaanderen: de bloei van onze wijnsector. Wat ooit een nichemarkt was, is nu een opkomende economische kracht die steeds meer erkenning krijgt. We mogen terecht trots zijn op wat we samen hebben bereikt.
Laten we beginnen met de cijfers. Vorig jaar werd er in Vlaanderen 750.000 liter wijn geproduceerd, een record dat onze ambitieuze wijnbouwers hebben neergezet. De sector blijft groeien, en de prognoses voor de toekomst zijn veelbelovend. In 2022 werd in België maar liefst 3.100.906 liter wijn geproduceerd – een verdubbeling ten opzichte van het jaar daarvoor. Limburg, de wijnprovincie bij uitstek, zag zijn oogst verdubbelen naar 630.000 liter. Maar dit is niet zomaar een toevallige piek. Deze groei is het resultaat van jarenlange inzet en passie van onze wijnbouwers, die met zorg en vakmanschap (competenze) hun wijngaarden bewerken.
In Vlaanderen telden we vorig jaar 110 wijnbouwers. Deze groei is niet zomaar een statistiek – het is het bewijs van een sector die zich steeds professioneler ontwikkelt. Het areaal voor de wijnbouw is van 217 hectare in 2017 naar 263 hectare in 2019 gegroeid. Een stijging die duidelijk maakt dat er steeds meer ruimte is voor Vlaamse wijnbouwers om zich te vestigen en hun druiven te telen. En dat is geen klein succes, want Vlaanderen ligt niet bepaald in de traditionele wijnregio’s van Europa. Toch hebben we bewezen dat onze regio, dankzij de klimaatverandering, steeds beter geschikt is voor wijnbouw.
En dan hebben we het nog niet eens gehad over de belangrijkste druivenrassen. In Vlaanderen domineren Chardonnay, Pinot Noir en Pinot Gris de wijngaarden, en deze rassen leveren niet alleen kwantiteit, maar ook de kwaliteit die we nodig hebben om de wereld te overtuigen van de waarde van Vlaamse wijn.
Wat de Vlaamse wijnbouw verder bijzonder maakt, is de kleinschaligheid van de meeste wijndomeinen (azienda vinicola). Dit is op zich geen nadeel, integendeel. De kleinere wijndomeinen, die veelal manueel oogsten in plaats van machinaal, hebben vaak het voordeel van een hogere kwaliteit. Dit komt doordat men handmatig rotte druiven uit een tros kan verwijderen, wat de smaak van de wijn ten goede komt. Deze aandacht voor detail zorgt ervoor dat de kwaliteit altijd voorop staat.
In Limburg zijn er momenteel 40 officieel geregistreerde wijnbouwers. Dit betreft zowel professionele als amateurwijnboeren. Het aantal wijnbouwers neemt toe, en dat is niet zonder reden. Naast de grotere wijndomeinen zoals Schorpion, Aldeneyck en Genoels-Elderen, zien we ook nieuwe, kleinschalige wijndomeinen opkomen. Een voorbeeld hiervan is Koen Marneffe van wijndomein Wideux. Koen begon in 2018 met negen druivenrassen op slechts een halve hectare. In 2022 was de kwaliteit van de oogst uitzonderlijk goed dankzij het warme en droge weer, en de oogst leverde duizend flessen van vijf verschillende wijnen op. Koen kijkt uit naar de toekomst, met een nieuwe rode wijn die op vat ligt en klaar is om binnenkort gebotteld te worden. Koen guarda al futuro con entusiasmo, con un nuovo vino rosso che sta maturando in botte e che sarà presto pronto per essere imbottigliato.
[bookmark: _GoBack]De Vlaamse wijnbouwsector blijft dus niet alleen in omvang toenemen, maar ook in kwaliteit en professionaliteit. De steun van de overheid en de inzet van de wijnbouwers zelf maken het mogelijk om deze sector verder te ontwikkelen. Met initiatieven zoals de 60.000 euro subsidie voor de vereniging Belgische Wijnbouwers, zal de sector verder worden gepromoot en ondersteund. We zien een duidelijke trend richting duurzame en hoogwaardige wijnproductie, waarbij de samenwerking tussen wijnbouwers, onderzoeksinstellingen zoals Ilvo, en opleidingsmogelijkheden voor nieuwe wijnmakers centraal staan.
Onze visie is duidelijk: we willen de Vlaamse wijnsector verder versterken, zowel op economisch als op professioneel vlak. De weg is nog lang, maar met de passie en het vakmanschap van onze wijnbouwers, de steun van de overheid en de groeiende belangstelling van het grote publiek, ben ik er zeker van dat Vlaamse wijn in de toekomst een prominentere plaats zal innemen, zowel binnen als buiten onze grenzen.
Laten we samen blijven bouwen aan deze bloeiende sector, waarin kwaliteit, innovatie en samenwerking centraal staan. Proost op de toekomst van Vlaamse wijn!
Dank u wel.



1. Wijnbouw - Viticoltura
2. Wijnproductie - Produzione del vino
3. Klimaatverandering - Cambiamento climatico
4. Wijnboer - Vignaiolo
5. Prognose - Previsione
6. Wijnrassen - Varietà di uva
7. Druivenrassen - Varietà di uva
8. Wijnbouwersvereniging - Associazione dei viticoltori
9. Oogst - Vendemmia
10. Handmatige oogst - Vendemmia manuale
11. Rotte druiven - Uva marcia
12. Tros – grappolo 
13. Subsidie - Sovvenzione
14. Temperatuur - Temperatura
15. Kleinschaligheid - Piccola scala
16. Opleiding - Formazione
17. Naschoolse vorming - Formazione post-scolastica
18. Samenwerking - Collaborazione
19. Druivenoogst - Raccolta dell'uva
20. Geregistreerde wijnbouwers - Viticoltori registrati
21. Rendement - Rendimento
22. Wijngaard - Vigneto
23. Belevingswijngaard - Vigneto esperienziale
24. Wijnvat - Botte
25. Wijnsoorten - Tipologie di vino
26. Vervent wijnboer - Vignaiolo appassionato
27. Wijnbedrijf - Azienda vinicola
28. Bodemtype - Tipo di terreno
29. Voltijd werken - Lavorare a tempo pieno
30. Druivenpers - Torchio per uva
31. Vervangend product - Prodotto sostitutivo
32. Mousserende wijn - Vino spumante

