Hausratversicherung
Schützen Sie Ihr Hab und Gut
Unverzichtbar, um Ihre schöne und wertvolle Einrichtung abzusichern
Sie haben tolle Möbel und hochwertige Elektrogeräte? Ein schönes Zuhause, wo man sich wohlfühlt und entspannen kann. Doch was ist bei einem Brand oder Einbruch? Dann hilft Ihnen die beliebte Hausratversicherung von ERGO. Mit den umfangreichen Zusatzbausteinen gelingt die Absicherung nach Wunsch. 

Die Vorteile der ERGO Hausratversicherung
· Erstattung zum Neuwert bei zerstörtem Hausrat
· Startbonus von 13 % für junge Leute bis 36 Jahre
· Schnelle und unkomplizierte Hilfe im Schadensfall

Leistungen der Hausratversicherung
Erstattung zum Neuwert
Bei Beschädigung oder Zerstörung des Hausrats durch Feuer, Sturm, Hagel, Leitungswasser, Überspannung durch Blitz, Einbruchdiebstahl, Vandalismus nach Einbruch bzw. Raub. Schäden durch Sturm sind ab Windstärke 7 mitversichert (entspricht 50 bis 61 km/h). Wertsachen sind pauschal bis 30 % der Versicherungssumme mitversichert.
Erstattung von Hotelkosten
Bis 2 Promille der Versicherungssumme pro Tag und bis 150 Tage, wenn Ihre Wohnung nach einem Schadensfall unbewohnbar ist.
Weltweiter Versicherungsschutz
Bis zu 30 % der Versicherungssumme für Ihren Hausrat, z. B. auf Reisen. Überall abgedeckt sind Schäden am Hausrat, den Sie unterwegs dabei haben, z. B. Kleidung, Sport- und Elektrogeräte.
Schäden durch grobe Fahrlässigkeit
Beim Tarif Best sind grob fahrlässig herbeigeführte Schäden mitversichert. Wenn z. B. Ihre Waschmaschine ausläuft, während Sie beim Einkaufen waren. Beim Tarif Smart liegt die Schadengrenze bei 10.000 €.
Diebstahlschäden außerhalb der Wohnung
Beim Tarif Best sind auch Diebstahlschäden außerhalb der eigenen vier Wände versichert – bis zu 10.000 €, z. B. am Arbeitsplatz, aus dem Kfz oder Zugabteil. Trick- oder Taschendiebstahl ist bis 500 € versichert.
Haus- und Wohnungsschutzbrief
In Notfällen organisiert ERGO die notwendigen Fachleute und zahlt jeweils bis zu 3.000 € für den Einsatz, z. B. für Schlüsseldienst, Rohrreinigung, Sanitär-, Heizungs- und Elektroinstallationsservice.
Fahrradschutz
Versichern Sie Ihre Fahrräder oder E-Bikes. Wahlweise nur gegen Diebstahl oder mit weltweitem Fahrradkasko- und Mobilitätsschutz. Versicherbar sind Pedelecs und E-Bikes, die nicht in der Kfz-Versicherung versicherungspflichtig sind.
Weitere Naturgefahren
Schutz bei Hausratschäden durch extreme Wetterlagen, z. B. bei Überschwemmungen, Erdrutsch, Schneedruck usw.
Unbenannte Gefahren
Egal, welche Schäden an Ihrem Hausrat entstehen: Mit diesem Baustein sichern Sie unvorhersehbare Zerstörungen oder Beschädigungen ab. Versichert ist alles, was nicht explizit ausgeschlossen wurde.
Glasversicherung
Leistungen bei Bruchschäden an Glas und Kunststoff in und am Gebäude: Fenster und Türen, Wintergärten, Fotovoltaikanlagen, Vitrinen, Aquarien, Kochfelder usw.

Für wen ist eine Hausratversicherung besonders wichtig?
Für Paare wie Marc und Nina (32)
Als die beiden ausgehen, brechen Einbrecher die Terrassentür auf und dringen in die Wohnung ein.  Sie nehmen TV, Laptops und teure Wintermäntel mit. Zum Glück sind Marc und Nina auch gegen Schäden durch Einbruchdiebstahl geschützt. ERGO ersetzt den gestohlenen Hausrat zum Neuwert. Und dank Fahrrad-Diebstahlschutz auch die entwendeten E-Bikes unterm Carport.
Für junge Menschen wie Lina (24)
In der ersten eigenen Wohnung kann Lina endlich so wohnen, wie sie will. Doch in ihren 52 qm steckt mehr Geld, als sie ahnte: Durch einen Brand wird vieles unbrauchbar, der Schaden geht in die Tausende. Gut, dass Lina versichert ist: Für die zerstörten Möbel, Elektrogeräte und sogar die Kleidung kommt ihre ERGO Hausratversicherung vollständig auf.
Für Senioren wie Ragna und Malte (68)
Ragna und Malte haben viele Jahre wahre Schätze gesammelt: Schreinermöbel, Instrumente usw. Bei Extremwetter mit Starkregen dringt Wasser auf dem Grundstück auch ins Haus. Zum Glück ist das Paar auch gegen weitere Naturgefahren abgesichert: ERGO erstattet den zerstörten Hausrat zum Neuwert. Und zahlt neben der Beseitigung des Schadens sogar ein Hotel, bis das Haus wieder bewohnbar ist.
