
INFORMATIVA PRIVACY SITO WEB: CANESTRELLI PETROLI

Informativa Privacy trattamento dati
Documento informativo articolo 13 Reg. UE 2016/679- GDPR

Oggetto: Informativa per trattamento di dati personali raccolti presso l’interessato tramite il sito Web

Nel rispetto di quanto previsto dal Reg. UE 2016/679 (Regolamento Europeo per la protezione dei dati personali) Le forniamo le dovute informazioni in ordine al trattamento dei dati personali forniti.

L’informativa non è da considerarsi valida per altri siti web eventualmente consultabili tramite links presenti sui siti internet a dominio del titolare, che non è da considerarsi in alcun modo responsabile dei siti internet dei terzi.

Attraverso la consultazione del sito possono essere trattati dati relativi a persone identificate o identificabili. In questa pagina si descrivono le modalità di gestione del sito in riferimento al trattamento dei dati personali degli utenti che lo consultano.

Si tratta di un’informativa che è resa ai sensi dell’art. 13 della Reg. UE 2016/679 (Regolamento Europeo per la protezione dei dati personali) e si ispira anche a quanto previsto dalla Direttiva 2002/58/CE, come aggiornata dalla Direttiva 2009/136/CE, in materia di Cookies nonché a quanto previsto dal Provvedimento dell’Autorità Garante per la protezione dei dati personali del 08.05.2014 in materia di cookies.


Privacy policy data processing
Notice pursuant to Article 13 of EU Reg 2016/676 - GDPR

Ref: privacy policy regarding the processing of users’ personal data collected by the website

In accordance with the provisions of EU Reg. 2016/679 (European Data Protection Regulation), the present document provides information regarding the processing of personal data afforded by users.

This notice does not apply to other websites that may be consulted via links found on the domain websites of the owner, who is not responsible in any way for third party websites.

While visiting this website, data relating to identified or identifiable persons may be processed. This document describes how this website manages users’ personal data.

[bookmark: _GoBack]This notice complies with Article 13 of the EU Reg. 2016/679 (European Data Protection Regulation). It also references the provisions of Directive 2002/58/EC, as amended by Directive 2009/136/EC regarding the use of cookies, as well as with the decision of the Italian Data Protection Authority of 08/05/2014 with respect to cookies.

