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Mein Dorf heißt Toscolano Maderno und befindet sich am Gardasee, in der Nähe von Brescia. Es zählt ungefähr 8 000 Einwohner und empfängt jedes Jahr Millionen von Touristen, die hier ihren Urlaub verbringen. Dieses Dorf besitzt verschiedene Sehenswürdigkeiten, die dieses Dorf sehr beliebt und attraktiv für Touristen aus aller Welt machen. 
Zunächst einmal befindet sich hier eine wunderbare Römische Villa mit Blick auf den Gardasee, die in der Vergangenheit einer adligen Familie von Patriziern gehörte. Außerdem hat dieses Dorf ein Tal, die sogenannte „Valle delle Cartiere“, dessen Name aus der Präsenz von vielen Papierfabriken seit 1381 stammt. Heutzutage sind die Ruinen dieser Fabriken bei einem Spaziergang noch sichtbar. Darüber hinaus befindet sich im Tal ein Papiermuseum, wo von Papiermeistern noch  Papier produziert wird. Dieses Museum ist am Ufer des Flusses Toscolano, der das ganze Tal durchfließt. Man kann hier auch einen riesigen Wasserfall wahrnehmen.
Interessieren Sie sich für die Geschichte, bzw. den ersten Weltkrieg? Besichtigen Sie also das Museum des ersten Weltkrieges in der Stadtmitte. Es lohnt sich, eine Führung zu machen und etwas über die Rolle dieses Dorfes in dem Krieg zu erfahren: dort war nämlich die Grenze zu Österreich! Falls Sie noch nicht zufrieden sind, besuchen Sie die alte Kirche in Maderno, die die Relikte des Schutzheiliges von Toscolano Maderno Sankt Ercolano (auf)bewahrt. 
Haben Sie noch nie einen Zitronenhain gesehen? Hier gibt es viele Zitronenhaine, deren Zutritt umsonst ist. Dann können Sie einfach das Seeufer entlang gehen oder die Fähre nehmen, die von der Lombardei nach Venetien fahrt, um andere ähnliche Dörfer zu bewundern.
Zum Schluss können Sie die Römische Brücke überqueren, die seit ungefähr 2000 Jahren Toscolano mit Maderno verbindet und den Waschtrog besichtigen, wo damals die Wasche gewaschen wurden. 

