Artículo 10. Medidas para la protección de las víctimas
Considerando la necesidad de garantizar la seguridad de las víctimas de violencia de género, se establecerán mecanismos específicos para su protección. Siendo evaluada la situación de riesgo, se determinarán las medidas necesarias para evitar nuevas agresiones.
La asistencia psicológica será proporcionada de manera inmediata, permitiendo así la recuperación emocional de la víctima. Asimismo, se impulsará la coordinación entre entidades gubernamentales y organizaciones especializadas, facilitando el acceso a recursos adecuados.
Para garantizar el cumplimiento de estas disposiciones, se procederá a la supervisión de los protocolos de atención, siendo implementadas mejoras cuando se considere necesario. La denuncia de los hechos deberá ser realizada ante las autoridades competentes, quienes, tras el análisis de los informes, determinarán la aplicación de medidas cautelares.
El acceso a los servicios de apoyo se garantizará sin discriminación, procurando la eliminación de barreras administrativas. Siendo protegida la identidad de las víctimas, se evitará su revictimización durante el proceso.


