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Su di noi

BUILD.ING nasce dall’idea del suo fondatore di creare un ambiente di lavoro di valore e di qualità.
Unendo al proprio know how le esperienze maturate dei suoi collaboratori in vari ambiti, Carlo Castellani, che era già Direttore dei Lavori, Project Manager e Responsabile dei Lavori di Opere Ferroviarie e Autostradali di primaria rilevanza, accoglie un gruppo di professionisti scelti e di valore, con cui decide di avviare la BUILD.ING nel 2015, credendo e investendo nel potenziale delle persone, nella possibilità di crescita dell’azienda e nella fattibilità di un business plan molto ambizioso.
L’esperienza, la costanza e la perseveranza sue e del team, hanno portato in pochi anni la nuova realtà a crescere, certificarsi e consolidarsi nel mercato italiano di riferimento, potendo competere, e molte volte avere la meglio, su competitor di primo piano.

La nostra Vision
Forti di oltre 25 anni di esperienza del fondatore e del suo team nel mondo delle Grandi Opere Infrastrutturali e nell’Edilizia di Pregio Residenziale e Direzionale, offriamo Prodotti e Servizi di Ingegneria tradizionale, con flessibilità di pensiero, dinamismo di azione ed innovazione tecnologica, nell’ottica del miglioramento continuo dei nostri standard, nel rispetto dei tempi, dei costi, della qualità attese, e con particolare attenzione al valore umano, alla sicurezza sui cantieri ed all’impatto zero sull’ambiente che ci accoglie, puntando a fare la differenza nel settore per modalità di approccio, proattività nel supporto, concretezza di apporto.
Lo facciamo restando fedeli al nostro obiettivo: Innoviamo l’Ingegneria, ingegnerizziamo l’Innovazione!

La nostra Mission
La nostra società nasce dalla collaborazione di professionisti altamente qualificati nel settore delle Grandi Opere (Alta Velocità Ferroviaria, Autostrade e Metropolitane) e dell’edilizia di pregio (PII City Life).
La nostra multidisciplinarietà ci permette di offrire consulenze specialistiche in fase di realizzazione delle Opere, fino al Collaudo, anche con il supporto di un sistema di monitoraggio e controllo BIM oriented, sviluppato grazie all’esperienza maturata in cantieri complessi.
La nostra Mission è incentrata a offrire uno standard di servizi e prodotti in grado di soddisfare le esigenze del Cliente, offrendo su tutti i cantieri un approccio all’avanguardia per il controllo dei lavori e la sicurezza dei cantieri.

