Pulizia ordinaria e straordinaria, disinfestazione, derattizzazione e sanificazione
Pulicasa è un’impresa di pulizie familiare presente a Trieste da 55 anni. Ci occupiamo di interventi di pulizia ordinaria e straordinaria di edifici pubblici e privati, di disinfestazione, derattizzazione e quindi sanificazione. Pulicasa è oggi una realtà solida, affidabile e apprezzata, specializzata nel lavaggio e nella pulizia di centri commerciali, condomini e locali pubblici in tutta la provincia di Trieste. 
Siamo in grado di offrirti una gamma completa di servizi per la pulizia, l’igienizzazione e la sanificazione di ogni tipo di superficie e di ambiente, utilizzando detergenti certificati per la tutela e il rispetto dell’ambiente e della salute. Con più di cinquant'anni di attività ed esperienza. 
La nostra impresa di pulizie è oggi in grado di proporti pacchetti personalizzabili e calibrati, in modo da soddisfare ogni tua richiesta e necessità, offrendo un servizio mirato, puntuale ed efficiente.

Pulizie e sanificazioni uffici, condomini, negozi e centri commerciali 
Fondata nel 1971 come realtà dedita alla manutenzione di condomini e abitazioni private, la Pulicasa vide ben presto crescere la propria reputazione professionale diventando una solida e apprezzata impresa di pulizie specializzata anche nella manutenzione di uffici e locali d'affari oltre che centri commerciali. 
Con circa cinquant'anni di attività ed esperienza, la Pulicasa è oggi in grado di proporre pacchetti personalizzabili e calibrati in modo da soddisfare, in modo mirato, puntuale ed efficiente, le richieste dei clienti. 
Preventivi immediati e gratuiti
