L’unico hotel 5 stelle nel centro storico di Siena
In origine residenza privata, il Grand Hotel Continental è l'unico hotel 5 stelle nel centro storico di Siena, situato a pochi passi da Piazza del Campo e dal Duomo. Si trova all'interno di un magnifico edificio del XVI secolo che vanta pavimenti in cotto, soffitti affrescati e lampadari originali. Le pièce de résistance includono una meravigliosa sala da ballo per matrimoni e feste da sogno, il Salone delle Feste, e un'affascinante cantina sotterranea in cui provare i migliori vini italiani ed esteri.
L'hotel è la soluzione perfetta per esplorare la Toscana, i suoi gloriosi capolavori rinascimentali, le dolci colline e le cantine all'avanguardia. A agosto e a luglio, il Grand Hotel Continental offre esperienze esclusive per godersi Il Palio, la più famosa corsa di cavalli al mondo che si corre ogni anno in Piazza del Campo.


CAMERE E SUITE NEL CENTRO DI SIENA
Il Grand Hotel Continental accogli i suoi ospiti con maestosa eleganza, sotto gli originali affreschi che adornano le volte di molte delle camere e con i suoi pavimenti in cotto toscano su cui risuonano 400 anni di storia. 
Ognuna delle 51 camere e suite possiede una propria personalità, unica e inimitabile: un ambiente lussuoso che con i dipinti e agli arredi d’epoca richiama alla mente un’atmosfera di altri tempi. Ogni camera è un capolavoro affinato nel corso dei secoli.


Celebra il tuo momento romantico nel cuore di Siena
Il Grand Hotel Continental Siena stupisce per la sua magnificenza architettonica, i richiami all'arte rinascimentale e i bellissimi affreschi originali. Lo splendore degli spazi interni, impreziositi da inestimabili oggetti di antiquariato e dai pavimenti in cotto, splendidamente segnati da 500 anni di aristocratico calpestio, lo rendono un luogo raffinato e lussuoso ideale per ospitare matrimoni, cerimonie sontuose e eventi privati.

