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Amazon et les nouveaux défis douaniers
En 2024, Amazon a enregistré un chiffre d’affaires record de près de 674 milliards de dollars, grâce à la croissance continue du commerce en ligne et au succès de sa division cloud, Amazon Web Services. Cependant, cette réussite s’inscrit dans un contexte économique mondial tendu, marqué par des tensions commerciales entre la Chine, les États-Unis et l’Union européenne.
Une grande partie des produits vendus sur Amazon provient de Chine, notamment par des vendeurs tiers. Ces articles bénéficient souvent d’une exonération de droits de douane dans l’UE lorsqu’ils coûtent moins de 150 euros, ce qui crée une concurrence déloyale pour les commerçants européens. En réponse, Bruxelles prévoit de supprimer cette exemption d’ici 2028.
Parallèlement, les États-Unis ont renforcé leurs droits de douane sur certains produits chinois afin de protéger leur industrie. Amazon se retrouve ainsi au cœur d’un système mondial en mutation, et devra s’adapter à des règles fiscales et douanières de plus en plus strictes.  (155 mots)

