EJERCICIOS LIBRO
TEMA 1: 
· Pág. 3: 
· ej. 1: repasa el abecedario y busca e intenta deletrear 5 palabras difíciles + escribe en tu cuaderno un número que contenga de 7 a 9 cifras —por ejemplo, 176 458 765— para deletreárselo a tu compañero en clase y que adivine qué número es.
· ej. 4 + busca y escribe en español 10 países importantes del mundo con sus capitales + deletréalos a tu compañero en clase y que adivine.
· ej. 5
· Pág. 20:
· ej. 3: rellena el texto + trae un fragmento de una noticia de periódico que te interese para dictárselo a tu compañero en clase. ¿De qué habla esa noticia? ¿Por qué te ha interesado? Cuéntalo a tus compañeros al principio de la clase.

TEMA 2: se realizarán TODOS los ejercicios de este tema (págs. 52-77), excepto el 3, 9, 15, 23, 27, 32, 44, 53, 54, 55,
	*Para el ejercicio 42 de la página 68, usad las págs. 7-8 del dosier.
*Para el 46 (pág. 69), buscad 3 objetos o cosas en español, describidlas a los compañeros en clase para ver si consiguen adivinar.
*Ayúdate de internet para realizar el ejercicio 14 de la página 77.

[bookmark: _GoBack]Además, ayudándoos de lo aprendido, sobre todo, en las págs. 64-68 del libro y en el vocabulario de las págs. 7-8 del dosier, describiréis (medida, peso, carácter, físico, breve historia) en 3-6 frases a un personaje famoso por el que sintáis admiración. 

