COSTITUZIONE DEGLI STATI UNITI D’AMERICA.
Primo emendamento 1791: 
"Il Congresso non potrà emanare alcuna legge diretta a riconoscere ufficialmente qualsiasi religione od a proibirne il culto" 

BAPTIST CONFESSION OF FAITH, 1612:
[bookmark: _GoBack]84. That the magistrate is not by virtue of his office to meddle with religion, or matters of conscience, to force and compel men to this or that form of religion or doctrine; but to leave Christian relgiion free, to every man's conscience, and to handle only civil transgressions (Rom. xiii), injuries and wrongs of man against man, in murder, adultery, theft, ect., for Christ only is the king, and lawgiver of the church and conscience (James iv. 12).
“Il magistrato non può in virtù del suo ufficio interferire con la religione, o con questioni di coscienza, per forzare o costringere gli uomini in questa o quella forma di religione o dottrina: ma lasciare la religione cristiana libera alla coscienza di ogni uomo, e affrontare soltanto la trasgressione civile, le offese  i torit id un uomo contro un altro uomo, assassinio, adulterio, furto ecc., poiché Cristo soltanto è il re e il legislatore della chiesa e della coscienza”.
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