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Regolamento
L’esame consiste in una prova scritta (tre ore) e una prova orale sul programma d’esame. L’esame scritto consiste in alcuni esercizi, e precede l’esame orale che verterà su teoria e/o esercizi sulla materia del programma.
Il programma d’esame dettagliato sarà disponibile al termine delle lezioni e comprenderà gli argomenti svolti a lezione.
Il voto dell’esame scritto ed il voto finale sono espressi in trentesimi, più eventuale lode.
Gli appelli d’esame sono sette, distribuiti su tre sessioni:
• Invernale (gennaio-febbraio): 3 appelli;
• Estiva (giugno-luglio): 3 appelli;
• Autunnale (settembre): 1 appello.
Per essere ammessi all’orale bisogna conseguire almeno 15/30 nello scritto. In tal caso l’orale va fatto in qualunque sessione dello stesso anno accademico. Se si consegue nello scritto un voto compreso fra 10/30 e 14/30, si può ripetere lo scritto nella stessa sessione una sola volta; se si consegue un voto minore a 10/30, lo scritto può essere rifatto solo nella sessione successiva.
Non ci sono restrizioni a presentarsi allo scritto, ci si può ritirare in qualunque momento fino alla fine delle tre ore, ma se si consegna lo scritto sarà corretto e valutato. Durante lo scritto non è ammessa la consultazione di libri nè dispense ma soltanto di un foglio di appunti che dev'essere tenuto sul banco visibile dai docenti. I telefoni cellulari devono essere spenti. 
Per potersi presentare all’esame, sia per la prova scritta sia per la prova orale, lo studente deve iscriversi obbligatoriamente sul sito di ESSE3. Bisogna presentarsi agli esami con un documento d’identità valido.

